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ADVERTENCIA

. «NIHIL NOVUM SUB SOLE»

El Autor, en este modesto trabajo, pretende solo presen-
tar debidamente graduados los conocimientos elementales de
Aritmética que en la Primera Ensefianza se exigen actual-
mente en Espafia.

Ha cimentado estos grados de Aritmética elemental so-
bre la base de la prdctica, dedicdndose para ello a explicar las
clases correspondientes durante el tiempo necesario para ad-
quirir el mds aproximado concepto del plan, desarrollo y ex-
tensién con que han de ser tratadas las diversas materias en
relacion con la edad y aptitud de los alumnos a que se
destinan.

Facilitarles a tales alumnos su trabajo ha sido la idea que
decidié a imprimir estos apuntes y sinceramente agradecerd
cuantas observaciones se le hicieran por si fuera posible sub-
sanar oportunamente los defectos que necesariamente han de
tener estos trabajos.

El Autor






NOCIONES ELEMENTALES DE ARITMETICA

PRELIMINARES

1.—Se denomina magnitud a todo lo que puede
aumentar o disminuir, como la distancia, objetos.

2. —La magnitud puede ser de dos clases: continua
Y discreta.

Es continua aquella cuyas partes estin de tal for-
ma dispuestas que el término de cada una es al mis-
mo tiempo el prineipio de la siguiente y, por tanto,
no se¢ pueden determinar, como el tiempo y la dis-
tancia.

Magnitud disereta es aquella cuyas paries se de-
terminan exactamente por ser independientes unas
de otras, como tinteros, en la que las partes que la
forman son eada uno de los finterog que se consi-
deren.

3. —Cantidad es una parte de magnitud determina-
da. Ejemplo: el tiempo de duracion de unu elase, la
distanein entre dos puntos fijos, un montén de mo-
nedas.

La eantidad puede ser también continua o discre-
ta, segin la clase de la magnitud a que pertenezea,

4.—Una cantidad considerada aisladamente no es
grande ni pequena. Para poder adquiric idea de su
tamano es preciso compararla con otra de su misma
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clase que se haya fijado como tipo. A esta compara-
cién se denomina medir cuando la eantidad es conti-
nua, y contar cuando es discreta.

5. —Unidad es la cantidad que se elige como tipo
para comparar con ella todas las demaés de su misma
clase.

6.— Numero es el resultado de comparar la canti-
dad con la unidad, o sea (4) la manera de expresar
la medida de una cantidad.

7.—Al comparar la cantidad con la unidad puede
ocurrir:

1. Que la cantidad contenga a la unidad un nu-
mero exacto de veces, denomindndose enfero al mi-
mero resultante.

2.° Que la cantidad no contenga a la unidad un
nimero exacto de veces, pero si a una de las partes
iguales en gque se pueda considerar dividida la refe-
rida unidad, v entoneces el nimero se llama fraccio-
nario, y

3. Que la cantidad no contenga a la unidad ni a
ninguna de sus partes iguales un nimero exacto de
veeces, origindndose el nimero inconmensurable.

Numero mixto es el que se compone de parte ente-
ra y parte fraccionaria.

8.—Cunando el mimero no expresa la espeeie a que
se refieren sus unidades se llama abstracto, como sie-
te, veinte; v concreto cuando determina dicha espe-
cie, como tres pesefas, cuarenta kilogramos.

4. —Los numeros coneretos pueden ser homogéneos
y heterogéneos, incomplejos y complejos.

Varios ntimeros concretos son homogéneos cuan-
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do se refieren a unidades de la misma especie y
heterogéneos en caso contrario. Ejemplos: Ocho
libros y treinta libros son nimeros homogéneos;
einco metros y cuatro dias son niimeros heterogeé-
neos.

Nimero incomplejo es el que se compone de uni-
dades de una sola clase u orden, como quince
duros.

Numero complejo es el que se compone de unida-
des de una sola especie, pero de distintos érdenes o
clasés, como dos meses enatro dias v ocho horas.

10.—ARITMETICA es la ciencia que trata de los nii-
meros y tiene por objeto el estudio de sus propiedades y
de las operaciones que con ellos se pueden realizar.

La Aritmética se divide en dos partes: abstracta y
concreta segin la elase de mimeros a que se refiera.



NOCIONES ELEMENTALES DE ARITMETICA

PRIMERA PARTE

LIBR(O PRIMIERO
NUMERACION DECIMAL

11.—Como la Aritmética trata exclusivamente de
los nimeros, lo primero que se ha de procurar es
distinguir eada niimero de los demds, tinto al expre-
sarlos ecomo al representarlos.

El procedimiento natural para conseguir este obje-
to seria expresar cada nimero por una palabra dis-
tinta y representarlo por un signo distinto; pero los:
nimeros (que se originan por lareunion de unida-
des) forman una serie ilimitada, e¢s decir, que nunea
podemos llegar aliiltimo niimero porque aumentan-
do una unidad al mayor que conozeamos se obten-
dria otro mayor. Por fanto, ¢s imposible emplear
este procedimiento natural gue exigiria infinitos
nombres y signos distintos.

s neeesario, por eonsiguiente, récureir anun pro-
cedimiento que permita emplear un reducido nime-
ro de palabras y signos, combinados de tal forma
que con ellos se puedan expresar y representar todos
los niimeros. ;

12.—Numeraeién es la parte de la Arvitmética que
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tiene por objeto expresary representar los nimeros.
.Se divide en dos partes: Verbal y escrita.

I.—Numeracién verbal

|3.—Numeracion verbal ¢s el conjunto de palabras
v reglas empleadas para expresar los nimeros.

14— Bl procedimiento empleado para conseguir el
objeto de ia numeraeién verbal es el signiente:

Los primeros nimeros se expresan con las pala-
hras uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho y
nueve.

El ntimero siguiente a nueve reeibe el nombre de
decena o diez y a partir de este niimero no se siguen
dando nombres distinfos, sino gue se nombran los
restantes por grupos de decenas como antes se nom-
braron por grupos de unidades, diciendo: dos dece-
nas, tres decenas....

Para nombrar los nimeres comprendidos entre
dos grupos consecutivos de decenas basta anadir al
grupo de decenas correspondiente los nombres de
los nueve primeros niimeros. Ash cuatro decenas y
uno, cuatro decenas v dos, ete.

15, —Hay que tener presente que para hacer mas
breve In expresion de los cien primeros nimeros,
que son los mas comnnmente usiados, se han intro-
ducido las siguientes modificaciones:

1LY Los grupos de decends se expresan con una
sola palabra, diez, veinte, treinta, cuarenta, eineuen-
ta, sesenta, setenta, ochentn y noventa, en lugar de
una decena, dos decenas, ete., respéctivamente.
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2. liosecineco primeros nimeros de los eompren-
didos entre diez y veinte se expresan también con
una sola palabra para cadd uno de ellos: once, doce,
trece, catorce y quince, en lugar de decir diez y uno,
diez y dos, ete.

3.* Los nombres de los nimeros comprendidos
entre veinfe y treinta se expresan y se escriben con
una sola palabra, diciendo: veintiuno, veintidos,
veinfitrés... j

16.—La reunion de diez decenas recibe el nombre
de centena, ciento, o cien, y a partir de este niimero
se nombran los restantes por grupos de centenas ¢o-
mo primero se nombraron por grupos de unidades
y después por grapos de decenas. Diremos, por tan-
to: una eentena o ciento, dos centenas o doscientos,
fres centenas o frescientos y asi sucesivamente.

Para nombrar los nimeros comprendidos entre
dos erupos consecutivos de centenas se agregan al
nombre del grupo de centenas correspondiente los
nombres de los noventa y nueve primeros nimeros.

17.— Por razén de etimologin el nimero formado
por eineu ecentenas se denomina quinientos, el que se
compone de siete centenas, sefecientos, y el que
consta de nueve centenas, novecientos

18. —Lat reunion de diez centenas recibe el nombre
de millar o mil y, por un procedimiento andlogo al
empleado para nombrar los mil primeros naimeros se
sicuen nombrando los rvestantes, teniendo presente
que diez millares forman una decenn de millar: diez
decenas de millar, una centena de millar; diez cente-
nas de millar, una unidad de millon.



A partir del mill6n los niimeros se expresan como
si se refiriesen al primer millén de nimeros agre-
gando a la denominacién correspondiente la pa]ahr
millén o millones.

Un mill6n de millones recibe el nombre de billén:
un millén de billones, trillén.

19. —Fijandonos en lo explicado anteriormente
observaremos que los nimeros a los gue hemos
denominado decena, centena, millar, decena de mi-
Har, etc., desempenan oficio de unidad, puesto que
reunidos forman ofros niimeros, y por esta razon
reciben los nombres de unidades de segundo, tercero,
cuarto, efc., orden, respectivamente, reservando la
denominacion de wnidad de primer orden para la uni-
dad simple o verdadera unidad.

20. —Base de un sistema de numeracién es el niimero
de unidades de cada orden que es preciso reunir
para formar una unidad del orden inmediato supe-
rior, y como en el sistema explicado la base es diez
recibe el nombre de sistena de numeracion décuplo o
decimal.

II.— Numeracién escrita

-Numeraecion eserita es ¢l conjunto de signos
y convenios empleados para representar los nime-
|
22.—Los signos con que se representan los nueve
primeros niimeros son los signientes:
e e SR B Ve D S0 IR TR ¢
y se denominan cifras o guarismos.
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23.—listos mismos signos sirven para representar
los grupos de unidades de diversos Grdenes, suje-
tdndose al siguiente convenio fundamental: Toda
cifra colocada a la izquierda de otra representa unidades
diez veces mayores gue las representadas por esta ofra.

24, —En virtud de este convenio la cifra que ocu-
pe el primer lugar de la derecha representard uni-
dades simples; la que ocupe el segundo lugar, dece-
nas, y asi sueesivamente, deduciéndose que toda
cifra tiene dos valores: uno por su figura y ofro por
el lugar que ocupa. El primero de estos valores se
llama absoluto; el segundo, relativo.

Asi: En el nimero 425 el valor absoluto de la
segunda cifra de la derecha es dos; el relativo dos
decenas o veinte.

25.-—El econvenio fundamental expuesto exige gue
siempre se ocupen todos los lugares correspondien-
tes a cada una de las unidades de diversos drdenes,
y como puede oeurrir gue un ndmero earezea de
nnidades de algiin orden, se emplea un nuevo signo,
0, llamado cero que no tiene valor absoluto ¥y que
sieve para ocupar los lugares correspondientes a los
drdenes de nnidades que falten.

I8l cero se denomina cifra no siguificativa para dife-
reneciarla de las demds que se llaman significativas.

26.—8e deduce de lo dicho anteriormente que la
cifra cero coloeada a la izquierda de un nimero no
altera su valor, pero colocada a la derecha lo hace
diez, cien, mil... veces muayor (segin que se escriban
uno, dos, 0 tres.. ceros) puesto que cada una de las
cifras del nimero representarian enfonces unidades



diez, cien, mil... veces mayores que las que antes
representaban.

Lectura de los ndmeros

27.—Para la lectura de los niimeros considerare-

. IMos tres casos:

Primero.— Cuando el niimero tiéne tres o menos de tres
cifras.

Se leen las eifras sucesivamente de izquierda a
derecha, agregando al nombre correspondiente a
cada una el del orden de las unidades que represen-
te. Asi: el niimero 573 se leera: cineo cenfenas, siste
decenas y tres unidades, y empleando las abreéviacio-
nes indicadas (15 y 17) quinientos setenta y tres.

Segundo. —Cuando el atmero tiene mds de tres cifras
sin exceder de seis.

Se separan mentalmente o por medio de una coma
las tres primeras cifras de la derecha; se lee, como
en ¢l primer caso, el nimero formado por las eifras
que quedan a la izquierda de las separadas; al nime-
ro asi expresado se le agrega la palabra mil y a'con-
tinaacion se lee el niimero formado por las cifras se-
paradas de la derecha.

Tercero.— Cuando el nitmero tenga mds de seis cifras.

Empezando por la derecha se forman grupos de
seis cifras, y se van leyendo de izquierda a derecha
cada uno de los grupos formados como en el caso
anterior, agregando a la denominacién de cada gru-
po las palabras mill6n, billén, trillén... segin que se



g 2

refiera al primero, segundo, tercer... grupos de la
derecha.

Escritura de los ndmeros

28.—Para la escrifura de los nimeros considera-
remos tres casos:

Primero. - Cuando las unidades mds elevadas del nii-
mero no excedan de las centenas.

Se escriben de izquierda a derecha las ecifras que
representen las unidades de cada orden, empezando
por las de orden superior y cuidando de colocar ce-
ros en los lugares correspondientes a las unidades
de que earezea el nimero. Treseientos cuatro, se es-
eribird: 304.

Segundo.— Cuando las unidades mds elevadas del nii-
mero excedan a las centenas sin legar a las unidades de
millon.

Se escriben primeramente las cifras que represen-
ten millares como si se tratara del easo anterior y a
confinuacién las cifras que se refieran a centenas,
decenas y unidades, teniendo presente gue después
de la cifra de las unidades de millar se han de ocu-
par tres lugares, supliendo con ceros los correspon-
dientes a las unidades del orden de que el niimero
carezea. Ouarenfa mil ochentay fres, se escribird:
40083.

Tercero.— Cuando las unidades mds elevadas del nii-
mero excedan a las centenas de millar,

Se eseriben los grupos de cifras que representen
trillones, billones, millones y unidades de izquierda
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a derecha, teniendo presente que cada grupo, a ex-
cepeion del primero que se eseriba, ha de tener seis
cifras y que se suplirdn con ceros los lugares corres-
pondientes a las unidades que falten. Tres billones
doscientos eineo mil millones sesenta mil quinientos
cuarenta, se esecribird: 320500006054(.

III.  Numeracién Romana

29.—Se denomina asi al sistema de numeracién
empleado por los romanos en la antigiedad para re-
presentar los nimeros. que necesitamos conocer por-
gque alin se emplea en algunos casos, como en las fe-
chas de las inseripeiones en los monumentos, en la nu-
meracién de los voliimenes de una obra,de las pagi-
nas del prélogo y de los eapitulos de los libros, para
representar los niimeros en las esferas de los relo-
jes, ete.
30.—Los signos empleados y su valor en el actual
sistema de numeracion decimal, son’ los signientes:
| SRS Ee el e S B s B e B
aEt =R 10 50 100 300 1000
31.—Para la escritura de los niimeros en el siste-
ma de numeracion romana es precigso observar las
reglas siguientes:
1. Laseifras I, X, C y M se pueden repetir hasta
tres veces, reuniéndose sus valores; las restantes no

“se pueden repetir. Asi: 3 se representa IIL; 20, XX;

300, CCC.
Por excepoién, en la esfera de los relojes se acos-
tumbra a representar cuatro por los signos IIII para
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evifar la confusion que pudiera originarse al mirvar
en sentido invertide dicho nimero v considerarlio
cOmo seis.

2. Lossignos I, X y € ecoloeados a la izquierda
de ecada uno de los dos que le siguen disminuyen el
valor de éstos en su respectivo valor. Asi: IV repre-
senfa 4; IX,9; XL, 40; XC, 90; CD, 400; CM, 900.

3. Toda cifra colocada a la derecha de otra de
mayor valor aumenta el valor de esta otra en el su-
yvo. Asi: VI equivale a 6; LX a 60.

4" Una linea horizontal colocada sobre un nime-
ro indiea que las unidades gue este nimero repre-
senfa son unidades de millar. Dos lineas horizoita-
les colocadas andlogamente, que las unidades que el
niimero representa son unidades de millon. Tres
lineas unidades de millar de millon y asi sucesiva-
mente.

31.— Para representar los nimeros en el sistema
de numeracion tomana se escriben de izquierda a
derecha los signos necesarios para representar las
unidades de eada orden, empezando por las de
orden superior, teniendo presenfe que en este sisfe-
ma no existe el signo eero, toda vez que por no con-
siderar valor relativo en las eifras cuando falten uni-
dades de cualquier orden es suficiente no indiear
nada referente a dichas unidades.

Para leer los niimeros en este sistema se procede
igualmente de izquierda a derecha, ateniéndose a las
reglas dadas para su eseritura.



NOCIONES ELEMENTALES DE ARITMETICA

PRIMERA PARTE

LIBRO SEGUNDO

OPERACIONES
CON NUMEROS ENTEROS

32.—La Aritmética no estudia los niimeros consi-
derandolos aisladamente, sino relacionindolos entre
si y nos ensena como se puede encoutrar un nime-
1o, conoeidos otros con los que esté relacionado el
primero por medio de ciertas condiciones que se
determinan en cada caso.

Operaciones aritméticas son los procedimientos em-
pleados para encontrar un nimero que cumpla eon
las condiciones que lo relacionan con otros dos
conoeidos.

33.—Los nimeros conoeidos gque intervienen en
toda operacién aritmética se denominan datos y el
nimero que se desea obtener resultado. .

Signo o algoritmo de una operacion es el medio em-
pleado para diferenciarla de las demds en la eseri-
tura.

Al conjunto de operaciones que es preciso efec-
tuar para resolver una cuestién aritmética se deno-
mina calculo. '

2
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34.—Una operacién aritmética se dice que es
inversa de otra, que se denomina directa, cuando en la
primera figuran eomo datos el resultado y un dato de
la segunda.

35.—Las operaciones aritméticas fundamentales
son cuatro: adicion, sustraccion, multiplicacion y division.

También se consideran como fundamentales ofras
dos operaciones: la potenciacion y la radicacion.

La sustraceiéon, la divisién y la radicacién son
inversas de la adiecién, multiplicacién y potencia-
¢i6n, respectivamente.

I.—Adicién

36.—Adicién o suma es una operacion que tiene
por objeto aumentar a un nimero las unidades que
tiene otro.

Los datos de esta operacidon se denominan suman-
dos y el resultado suma total o simplemente suma.

El signo es una cruz (1) que se lee mds y que se
eoloca entre los sumandos.

37. — En todas las operaciones aritméticas se se-
paran los datos del resultado por medio de un signo
formado por dos lineas paralelas (—) que se lee
igual a.

Asi: 7 -+ 5 = 12, se leera: siete mds cinco, igual a
doee, y a esta manera de representar que dos cosas
son iguales se denomina igualdad.

Todu igualdad eonsta de dos partes que se deno-
minan miembros: el primer miembro lo contituye todo
lo que estd a la derecha del signo de la ignaldad, y el
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segundo miembro todo lo escrito a la izquierda del
referido signo.

38.—Puede suceder que en la suma se desee au-
mentar a un nimero no s6lo las unidades de otro,
sino las de otros varios y a esta operacion se deno-
mina suma de varios sumandos.

39.—El procedimiento natural pam efectuar la
suma seria ir anmentando a uno de los sumandos,
unda a una, las unidades del otro o de los demds. Asi:
encontrariamos el resultado de sumar ocho y tres
en esfa forma:

841=0; q+1 —10; 1041 =11
luego 8 + 3 = 11.

Pero este procedimiento, ficil y breve cuando los
datos sean nimeros pequefios, seria interminable
cuando se tratase de niimeros grandes y para simpli-
ficarlo consideraremos dos casos.

40. — Primer caso.—Sumar numeros de una sola cifra.

Iste caso se puede resolver por el procedimiento
natural y también por medio de la tabla de sumar.

(=l it S AN =t GomEt] Sl SIS0
| e e e e T S R b 3 U
2ea d=31 i ard-o bl B ETe Bie ON B0
i i g e e SRR M i TR MR [ B
s I Sy s R IR o LR ) oo I )
a5 O sYTTEAN SRS R ¢ ISR (0 IS & B e 1 i
e =t LR I [0S0 ) R o 0 5 TR 1 ) 53
T e 80007 0100 A1 3203 s 15116
8- -0 10 - 1 A28 I3 15 X6 (1
(2 0 W DR s R E R I (S Tyl
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[Esta se construye eseribiendo en linea horizontal
el cero y los nueve primeros nimeros; debajo de
esta linea se forma la segunda sumando una nnidad
a cada niimero de los de la primera; y asi sucesiva-
mente se forman cada una de las lineas restantes
sumando una unidad a cada nimero de los de la
linea anterior,

Las lineas horizontales se denominan filas y las
verticales columnas. :

Para hallar la suma de dos niimeros en esta tabla
se busea uno de los sumandos en la primera fila y el
ofro en la primera columna, y el mimero donde se
encuentren la eolumna y la fila encabezadas por los
dos sumandos es el resultado.

En la praectica no se emplean ni el procedimiento
natural ni el de la tabla de sumar porque se saben
efectuar de memoria la suma de los niimeros de una
sola cifra, empledndose este mismo procedimiento
para sumar un numero de varias cifras con otro de
una sola.’

41.—Segundo caso.— Sumar nimeros de varias cifras.

Para sumar nimeros de varias cifras se colocan
los sumandos unos debajo de otros de modo que se

4358  correspondan las unidades del mismo
4+ 23749 orden de ftodos los sumandos. Debajo
S T del dltimo sumando se traza una linea
4 3045 ¥ se van sumando las cifras que for-
1 53 man cada columna, empezando por la

——— derecha. Cuando la suma de las cifras
32062 ge una columna sea inferior a diez se
escribe infegra; pero euando sea igual o superior

—y—aT TR T T
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a diez se eseriben vinicamente las unidades reservan-
do las decenas de este resultado para agregarlas a la
suma de las cifras de la columna siguiente. La suma
de las eifras de la dltima columna se escribe integra.
42.—EBl coloecar los sumandos de modo (ue las ei-
fras que representen unidades del mismo orden re-
sulten en columnas es sélo para facilitar la opera-
ei6n: pero como en ocasiones, y principalmente en el
- gomercio, es preciso resolver las sumas estando los
sumandos colocados unos a continuacion de otros,
es necesario acostumbrarse a sumar en esta forma, si-
guiendo la regla dada, pero buseando las cifras que
representen unidades del mismo orden en cada su-
mando para efectuar las diferentes sumas pareiales.
43.—El orden de los sumandos no altera la suma, pues-
to que cualquiera que sea el lugar que ocupen siem-
pre tendrian las mismas unidades. Esta propiedad de

7835
53
692
4018
53 13551
2376H
589
23
5495
603 9086
892
5012
509
89
5314 12716

35353 35353

la suma se denomina propiedad con-
miutativa.

44.—Prueba de una operacion es
otra operacién que se efectua para
cerciorarse de que la primera esta
bien hecha.

La prueba de la suma se funda en
la propiedad conmutativa y consiste
en sumar en sentido inverso a como
se sumo primeramente. Si se obtiene
el mismo resultado es lo méas proba-
ble que la operacion esté bien hecha.

Cuando se quiera comprobar una
suma de muchos sumandos se des-



componen en varias sumas parciales, constituidas
cada una por cierto niumero de sumandos. Se suman
las diferentes sumas parciales consideradas y la su-
ma de sus resultados debe sér igual a la suma total.

II.—Sustraceciéon

45.—8ustraeeién o resta es una operacién que tiene
por objeto separar de un niimero tantas unidades
como tiene otro.

El primero de los nimeros recibe el nombre de
minuendo, y el segundo sustruendo. Los dos juntos se
denominan términos de la sustraccion.

El resultado de la operacién se denomina resto,
exceso o diferencia. .

El signo es una linea horizontal que se coloea en-
tre los datos y se lee menos.

46.—Fijandonos en la definicién dada observare-
mos que el resto lo forman las unidades que quedan
en el minuendo después de separarle tantas unida-
des como tiene el sustraendo; luego, si a este resto
se le suma el sustraendo (o sea, las unidades que
primeramente se habian separado) resultard el mi-
nuendo,

Por tanto, en toda sustraceion el minuendo es igual
a la suma del sustraendo y el resto.

47.—De aqui que también se pueda definir la sus-
traceion diciendo: Es una operacion que tiene por objeto
conocida la suma de dos sumandos y uno de ellos hallar el
ofro.

De esta definicién se deduce gue la sustraceion es
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una operaecion inversa de la adicion (34).

48.—La propiedad fundamental de la sustraccion
es la siguiente: Si al minuendo y al sustraendo se le
aumentan el mismo numero de unidades, el resfo no varia.

49.—El procedimiento natural para efectuar la
susfraceion seria separar del minuendo, una a una,
las unidades del sustraendo. Asi: para hallar la dife-
rencia entre 8 y 3 procederiamos del siguiente modo:

8 —1=T; 7T —1=6; 6 —1=5; luego 8 — 3=5.

Pero. igual que en la suma, este procedimiento,
practicable cuando se trate de nimeros pequeinos, no
se puede utilizar euando los nimeros sean grandes
porque seria inferminable, y por ello considerare-
mos dos casos.

50.—Primer caso.— Cuando el sustraendo y el resto
tienen una sola cifra.

Este caso se puede resolver fdcilmente por el pro-
cedimiento natural y también por medio de la tabla
de sumar (40).

Para ello se busea el sustraendo en la primera
linea de la tabla; se baja por la columna que determi-
na el nimero buscado hasta encontrar el minuendo y
el nimero que empiece la fila donde se encontré este
ultimo nimero serd el resto, puesto que segin sabe-
mos por la suma, es el nimero que sumado con el
sustraendo es igual minuendo.

En la prdetica no se emplea este procedimiento ni
el procedimiento natural porque se sabe hallar de
memoria la diferencia en este caso.

51.-—S8egundo caso.—Cuando el minuendo y el sus-
traendo tienen varias cifras.
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Para resolver este caso se escribe el minuendo y
debajo el sustraendo de modo gue se correspondan
las cifras que representen unidades del mismo orden
en ambos términos. Debajo del sustraendo se escribe
una linea horizontal para separarlo del resto y empe-
zando por la derecha se van restando de cada una de
las cifras del minuendo la correspondiente del sus-
traendo, y el nimero formado por los diferentes res-
tos parciales obtenidos serd la diferencia buseada.

Pudiera ocurrir que alguna ecifra del minuendo
fuese menor que la correspondiente del sustraendo
y en este caso, funddndose en la propiedad funda-
mental de la sustraceion (48) v teniendo presente que
diez unidades de cualquier orden equivalen a una

unidad del orden inmediato superior,

347076  se procede del siguiente modo: Se agre-
159345  oun diez unidades a la cifra del minuen-
187731 do a que nos referimos y una unidad a

la cifra signiente del sustraendo. Asi: En

el ejemplo del margen, al efectuar la sustraccion de

las cifras de las centenas, decimos: de 3 a 10, 7: y al -

efectuar la sustraceién de las cifras signientes, de 10
A0 T

52.—Prucebas de la sustraccion. —De la definicion de
restar se deduece (47) que se puede comprobar esta
operacion sumando el sustraendo y el rvesto, y el
resultado ha de ser igual al minuendo.

Otra prueba de la sustraceién consiste en restar
del minuendo la diferenecia y el resultado ha de ser
igual al sustraendo. Esta comprobacion se deduce
de la propiedad conmutativa de la suma (43).

|
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432 53.—Por medio de la sustraccion
-+ 78l se puede comprobar la suma del
§.926 51739 signiente modo; Se suman todos los
== T4 sumandos menos uno; de la suma

24531 total se resta la segunda suma obte-
_ 1739 ~ nida y el resultado ha de ser igual

714 al sumando de que se prescindio.

III.—Multiplicacion

54.—Multiplieaeién es una operacion que fiene por
objeto repetir un nimero tantas veces por sumando
como unidades tiene otro, o bien, hacer un numero
tantas veces mayor como unidades tenga otro.

El primero de los niimeros recibe el nombre de
multiplicando; el segundo, el de multiplicador, y ambos
juntos se denominan factores del producto.

Producto, es el resultado de la multiplicacion.

55.—I81 procedimiento natural para efectuar la
multiplicacién de nimeros enteros se deduee de la
misma definicién: basta formar una suma de tantos
sumandos iguales al multiplicando eomo unidades
tenga el multiplicador; pero facilmente se compren-
de que cuando los factores sean niimeros grandes
este procedimiento es impracticable por su lenfitud,
y por ello se consideran tres casos: Que los factores
sean de una ecifra: que el multiplicando tenga varias
cifras y el multiplicador una sola; y que ambos facto-
res tengan varias cifras.

56.— Primer caso. Para mulliplicar numeros de una
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sola cifra se puede emplear el procedimiento ele-
mental. Asi: 5 X 3=545-- 5= 15.

También se puede resolver este caso por medio
de la tabla de multiplicar, llamada también de Pitd-
goras por creerse que fué este célebre matemitico
de la antigiiedad el que la inventé.

Se construye escribiendo en una linea horizontal
los nueve primeros nimeros; la segunda fila se for-
ma sumando cada niimero de la primera consigo
mismo; vy cada una de las filas restantes sumando los
nimeros correspondientes de la primera y de la
tltima formada.

UreeZ o Jns o 6 Bl S BIRRTL8 O
24 w6 o8 G102 T T 6 218
51 o N R N P i R - e LB e ey
4 8 12 16 20 24 28 32 36
S 15, 220 F25 0 K301 3840145
6 12, 18 24 30 36 42 48 54
Wil o210 228 350 425 495 h6 63
35 16 24032 L 40 48 56064 T2
OS82~ Bbr 4b. b4 631 72 sl

El producto de dos nimeros en esta tabla se busea
de igual manera que si se tratase de la tabla de
sumar (40).

En la practica no se emplea ni el procedimiento
elemental ni la tabla de multiplicar porque se apren-
den de memoria los productos de los nimeros de
una sola cifra.

57.—Segundo caso. Multiplicar un numero de varias
cifras por otro de una sola.

Para resolver este ecaso se multiplica la cifra del

i e e e e
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multiplicador por cada una de las del mul-

34857 tiplicando, empezando por la derecha. Los

X__ 5 productos parciales que no exeedan de 9

174285 se escriben integros; pero cuando sean

' mayores que 9 se escriben tinicamente las

unidades, reservando las decenas para aumentarlas

al producto parcial siguiente. El iltimo producto
pareial se eseribe integro.

58.—Antes de resolver el tercer caso de la multipli-
cacion consideraremos los dos particulares siguien-
tes:

Multiplicar un niumero entero por la unidad seguida de
ceros.—Para resolver este caso es suficiente eseribir
a la derecha del multiplicando tantos eeros como
sigan a la unidad (26). Asi: 832 X 100 — 83200.

Multiplicar un numerg entero por una cifra significati-
va seguida de ceros.—Se mulfiplica el multiplieando
por la cifra significativa, prescindiendo de los ceros,
y a la derecha del producto se escriben tantos ceros
como sigan a la referida cifra significativa.

Asi: Para efectuar el producto 483 X 300, multi-
tiplicaremos 483 por 3 que da por resultado 1449 y
a la derecha de este producto escribiremos dos ce-
ros. Luego el producto total serd 144900.

59.— Tercer caso. Multiplicar ntimeros de

4?09:}% T varias cifras.
X 564 : ezl 7 :
e —— Para mulfiplicar nimeros de va-
18037308

27055952 ria; cif:_‘as se esc'rih’e el multiplicando
29546635 y debajo el multiplicador; se traza una
2543260428 ii:lez} horizontal para separar r-s‘te ilti-

mo tactor de los productos pareiales y,
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empezando por la derecha, se multiplican cada una
de las cifras del multiplicador por todo el multipli-
cando, escribiendo los produetos parciales uno deba-
jo de ofro, de modo que la cifra de las unidades de
cada uno de ellos esté debajo de la de las decenas
del producto anterior. Se suman los productos par-
ciales asi obtenidos y el resultado serd el producto
huscado.

37500 60.— Casos particulares. —1.° Cuando uno
¢ 230 © ambos factores terminen en ceros se
Ti25 efectiia el producfo preseindiendo de di-

750 chos ceros que se escriben después a la
~8625000 derecha del producto obtenido.

2. Cuando el multiplicador tenga ce-
ros intermedios, como el producto del multiplicando
por dichos ceros seria igual a cero, se prescinde de

los productos parciales gque resultarian de
¢ 503 multiplicar el 1_11u.lt-ip.]icam.lo por las cifras

W ceros del multiplicador, teniendo cuidado

16420  Gue los que resulten de multiplicar por
651852 las cifras significativas del multiplicador

Ocupen los lllf_,_r?.il'{-?.‘i (que les C{.]l‘l‘f‘\ﬁl')()]]fjﬂll?
conforme se indico en la regla general.

3284

61.—El orden de los factores no altera el producto. Esta
propiedad de la multiplicacion se denomina propie-
dad conmutativa.

62.— Prueba. La prueba de la multiplicacion, fun-
dandose en ia propiedad conmutativa, consiste en
repetir la operacion considerando el mulfiplicando
como multiplicador y el multiplicador como multi-
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plicando. Sise obtiene el mismo resultado es casi se-
_ guro que la operacion estd bien hecha,

Producto de varios factores

63.—Producto de varios factores es el resultado de
multiplicar un nimero por otro, el resultado que se
obtenga por otro nimero y asi sucesivamente hasta
llegar al iltimo factor.

Asi: 4 X 3X2X 6= 12X 2% 6 — 24 X 6 — 144,

Al produeto de varios factores se puede apliear la
propiedad conmutativa de la multiplicaeién y, por
tanto, para resolverlo multiplicaremos los factores
por el orden mds conveniente para que los diferen-
tes productos parciales sean més faciles de obtener.

Asi: para efectuar el produeto 4 > 3 X 5 X 6
diremos: 4 X 5 = 20; 20 X 3 = 60; 60 X 6 = 360.

V.—Divisién

64.—Divisién es una operacién que tiene por obje-
to hallar cuantas veces un nmimero contiene a otro.

El primero de los nimeros recibe el nombre de
dividendo; ¢l segundo, divisor, y el resultado de la
division cociente,

El signo de esta operacién varia segiin se trate de
indicarla o de efectuarla. Para indicar la divisién se
emplean dos puntos (1) y para efectuarla el llamado
caja de la division (). Ambos se leen dividido
por.
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H5.--La division puede ser de dos clases: exacta e
inexacta.

Se denoemina la divisién exacta euando el dividen-
do contiene al divisor un nimero exacto de veces.

En este caso el dividendo es igual al divisor mul-
tiplicado por el cociente y se puede definir la divi-
si6n diciendo que es una operacion gue tiene por obje-ta
conocido el producto de dos factores (dividendo) y uno de
los factores (divisor) hallar el otro factor (cociente).

La divisién es, por tanto, operacién inversa de la
multiplicacion (34).

66.—Es inexacta la divisién cuando el dividendo
no contiene al divisor un nimero exacto de veces.

En este caso se denomina resfo a la diferencia en-
tre el dividendo y el produeto del divisor por el co-
ciente. y como el cociente ha de expresar el mayor
niimero de veces que el dividendo confiene al divi-
sor el resto ha de ser siempre menor que el divisor, pues
si fuese igual o mayor el dividendo contendria una o
varias veees mas al divigor y el coeciente considera-
do no seria el verdadero.

67.— Kl procedimiento natural para efectuar la
division seria ir restando del dividendo tantas veces
el divisor como fuese posible y cada sustraceion que
se pudiese efectuar equivaldria a una unidad del
cociente: pero este procedimiento, facil cuando el
cociente es un niimero pequeno, es interminable tra-
tindose de niimeros grandes y por ello se consideran
Varios casos.

68. — Los casos que se pueden presentar en la di-
vision son fres:
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1. Cuando el divisor y el cociente tienen una
sola cifra.

2.° Cuando el divisor tiene varias cifras y el co-
ciente una.

3.2 Cuando el divisor y el cociente tienen varias
cifras.

69.—Se deduce de lo anteriormente expuesto que
para saber cudl es el caso de la division que se ha
de resolver es preciso conocer el nimero de cifras
del cociente antes de obtenerlo, y esto se consigue
por medio de la siguiente

Regla.—Para averiguar el nimero de cifras que
ha de tener un cociente se eseriben mentalmente a
la derecha del divisor tantos ceros como sean nece-
sarios para formar un niimero mayor que el divi-
dendo. El mimero de ceros considerado es el niime-
ro de cifras del coeciente.

70.—Primer caso.—Divizor y cociente de una sola
cifra.

Se distinguird este caso porque el dividendo sera
mayor que el divisor y menor que el divisor segui-
do de un cero, y para resolverlo se puede aplicar
el procedimiento natural. Asi: para dividir 14 enfre
4, procederemos del modo siguiente:

14 —4—10; 10 —4—=6; 6 —4—2

Luego el cocienfe serd 3 por ser éste el nimero
de sustracciones efectuadas, y el resto 2.

También se puede resolver este caso por medio
de la tabla de multiplicar (56).

Para ello se busca el divisor en la primera fila y
se baja por la columna que él encabeza hasta en-




contrar el dividendo; el nimero que empicce la fila
donde se encontré el dividendo serd el cociente (65).

Sila division fuese inexaecta no se encontrara en
la columna correspondiente el dividendo; pero en
este caso se considera como tal el mayor nimero de
los que figuren en dicha columna que no sea supe-
rior al dividendo. La diferencia enfre este nimero
y el verdadero dividendo es el resto de la divisién.

En la préctica, para resolver este primer caso de
la divisién no se emplea ni el proecedimiento natural
ni el de la tabla de multiplicar, porque se sabe de
memoria hallar el cociente.

71.—Segundo caso.—Divisor de varias cifras y eo-
ciente de una sola.

Igunal que el caso anterior se distinguird éste por-
que siendo el dividendo mayor gque el divisor sera
menor que el divisor seguido de un eero.

Se resuelve por la siguiente:

Regla.—Se divide la primera cifra de la izguierda
del dividendo por la primera del divisor, (euando

la_primera ecifra del dividendo sea
43825 | 5784 menor que la del divisor se consi-

40488 7 dera el nimero formado por las dos
3337 primeras cifras de la izquierda del

dividendo) y el cociente que se ob-
tenga serd la cifra que se busca o una mayor.

Para comprobarla se multiplica la eifra obtenida
por todo el divisor y si este produeto se puede res-
tar del dividendo, la cifra serd la verdadera y el
resto obtenido el de la divisién. En caso contrario
se disminuye la ecifra del cociente ¢n una unidad



y se efeetia la misma comprobaecion.

Como por este procedimiento no se tiene la segu-
ridad de haber obtenido el verdadero ecociente, se
denomina de tanteo.

En la practica el producto de la cifra del cociente
por el divisor y la sustraccion de
dicho producto del dividendo se ve-
rifican al mismo tiempo, disponién-
dose la operacién en la forma indicada al margen.

 Observacion.—Pudiera oeurrir que por femor de
considerar una cifea grande consideriasemos una
menor que la verdadera y, en tal caso, su producto
por el divisor se podria restar del dividendo; pero el
ervor cometido se advierte porgue el resto serd
mayor que el divisor, lo que no es posible.

72. — Tercer caso.—Divisor y cociente de varias ei-
fras,

Se conoeerd este caso en que serd necesario eseri-
bir méds de un cero a la derecha del divisor para

43825 | 5784
3337 7

formar un nlimero mayor gue el dividendo,

Regla. Se separan de la izquierda del dividendo
tantas cifras como tensa ¢l divisor o una méis si el
niamero resaltante fuese menor que el divisor. El
niimero asi formado es el primer dividendo pareial
y sedivide por el divisor siguiendo la regla dada
para el caso anterior, obteniéndose la primera cilra

475920 | 723 del eociente.
4212 658 lista cifra se multiplica por el
5970 i divisor y se resta el producto ob-
186 tenido del dividendo pareial; a la

derecha del resto se escribe la primera cifra no
3
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considerada del dividendo y se considera el namero
asi formado como nuevo dividendo parcial; este
dividendo parecial se divide por el divisor y el co-
ciente serd la segunda cifra del cociente que se bus-
ea; se mulfiplica esta cifra por el divisor, el producto
se resta del dividendo, a la derecha del resto se
eseribe la cifra siguiente del dividendo y asi se confi-
nia hasta considerar la iiltima cifra del dividendo.
El dltimo resto que se obhtenga es el de la division.
Cuando algin dividendo pareial sea menor que el
divisor se escribe un cero en el lugar correspondien-
te del cociente, y a la derecha de dicho dividendo se
eseribe la cifra correspondiente, continnando la ope-
racion. :
73.—Algunos autores consideran ofro caso en la
divisién: Caando el divisor tiene una cifra y el co-
ciente varias; pero este caso gueda

43782 | 5 incluido en el dlfimo considerado,

37~ B756  pues se resuelve aplicando la regla
28
39 dada.

5 Pero en la practica se resuelve es-

te caso del siguiente modo: Mental-

mente, puesto que se refieren al primer easo de la

division, se van obteniendo las eifras del cociente y

_eseribiéndolas debajo de las del di-

37"2{‘ 23 videndo que las originan, formando

e !‘rj, con el resto que cada dividendo par-

cial pueda producir y la cifra si-

guiente del dividendo, el dividendo pareial siguiente.
Hl iltimo resto se eseribe debajo del cociente.

Para dividir 37841 entre 3, diremos: Tercera parte
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de.3, 1 y no sobra nada; tercera parte de 7, 2 y sobra
1 que con el 8 forma el ndmero 18; fercera parte de
18, 6 y no sobra nada, fercera parte de 4, 1 y sobra
1 que eon el 1 siguiente forma 11; tercera parte de
11, 3 y sobran 2 que es el resto de la division, siendo
el cociente 12613.

74.—Casops particulares de la division. 1.° Dividir
un niimero por la unidad seguida de eeros. Se sepa-
ran de la derecha del dividendo tantas cifras como
¢eros sigan a la unidad: el nimero formado por las
cifras que queden a la izquierda es el cociente: el
formado por las cifras de la derecha es el resto.

Adi: 32538 @ 100; 325 es el cociente; el resio, 38.

2.° Cuoando el divisor termina en ceros. Se pres-
cinde dediechos ceros y de igual nimero de cileas
de la derecha del dividendo, efectuando la operacion
con los ndimeros que resulten; el cociente que asi se
obtenga es el verdadero, pero para obtener el ver-
dadero resto es preeiso escribir a la derecha del
obfenido las cifras no consideradas en el dividendo.

Agl: si queremos efectuar la division 45897 : 3560
preseindiremos del 0 del divisor y de la eifra 7 del

dividendo. efectuando la division

4589 7 | 35 0 4580 : 35. El cociente serd 131y

108 131 el resto el nimero formado por

33 7 el resto obtenido. 4, seguido de la
cifra separada, 7, o sea 47.

75. —Prueba. La prueba de la divisién se deduce
de la definicién. Se multiplica el divisor por el co-
ciente, al resultado se le suma el resto y esta suma
ha de ser ignal al dividendo.
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Si la divisién fuese exacta el producto del divisor
por el cociente ha de ser igual al dividendo y en este
easo también se puede comprobar la division divi-
diendo el dividendo por el cociente y el resultado
ha de ser igual al divisor. :

Por medio de la divisién se puede comprobar la
operacion de multiplicar. Para ¢llo se divide el pro-
ducto por uno cualgiera de los factores y el cociente
ha de ser igual al otro faetor.

VI.-Potenciacién

76.—Potenclacion es una operacién que tiene por
objeto repetiv up mimero tantag veees por factor
como unidades tiene otro,

El nimero gue se repite recibe el nombre de base;
el que indica las veces que se ha de repetir la base,
exponente; el resultado se denomina potencia.

Hsta operacion no tiene signo'y se distingue de las
demds por la forma en-que se colocan los datos. El
exponente se escribe en la parte superior de la dere-
cha de la base con caracteres mas pequeios, en la
siguiente forma: 8% y se lee: ocho elevado a la cuarta
potencia.

Bor-tanto; b= 15 x 9 -5 =125

Se deduce de lo dicho anteriormente que la poten-
cia de un mimero es un producto de varios factores
(63) en que todog los factores son ignales a dicho nii-
mero. Luego la potenciacion és un caso particular de

P




-
i

== 9

Ja multiplicacion como la multiplicacién lo es de la
sima.

T7. —Grado de una polepcia 2 el nimero de unida-
des que tiene su exponente.

Las potencias de un niimero se clasifican por este
concepto, de segundo, tercero, cuarto, ete. grados.

La potencia de segundo grado recibe el nombre
particular de cuadrado, debiéndose esta denomina-
cion a que la medida de la extension de la superficie
que en Geometria se denomina cuadrado es igual a
la segunda poteneia de la longitud de su lado.

La tercera potencia se denomina cubo, porque el
volumen del cuerpo lamado eubo en Geometria es
igual a la tercera potencia de su arista.

Las demis pofencias no reciben nombres particu-
lares.

78.—La potencia de primer grado de cualquier na
mero esigual al mismo namero. Asi: 8 — 8 3" — 3,
puesto gue sélo habra que considerar a la base una
Vez.

Cualguier poteneia de Ja unidad es igual a la uni-
dad, puesto que la unidad multiplicada por si misma
da siempre por resultado la unidad.

Las poteneias de 10 son ignales a la unidad segui-
da de tantos ceros como unidades tenga el exponen-
te. Puesto que 10 = 10 x 10 x 10 x 10 = 10000,

79.—Para hallar la potencia de un nimero no exis-
te otro procedimiento que el natural, o sea, multipli-
car-el nimero por i mismo tantas veces como uni-
dades tenga el exponente.

Necesitamos saber de memoria los cuadrados de
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los nueve primeros nimeros, gue son los siguientes:
1 i 4 5 ] 7 8 9
1 4 9 LGy <25 361 480 64 81

VII. - Radicacion

80. - Radieacién es una operacion que tiene por
objeto hallar la base de una potencia conocidos la
potencia y el exponente.

Por tanto, es una operacion inversa de la poten-
ciacion (34).

La potencia conocida recibe el nombre de radican-
do, ¢l exponente se denomina indice, y el resultado
de la operacion raiz.

Hl signo de la operaeién es éste V~  que se
denomina radieal. Debajo de la linea horizontal se
escribe el radicando y en la abertura el indice.

81.—Grado de una raiz es el numero de unidades
que tiene el indice.

La raiz de segundo grado se denomina cuadrada, y
la de tercer grado cubica. Las demds no reciben nom-
bres especiales, designiandose por los nombres de
raiz de cuarto grado, de quinto grado, ete.

Por convenio, para representar la raiz cuadrada
no se eseribe el indice, de modo que ¢uando un sig-
no radieal no leva indice se sobreentiende que
representa la raiz cuadrada.

82.—Raiz cuadrada exacta de un nimero es ofro
nimero gue elevado al cuadrado reproduce el pro-
puesto. Asi: la raiz cuadrada exaeta de 49 es 7, por-
que el cuadrado de 7 es 49,
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Cuando el nimero propuesto no sea igual al cua-
drado de otro (lo que ocurre en la mayoria de los
cusos) no se puede obtener la raiz cuadrada exaeta.

83. —Raiz cuadrada entera de un mimere es el mayor
pimero cuyo cugddrado €sté contenido en el namero
propuesto. Asi: la raiz cuadrada entera de 73 es 8,
porque este iltimo niimero es el mayor euyo cuadra-
do, 64, estd contenido es 73.

La diferencia entre el nimero propuesto y el ena-
drado de su raiz cnadrada entera se denomina resfo.
En el ejemplo a que nos estamos refiriendo ol resto
es 73—64=0.

84. —Para hallar la raiz cuadrada consideraremos
dos cagos, segin que ¢l nimero sea menor o mayor
cue 100,

Cuande el mimero sea menor que 100 es suficiente
saber de memoria los cnadrados de los nueve prime-
ros nimeros y apliear el procedimiente natural. Por
tanto, la raiz cuadrada de 43 serda 6y el resto 7.

85.— Para hallar la raiz cuadrada de un nimero
mayor que 100 se divide dieho nimero en grupos te

dos cifras empezando

Vi, 7~ 48 531 273 por la :‘]erecha;_ el E’)l‘i*
4 = mer geupo de laizquier-
3 48 |- 47 = 7 da podrd ‘itenen’ una.e

3 29 | dos cifras.
= 1058 543 =< 3 Se halla la raiz cua-
162 9 drada de dicho primer
324 | grupo y el resultado

serd la primera cifra de
la raiz. Bl cuadrado de esta eifra se resta del referido



grupo y a la derecha del resto seé escribe el grupo
siguiente. Del niimero asi formado se separa la pri-
meri cifra de la derecha y el niimero que formen las
cifras de la izquierda se divide por el duplo de la
cifra hallada de la raiz; el cociente gue se obtenga
serd la segunda eifra de la raiz o una mayor.

Para comprobar esta eifra se eseribe a la derécha
del duplo de la raiz hallada y se multiplica el nimero
que resulte por la misma cifra; si el produeto se pue-
de restar-del mimero formado por el primer resto
hallado seguido del segundo grapo, la eifra obteni-
da es la verdadera; en easo contrario se disminuye
en una unidad y se efectiia la misma comprobacién.

A la derecha del dltimo resto hallado se eseribe el
grupo siguiente; se separa la primera cifra de la de-
recha del nimero asi formado y el nimero que que-
de a la izquierda se divide por el duplo 'de la raiz
hallada, obteniéndose la fercera cifra de la raiz que
se comprueba de ignal modo que la segunda.

La operacién se continta de andloga manera hasta
considerar el iiltimo grupo. El dltimo resto que se
obtenga es el resto de la operacion. '

86.—Prueba. Se efeefiia la prueba elevando al
cuadrado la raiz obtenida y sumando a este resultado
¢l resto. Ksta suma ha de ser ignal al radicando.

N — e ——



NOCIONES ELEMENTALES DE ARITMETICA

PRIMERA PARTE
LIBRO TERCERO

PROPIEDADES

DE LOS NUMEROS ENTEROS
I.— Divisibilidad

87.—Cuando la divisién de un niimero por otro es
exacta, el primero de los nimeros se dice que es
divisible por el segundo o mitltiplo del segundo, y el
segundo recibe los nombres de factor, divisor o sub-
maltiple del primero.

48 es divisible por 6 6 multiplo de 6; 6 es divisor,
factor o submiltiplo de 48.

Se deduee de las definiciones dadas que todo ni-
mero es divisible por sf mismo y por la unidad.

88.—El procedimiento natural para averiguar si
un nimero es o no divisible por ofro es efectuar la
divisién y segiin que ésta sea exacta o inexacta el
primer nimero serd o no divisible por el segundo.

Pero los numeros presentan ciertas senales o ca-
racteres que nos permifen saber si son divisibles por
otros sin necesidad de efectuar la division, y tales
senales o caracteres se denominan caracteres de divisi-
bilidad.
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89 —Un mimero esdivisible por 2 cuando termina
en cero o cifra par. 420 y 384 son divisibles por 2.

Un mimero es divisible por 3 cuando la suma de
los valores absolutos de sus cifras es 3 o un nimero
miiltiplo de 3. 3246 es divisible por 3 porque
3-+2-+-4+6—=15 es miltiplo de 3.

Un nimero es divisible por 5 cuando termina en
¢ero o en cineo. 340 y 225 son divisibles por 5.

Un nimero es divisible por 6 euando lo es por 2 y
por 3. 426 es divisible por 6, porque termina en cifra
pary porgue la suma de los valores absolutos de sus
cifras; 12, es muiltiplo de 3.

Un mimero es divisible por 9 euundo la suma de
los valores absolutos de sus eifras es 9 o forma un
niimero miultiplo de 9. 32418 es divisible por 9, por-
que 3-+24-4-4-11+8=18, que es miltiplo de 9.

Un nimero es divisible por 10 cuando termina en

un ¢ero. Por 100 si termina en dos ceros. Por 1000 si
termina en fres ceros, y asi sucesiviunente.

90.— Para hallar el resto de la division de un mi-
mero por9; sin necesidad de efectuar la division, se
suman los valores absolutos de sus eifras, el niimero
que resulte se divide mentalmente por 9y ¢l resto
de esta division es el que se buseca.

Asi: Sea el mimerp 52078 Diremos 54247 8=22,
22 dividido enfre 9 da 2 de cociente y de resto 4
luego 4 es el resto que se obtiene al dividir 32078
por 9,

Pero en la prictica, al sumar las cifras del nimero
propuesto, eada vez que se llegue a 9 6 a un nimero
superior a 9 se resta 9 del resultado obtenido y el

A ke, b ametlall
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resto se suma con las cifras siguientes, no conside-
rando las eifras 9 que ¢l nimero pudiese tener

Sea el nimero 42965032, Procederamos del si-
guiente modo: 4+ 2—=6; 6-+6—=12; 12—-9=3; 3+45=8;
843=11; 11—9=2; 24-2—=4, Lnego 4 es el resto bus-
cado.

Pruebas por medio del divisor 9
de la multiplicacién, divisién v raiz cuadrada

91.—La prueba de la maltiplieacion por medio del
divisor 9 se efectia del modo siguiente:
Se hallan los restos con

438592... (A4 ,, o relaciona 9 del mulfipli-
X 927... °5 777" 7 cando y del multiplicador;
3070144 se multiplican ambos res-
877184 : tos v se halla el resto de
2192960 este producto. Bl iiltimo

2OTI3TO8 4 . oo 2 Yesto obienido ha de ser
igual al resto del producto
total si la operacidn esta bien hecha.

Cuando el resto del multiplicando sea cero no es
preciso obtener el del multiplicador, pues, sea éste
el que fuere, su producto por eero sera igual a eero-

92.—Para com-

B 34576] 250 il . probar la divi-
= e = —42... 6

337 138315 6 sidn exacta, co-

75 mo ¢l dividendo

0 ~ esigual al pro-

ducto del divi-

sor por el cociente, se hace de analoga forma a la
multiplicacion, o sea, se hallan los restos del divisor
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y del cociente, se multiplican estos restos y se halla
el resto del produeto, que ha de ser igual al resto de]

dividendo.
Cuando la division sea inexacta se procede ¢omo
¢n el easo anterior

b oo e o _ 49, 6 basta llegar u ob-

'

o —
‘iif:_) 879.... 6 o tener el resto del
ARE BN TR producto de los

restos del divisor
y del cociente. Es-
te resto se suwma con las eifras del residiio de la divi-
sion y se halla el resto de esta suma gue ha de sev
igual al resio del dividendo.

93 —Para comprobar

4..\/ 74083 |272 2 4 laraiz cuadrada se ha-

4 : lla el.resto de la raiz
3300 |47 X 7 y se eleva al cuadra-
329 do. ElI resto que dé
. 1183 | 542 X' 2 este cuadrado se suma

1084 con el del resto de la

99| i 0 raiz, y el resto de la
4 suma ba de ser igual
al del radiecando.

II. - Nimeros primos

94. —Namero primo es el que solamente es divisible
por si mismo y por la unidad, como 3 y 19.

El nimero primo recibe también ¢l nombre de
simple.

Namero compuesto es el que no es primo, o sea, el

e S e bl



que es divisible por algiin nimero distinto de él y
de la unidad, como 34, que es divisible por 2.

95.— Tabla de nitmeros primos es un cuadro en el
que aparecen los ntimeros primos, desde la unidad
hasta el limite que se senale.

Para construiv la tabla de los nimeros primos
comprendidos en la primera centena de los niimeros
se exeriben el niimero 1, el 2 v la serie natural de los
niimeros impares hasta 99.

e subraya o se tacha el cuadrado de 3, 0 sea, 9 y
todos los nimeros que a partir de 9 se encuentren
de tres en tres; después se tachan el cuadrado de 5,
esto es, 25, y todos los niimeros gque a partir de 25 se
encuentren de einco en cineo; y finalmente se tachan
el cuadrade de 7, es deeir, 49 y fodos los niimeros
que a partie de 49 se encuentren de siete en siete.

T s v SRR S A

{7 16 .21 23 25 27 20 31 33

35 37 39. 41 43 45 .47 49 51
5355, BT B0 61 62 65 6160
71 73 75 71 79 81 83 85 87

89 91 93 95 97 99
Los niimeros que queden sin tachar son los niime-
ros primoes de la primera eentena.

Descomposicién de un nimero
en sus factores primos
96.—Descomponer un nimero en sus factores primos
es hallar un producto de factores primos que sea
igual al namero propuesto.
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Para descomponer un numero en sus

Igg 3 factores primos se divide por el factor
30 | 2 primo més pequeno por el que sea divisi-
15 | 3 ble dicho uniimero; el cociente se divide

? 5  por el menor factor primo por quien sea

divisible, y asi se continia hasta llegar a
un cociente que sea primo, que se divide por si mis-
mo y que dard la unidad eomo iltimo cociente.

Para efectuar estas divisiones se emplea el proce-
dimiento indicado en el mimero 73 y como s6lo
conocemos los caracteres de divisibilidad por los
niimeros primos 2, 3 y 5 (89) cuando uno de los co-
cientes obtenidos no sea divisible por ninguno de
estos tres nimeros se averiguara si es o no divisible
por 7, por 11, por 13, ete. empleando el procedi-
miento natural de la divisibilidad (88).

La operacion se dispone como se indica al mar-
gen, y una vez efectuadas las divisiones sucesivas
indigadas el mimero propuesto serd igual al produe-
fo de todos los divisores considerados, o sea, de los
numeros que figuran a la derecha de lIa barra.

Lusgo: 120 = 2 >< 2 5< 2 >< 3 >< 5, o bien (76)
f2ie="212c 3 515

III.—Maixime comiin divisor y
Minimo comin mailtiplo

97.— Divisor comiin de varios nitmeros es un nimero
que es divisor a la vez de todos ellos. 4 es divisor
comiin de 12, 20 y 32.

Multiplo comun de varios nimeros €s un nimero gue
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es divisible a la vez por todos los dados. 36 es miil-
tiplo comiin de 4, 9 y 12.

Mdximo comun divisor de varios nitmeros es el m:lVOI‘
divisor comin de todos ellos.

Minimo comin multiplo de varios nameros es el menor
miiltiplo comiin de todos ellos.

El maximo comiin divisor y el minimo eomiin miil-
tiplo de varios numeros se indican con las letras ini-
ciales eolocadas delante-de un paréntesis, dentro del
cudl se colocan los niumeros a que se refieren separa-
dos por comas.

El maximo comiin divisor y el minimo ecomiin miil-
tipln de los niimeros 54, 32 y 26/ se indieardn.
m. ¢. d. (54, 32, 26) y m. c. m. (54, 32, 26) respectiva-
mentv

98. — Cuando el miaximo comin divisor de viurios
nimero es igual a la nnidad, los nimeros se denomi-
nan primos entre si.

- Para hallar el maximo comin divisor de va-
rios niimeros se descomponen éstos en sus factores
primos v se forma un producto con los factores pri-
mos comunes a todos los ndmeros eon el menonr
exponente gue tengan.

100.—Para ballar el minimo c¢omin multiplo de
varios nimeros se descomponen dichos nlimeros en
sus factores primos y se forma un producto cuyos
factores sean los divisores primos distintos, comu-
nes v no comunes, con el mayor exponente que ten-
U‘dTl

an los nimeros 210, 150 y 45, de los que quere-
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mos obtener el maximo comiin divisor y el minimo
comiin multiplo:

210 (1213504 2 45| 30210 ==12 503 X BLICT
750 0 TR 309 6 g il e

35‘5 P s M - e o Y IR
N 8- T

1 1 45— 355

m:cid. (210, 150, 45) =3 X §=15
A G (21041560, 45) =2 X 32XBIKT—2 XX 25X T—3 150
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Luego para dividir un quebrado por un entero se
deja el mismo numerador y por denominador se
pone el producto del entero por el denominador del
quebrado.

135.— Dividir un entero por un quebrado.— Emplean-
do igual razonamiento que en el caso anterior, ob-
tendremos:

3. 4 3 4 _3><5_15_33
i TR IR T Tk T T

El cociente de dividir un entero por un quebrado
tiene por numerador el producto del entero por el
denominador del quebrado, y por denominador el
numerador del quebrado.

En los dos ultimos casos considerados es frecuen-
te confundir las reglas correspondientes, aplicando-
las al easo contrario a que se refieren; por ello reco-
mendamos que siempre que se trate de la division
de entero y quebrado se exprese el entero en forma
fraccionaria poniéndole por denominador la unidad
y se efectiie después la division de un quebrado por
otro, con lo que desaparece toda confusion.

La expresion del nimero entero en forma fraceio-

‘naria se puede hacer mentalmente, abreviando asi el
procedimiento.

136. — Dividir nitmeros mixtos.—Para dividir nime-
ros mixtos se reducen a quebrados y se dividen des-
pués las fracciones que resulten.

1 B e R
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NOCIONES ELEMENTALES DE ARITMETICA

PRIMERA PARTE

LIBRO QUINTO

FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES

I.—Definiciones y Numeraciéon

137. —Cunando las fraceiones ordinarias tienen por
denominador 10, 100, 1€00,... y, en general, la unidad
seguida de ceros, reciben el nombre particular de
Sfracciones decimales.

L son fraceiones decimale
10’ 100" 1000 ° acelones deci es,

Nimero decimal es el que se compone de parte
entera y parte decimal, como 7%.

La diferencia entre fraccién y nimero decimal es,
por consiguiente, que la primera carece de parte
entera; pero generalmente con la denominacion de
mimero decimal se designan las dos clases de deci-
males a que nos estamos refiriendo.

138.—ILas distintas unidades decimales son cada
una de las partes que resultan de dividir la unidad
en diez, eien, mil, diez mil, eien mil, un millén, ete.
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de partes iguales y se les dan los nombres respecti-
vos de décima, centésima, milésima, diezmilésima, cien-
milésima, millonésima, ete.

139. — Si la unidad se divide en diez partes iguales,
eada parte constituye una décima, segiin acabamos
de expresar. Si cada una de las diez décimas de que
se compone la unidad se divide a su vez en diez par-
tes iguales, resultara la unidad dividida en cien par-
tes, y cada una de estas partes serd una centésima.
Luego una décima equivale a diez centésimas.

Si cada una de las cien centésimas de que consta
una unidad se divide en diez partes iguales, resulta-
ra la unidad dividida en 100 >< 10, 6 sea en 1000 par-
tesicuales. Por tanto, cada nueva parte serd una mi-
lésima. Luego una centésima equivale a diez milési-
mas.

De la misma forma obfendriamos que una milési-
ma tiene diez diezmilésimas y, en general, que una
unidad deeimal de un orden eualquiera contiene diez
veces a la del orden inmediato inferior.

140.—De- las consideraciones anteriores se des-
prende gue las unidades decimales siguen la misma
ley para su formacién que las distintas unidades de
los mimeros enteros (20) y, por tanto, a las fraceio-
nes decimales se pueden aplicar y se aplican los
principios y convenios de la numeracion de enteros.

Pero si nos fijamos ademads que la unidad entera
contiene diez veees a la primera unidad deeimal, esto
es, a la déecima, resulta que los nimeros decimales
se pueden eseribir a continuacion de los enteros,
cuidando solamente de indicar dénde termina la par-
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te entera y, por consiguiente, donde empieza la par-
te decimal.

El signo usado con tal propésito es una coma que
se eseribe en la parte superior de la derecha de la
cifra que represente unidades enteras.

Como consecuencia de lo anteriormente expuesto
se deduce que la primera cifra eserita después de la
coma representard décimas; la segunda, centésimas;
la tercera, milésimas, y asi sucesivamente.

También se deduce gue el procedimiento expues-
to para representar los nimeros decimales exige
que se represenfe siempre la parte entera, y, para
ello, cuando el nimero decimal no tenga unidades
enteras se eseribe un cero en el lugar correspon-
diente.

141.—Escritura de los niimeros decimales.—Para es-
eribir un nimero decimal se eseribe, de izquierda a
derecha, primeramente la parte entera (si no la hay,
un cero) y a continuaeién la parte decimal, cuidando
que la iltima cifra decimal ocupe el lugar que co-
rresponda a las unidades deeimales que represente,
lo que se conseguird escribiendo ceros, si fuesen ne-
cesarios, después de la coma para ocupar los lugares
de las unidades que pudiesen faltar.

Cuarenta y dos enteros treinta y cinco milésimas,
se escribird: 42'035. Ocho centésimas se escribira:
0’08.

En la préactica el procedimiento més conveniente
para la esecritura de los nimeros decimales es el
siguiente: Después de eserita la parte entera y la
coma, antes de eseribir ninguna cifra decimal, se
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averiguan las cifras que fiene la parte decimal como
si se tratase de un mimero entero, y el lngar que
debe ocupar la iltima cifra decimal segiin la deno-
minacién dada; se eseriben a continuacién de la co-
ma tantos ceros como unidades tenga la diferencia
entre el nimero que indica el lugar que debe ocupar
la dltima cifra deecimal y el nimero que indica las
cifras que tiene la parte decimal como si fuese ente-
ra; después se escribe la parte decimal como si fuese
entera.

Ejemplo: Representar el nimero doscientos cua-
tro enteros tres mil dos millonésimas.

Eseribiremos doscientos cuatro y a continuaeion la
coma; después diremos mentalmente: las millonési-
mas ocupan el sexto lugar; tres mil dos es un niimero
de eunatro cifras; seis menos cuatro, ignal a dos. Lue-
go escribiremos dos ceros y a continuacion tres mil
dos como si fuese entero, en esta forma: 204’003002.

142.— Lectura de los nitmeros decimales.—Para leer un
nimero decimal se lee primero la parte entera y a
continuaeién la palabra enteros o unidades; después
se lee la parte decimal como si fuese entera y a eon-
finnacion se expresa el orden de la unidad decimal
que represente la ulfima cifra.

350472 ge leerd: Treinta y cinco unidades cuatro-
cientas setenta y dos diezmilésimas.

También se puede leer el nimero decimal expre-
sdndolo como si todas sus ecifras, enteras y decima-
les, se refiriesen a un numero entero y agregando el
nombre correspondiente a la unidad decimal que
represente la \iltima cifra.
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32'04 se puede leer: Tres mil doscientas cuatro
centésimas.

Cuando el mimero decimal carezea de parte ente-
ra es suficiente no expresar la denominacion de las
unidades.

0,043 se leera: Cuarenta y tres milésimas.

II.—Propiedades de los niimeros decimales

143. —El valor de un nimero decimal no.altera
escribiendo ceros a su derecha.

3'2=3200, puesto que ambos nimeros se compo-
nen de tres unidades y dos décimas.

Ista propiedad permite considerar en un nimero
decimal las ecifras decimales que queramos, suplien-
do las que falten con ceros.

Asi: Bl dinero se cuenta por centésimas de peseta
que reciben el nombre de eéntimos. Luego si tene-
mos un nimero, 4'2 ptas., para expresarlo en las uni-
dades empleadas diremos 4'20 ptas, esto es, cuatro
pesetas y veinte céntimos.

Claro es que tampoco altera el valor de un niime-
ro decimal si se suprimen los ceros en que termine
su parte decimal: 4°50—45.

144, —Si en nimero decimal se corre la coma uno,
dos, tres .. Ingares hacia la derecha, el nimero resul-
ta multiplicado por 10, 100, 1000...

Asi: Si en el niimero 325043 colocamos la coma
después de la cifra 4, se transforma en 32504'3 y
equivale a cien veces el primero, puesto que cada
una de sus cifras representa unidades eien veces
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mayores ¢que las que representaban en el primer mi-
mero.

145.—8i en un nimero decimal se corre la coma
uno, dos, tres... lugares haoia la izquierda, el niimero
resulta dividido por 10, 100, 1000...

Asi: Si en el nimero 325'043 colocamos la coma
detrds de la cifra 3, se transforma en 3’25043 y este
niimero es cien veces menor que el primero porque
cada una de sus cifras representa unidades cien ve-
ces menores que las que representaban en el primer
numero,

III.— Adicion de ndmeros decimales

146.—Como los nimeros decimales, segiin hemos
explicado anteriormente, siguen la misma ley de for-
macion que los nimeros enteros, para sumarlos y
restarlos se aplican las reglas dadas para resolver
las mismas operaciones con los niimeros enteros.

Para sumar nitmzros decimales se colocan los suman-
dos uno debajo de otro de modo que se correspon-
dan las cifras que representen unidades

h 33.335 del mismo orden tanto enteras como
+ 50027 decimales, lo que se conseguird cuidan-
+ 403'08 do que las comas formen columna; se

440'3577 traza una linea horizontal debajo del
dltimo sumando y se efectia la suma

como si se tratase de nimeros enteros. (41). Del re-
sultado se separan tantas cifras decimales como ten-
ga el sumando de mayor nimero de cifras decima-
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les, para lo que es suficiente poner la coma de ma-
nera que continie la columna formada por las comas
de los sumandos.

147.—Cunando se trate de sumar enferos y decimales
se sigue el mismo procedimiento que ecuando todos
los sumandos son decimales, cuidando siempre que
se correspondan las cifras que representen unidades
del mismo orden, tanto enteras ecomo decimales.

148.—Cuando se quiera efectuar una suma de de-
cimales de muchos sumandos y éstos tengan unos

< muchas cifras decimales y otros po-
43,333886 cas, es conveniente igualar el niime-
50°300000 ro de cifras decimales de todos los
8'000400 sumandos, eolocando ceros a la dere-
5100000 cha de los que tengan menor nime-
3'256000  ro de cifras decimales. De esta forma
_ O,ODUUDI se evita la confusién que pudiera
-+ 432'020000 ki ;
1 20003010 Originarse a'l sumar las cm‘%fs que no
T 545682412 correspondiesen a una misma co-

lumna.

Ejemplo: Si queremos efectuar la suma 3’003001 +
42 -+ 50’3 + 8’0004 + 5'1 + 3’256 + 0'000001 + 432’02 +
2’00301, se dispondrd la operacién en la forma indi-
cada al margen.

b

IV.—Sustraccién de ndmeros decimales

149.—Para restar dos numeros decimales se eseriben
ceros a la derecha del término que tenga menor ni-
mero de cifras decimales (143) hasta igualar el ni-
mero de cifras decimales del minuendo y sustraendo.
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Se colocan los datos y se efecfiia la operacién como
si se tratase de nimeros enteros (51) cuidando que
se correspondan las cifras que representen unidades
enteras o decimales del mismo orden, y del resulta-

42'3500 do se separan tantas cifras decimales
__ 30314 ¢omo tenga el término de mayor nu-
3031 [mero de cifras decimales, lo que se

consigue poniendo la coma del resulta-
do debajo de la de los datos.

Asi: Para efectuar la sustraceion 42'35—3'0314, se
dispone la operacion en la forma indicada al mar-
gen.

150.—Para restar un decimal de un entero o un entero
de un decimal se considera el entero como decimal
escribiendo a su derecha, después de una coma, tan-

tos eeros como cifras decimales tenga

4:032 el otro término, y después se efectiia la
— 2’000 : 3 ;
—————— sustraceion de los dos niimeros decima-
2032 e resultantes. _
2000 Lias sustracciones 4'032—2 y 3—1'049

1’049  Se efectuardn en la forma indicada al
margen.

Téngase presente que en la préctica
se acostumbra a suprimir los ceros que se colocan
para igualar el niimero de cifras decimales, conside-
randolos mentalmente representados y efectuando
la operacion como si realmente estuviesen escritos.

1’951
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V.—Multiplicaciéon de nimeros decimales

151, —En la mulfiplicacién de nimeros decimales
consideraremos los siguientes casos: Mulfiplicar un
decimal por la unidad seguida de ceros; multiplicar
un decimal por un entero o un entero por un deci-
mal; y multiplicar nimeros decimales

162.—Para multiplicar unnimero decimal por la unidad
seguida de ceros se corre la coma hacia la derecha
tantos lugares como ceros sigan a la unidad (143). Si
no hubiesen cifras decimales bastantes se suplen
con ceros las que falten.

4058 % 100=405'8; 0'02 X 1000=20.
4032 153. —Para multiplicar un decimal por
54 un erfterlo o un enrero. por un decimal se

16128 multiplican como si fuesen enterosy

20160 del producto se separan tantas cifras
decimales como tenga el factor deci-
mal.

154.—Para multiplicar nitmeros decimales se efectia

. la operacién como si fuesen enteros y
3'452 , _
023 del producto se separa un nimero de

0356 cifras decxmflles lgua}l a la suma d(?l

6904 nimero de cifras decimales del multi-

——— plicando y multiplicador.

219390 Observacion.— Cuando el multiplica-
dor es una fracciéon decimal; esto es, carece de parte
entera, el produeto resulta menor que el multipli-
cando, toda vez que dicho mulfiplicando se repite
menos de una vez, o sea, se considera de él s6lo una
parte.

217'728
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VI.—Division de nimeros decimales

155.—En la division de nimeros decimales se pue-
den presentar los easos siguientes: Dividir un deci-
mal por la unidad seguida de ceros; dividir un deci-
mal por un entero; dividir un entero por un decimal;
y dividir un decimal por otro.

156. —Para dividir un decimal por la unidad seguida de
ceros se corre la coma hacia laizquierda tantos luga-
res como ceros sigan a la unidad (144). Si no hubiesen
cifras bastantes se suplen con ceros las que falten.

342°05 : 100 = 3'4205; 2’03: 1000 = 0'00203.

157. —Para dividir un decimal por un entero se divi-

den como si fuesen enteros y en

43'028 | 25 @l cociente se consideran tantas

180 I'T21  cifras decimales como tenga el
538 dividendo. El resto se refiere a
3 unidades decimales del mismo or-

den que las que representa la lti-
ma cifra decimal del dividendo.

En la divisién efectuada al margen el cociente es
1’721 y el resto 3 milésimas.

En la prdctica, al bajar la primera cifra decimal
del dividendo se escribe la coma en el cociente y no
hay necesidad de contar después las cifras decima-
les que se han de separar.

158. —Para dividir un entero por un decimal se escri-

3 ben a la derecha del dividendo tantos

420 | 3'6 ceros como cifras decimales tenga el di-
60 11 visor y se dividen los dos mimeros co-
24 mo si fuesen enteros. El cociente serd




un mimero enfero; el resto se referird a unidades
decimales del mismo orden que el representado por
la tdltima cifra decimal del divisor.

Asi: Para dividir 42 ¢ntre 3'6 hemos efectnado la
division de 420 entre 36. El cociente es 11; el resto,
24 décimas.

159. — Para dividir dos niumeros decimales se multipli-

ca el dividendo por la unidad segui-

3'20 | 0°06 da de tantos ceros como cifras deci-
22 53 males tenga el divisor, y el niimero

que resulte, entero o decimal, se di-
vide por el divisor considerado co-

4,33 I_Z:_IS_ mo entfero, siguiendo la regla dada
2 para la divisién de dos enteros o pa-

ra dividir un decimal por un entero.

5'023 | 0'4 El resto expresard unidades del
! 22 12’55  mismo orden decimal que las que re-
23 presente la ultima cifra del término

3 que tenga mayor ntimero de cifras

decimales.

En las divisiones efectuadas al margen, 3'2: 0'06;
4'35:2'13 y 5’023 : 0’4, el primer resto es 2 centési-
mas; el segundo, 9 centésimas; el tercero, 3 milési-
mas.

160.— Aproximacion de un cociente por decimales.—Co-
mo todo nimero entero lo podemos expresar en for-
ma decimal poniendo una coma después de la cifra
de las unidades y escribiendo a continuacién tantos
ceros como cifras decimales se quieran considerar,
se puede aproximar un cociente por decimales es-
eribiendo a la derecha del entero tantos ceros como
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cifras decimales se quieran obtener y separando del
coeiente tantas cifras decimales como ceros se hayan
escrito a la derecha del dividendo.

En la prédctica, los ceros se eseriben a la derecha
de los restos correspondientes y la coma en el co-
ciente se coloca al dividir el primer dividendo par-

43 |1 cial formado por el resto entero de
10/, “gdz la divisién seguido del primer cero.
30 Ejemplo: En la division efectuada
22 al margen hemos hallado el cociente

43 : 7 aproximando hasta milésimas.

161.—La divisi6én de decimales nos proporciona
también el medio de hallar el cociente cuando el
dividendo es menor que el divisor.

Para ello se escribe un eero en el eociente y detris
la coma decimal; a la derecha del dividendo se eseri-
be un cero y el mimero asi formado se divide por el
divisor; (si todavia fuese menor que el divisor se
escribe un cero como primera cifra decimal del co-
ciente) y asi se contintia escribiendo un cero a la
derecha de cada resto por cada cifra decimal que se

quiera considerar en el cociente.
S L S De esta forma hemos obtenido el

00 "0'071  qociente 3 : 42, aproximando hast

18 : 42, aproximando hasta
milésimas.
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VIL.—Raiz cuadrada de los nimeros decimales

Reduccion de una fraccién decimal
a ordinaria vy viceversa

162.—Para hallar la raiz cuadrada de un nitmero deci-
mal que tenga un nimero

V 5, 43, 28 | 233 par de cifras decimales, se
4 ~ halla la raiz cuadrada co-
143 43 > 3 Mo si fuera un nmimero en-
129 tero y del resultado se se-
Té,a 463 .. 3 ~bara un numero de cifras
1389 - decimales igual a la mitad

39 - de las que tenga el nime-

ro propuesto.

La raiz cuadrada de 5’4328 es igual a 2'33.

Cuando el nimero fenga un niimero impar de ci-
fras decimales, se escribe un cero a su derecha (143)
y se procede como en el easo anterior.

163.—Para reducir una fraccion decimal a fraccion
ordinaria se escribe como numerador el nimero de-
cimal prescindiendo de la coma, y por denominador
la unidad seguida de tanfos ceros como cifras deci-
males tenga el nimero propuesto (137).

; 3045 e
3045:!000‘ O,OZ_W

164.—Como foda fraceién ordinaria equivale al
cociente de la division de sug dos términos (105), pa- °
ra reducir una fraccion ordinaria a decimal se divide el
numerador por el denominador, aproximando el co-
ciente por decimales (160 y 161).
4

T 4:5=08; == 3:7 = 0’428 aproximadamente.
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SISTEMA METRICO DECIMAL

I.—Preliminares

165.—La diversidad de pesas y medidas que se
empleaban en cada nacién, y aiin dentro de cada
nacion en sus distintas regiones, dificultaban gran-
demente las relaciones comerciales entre las regio-
nes de eada nacion y de las naciones entre si.

Hstas dificultades fueron aumentando a medida
que el progreso en las comunicaciones, facilitando
con sus medios de locomoeion y transportes el mas
econémico y rapido intercambio de mercancias, hizo
aleanzar gran desarrollo al comercio entre distintos
paises.

De aqui la necesidad de un sistema universal de
pesas y medidas que facilitase las transaceiones co-
merciales entre todas las naciones del mundo.

Francia fué la nacién que realizé los primeros tra-
bajos en este sentido, logrando reunir una comision
internacional de pesas y medidas integrada por eminen-
tes hombres de ciencias de las principales naciones,
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que crearon el sistema universal de pesas y medidas
al que se denomindé sistema métrico decimal, adoptado
hoy por todas las naciones civilizadas del mundo.

Inglaterra, Rusia y los Estados Unidos de América
son las tdnicas naciones que no han establecido obli-
gatorio el uso de este sistema; pero permiten su em-
pleo.

En Espana el sistema métrico decimal es el tinico
legal y obligatorio, segin ley de 19 de Julio de 1849.

166.—Sistema métrico decimal es el conjunto de pesas
y medidas derivadas del metro.

Iiste sistema de pesas y medidas se denomina mé-
trico porque su unidad fundamental es el metro, y
decimal porque la ley de formacién de sus distintas
unidades es la misma que la del sistema decimal de
numeraeion.

167.— Magnitudes que se consideran en el sistema mélri-
co decimal.—Las distintas magnitudes que se conside-
ran en el sistema méfrico decimal son las signientes:
Longitud, superficie, volumen, capacidad y peso.

168.—Muiltiplos y divisores.—Para la medida de ca-
da una de las magnitudes consideradas en el sistema
métrico deeimal se ha fijado una unidad principal, de-
rivada del metro; pero como son muy diversas las
cantidades de cada magnitud que en la préctica se
han de eonsiderar, unas grandes y otras pequeinias,
se emplean ademds para cada magnitud unas medi-
das mayores que la unidad principal y otras me-
nores.

Ejemplo: La unidad principal de longitud es el
metro, Si s6lo existiese esa unidad, la distancia de
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Milaga a Paris se expresaria en un nimero excesi-
vamente grande, y el grueso de una hoja de papel en
un nimero excesivamente pequerio. Por ello, para
medir las longitudes expresadas se emplean otras

. dos unidades, el kilometro y el milimetro respecti-

vamente, que equivalen a mil metros y a la milésima
parte del metro, con lo que los niimeros que expre-
sen la medida de las dos cantidades expresadas, refe-
ridas a estas unidades, estardn representados por
menos cifras y serd mds fdcil efectuar con ellos las
distintas operaciones.

Las unidades mayores que la unidad principal se
denominan miultiplos; las menores, divisores o submiil-
tiplos.

>ara la formacidn de los miiltiplos y divisores se
ha seguido la misma ley que para formar las distin-
tas unidades del sistema decimal de numeracion,
esfo es, que cada unidad contenga a la inmediata
inferior diez veces, pues de esta forma se faeilitan
mucho lag operaciones y reduceiones que eon ellos
se hayan de efectuar, como veremos més adelante.

Tratdndose de un gistema creado para ser usado
universalmente se procurd expresar los milfiplos y
divisores por palabras pertenecientes a lenguas muer-
tas, es deeir, que aetualmente no se emplean, pues
de lo eontrario hubiese sido objeto de distineion la
nacion enyo idioma se hubiese preferido, y esta pre-
ferencia hubiese dificultado la difusién del nuevo
sistema.

Para designar los miiltiplos se emplean las pala-
bras griegas deca que significa diez; hecto, ciento;

6
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kilo, mil; y miria, diez mil, que se anteponen al nom-
bre de la unidad principal a que se refieren. Estas
palabras se representan por su letra inicial maytscu-
la. Deeca se representa D; hecfo, H; kilo, K; miria, M.

Los divisores se designan por las palabras latinas
deci, centi y mili que signifiean respectivamente déci-
ma, centésima y milésima parte y se anteponen al
nombre de la unidad principal de cada especie. Se
representan por su letra inicial minuseula: deci, d;
centi, ¢; mili, m.

II.—Medidas de longitud

169. — Longifud es el nombre que recibe la medida
de la extension de una linea.

La unidad principal de longitud es el metro, que,
a su vez, es la unidad fundamental del sistema mé-
trico decimal.

Metro es la longitud aproximada de la diezmilloné-
sima parte del cuadrante (euarta parte) de un meri-
diano terrestre. Se representa por su letra inicial
miniscula (m).

Por tanto, un cuadrante del meridiano terrestre
mide diez millones de metros, y el meridiano, esto
es, una vuelta completa a la Tierra siguiendo un
cireulo méximo, cuarenta millones de metros.

170.— Multiplos y divisores del metro. —Siguiendo el
procedimiento indicado para la formacién de los
miltiplos y divisores (168), log del metro son, se
representan y equivalen:
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N Miltiplos
— Miriametro Mm. 10.000 metros
o Kilometro Km. 1.000 !
el Hectometro Hm. 1005
) Decametro Dm. 1O
IR Divisores
Decimetro dm. 0’1 metro
| Centimetro cm. 0’01 ¥
Milimetro mm. o001 ",
% La diversidad de longitudes que hay
que considerar hace que se empleen to-
| 4| das lasunidades de longitud.
El miriamefro s6lo se usa para expre-
oI sar grandes longitudes geogréficas.
= Ll kilometro, y el heetometfro consi-
=== derado como su divisor (teniendo pre-
= sente que equivale a la déeima parte del
S0 kilometro) se emplean para expresar la
e longitud de las carreteras, vias férreas,
= canales, ete., y reciben el nombre de me-
= o didas itinerarias.
g 172. —De las unidades de longitud se

(Tamasio situral) oonatryyen para los usos de la indus-
tria y del comercio las siguientes:

La cinta métrica de uno o variog decametros de
longitud, construida de forma que se pueda enrollar
para oeupar poco espacio.

La cadena de agrimensor o cadena métrica, de uno o
dos decametros de longitud.
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Kl doble metro, de madera, dividido en decimetros
y centimetros.

Il metro, de madera, dividido en decimetros y cen-
timetros.
Bl mefro plegable, de madera o metal, también divi-
dido en decimetros y centimetros y compuesto de
cineo o diez partes que se pueden superponer.

Medio metro y cuarto de metro.

El doble decimetro, de metal, madera o marfil, divi-
dido en centimetros y milimefros, para el dibujo.

Reducciones de ndmeros métricos de longitud

173.—Como las distintas unidades de longitud
estdn formadas de modo que cada una contiene a la
inmediata inferior diez veces, recordando el conve-
nio fundamental de la numeracion esecrita (23) resul-
ta que si en un nimero una de sus cifras represen-
fa metros, la que ocupe el lugar consecutivo de la
izquierda representard decametros; la siguiente a
esta 1ltima, hectometros; la siguiente, kilometros; y
la siguiente, miriametros. En sentido inverso, la cifra
eserita a la derecha de la que represente metros, re-
presentard decimetros; la siguiente, centimetros; y la
siguiente, milimefros.

Asi: En el nimero 43286'791 m. la cifra 6 repre-
seénta metros; 8, decametros; 2, hectometros; 3, kilo-
metros; 4, miriametros. La cifra 7 representa deci-
metros; 9, centimetros; 1, milimetros.

174.— En virtud de esta propiedad de los niimeros
métricos de longitud, las distintas reducciones que
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con ellos se pueden efectuar se resuelven facilmente,
sujetdndose a las siguientes reglas:

Reducir un nimero incomplejo (9) métrico de longitud
a unidades de orden inferior.

Basta multiplicar ei nimero dade por la unidad
seguida de tanftos ceros como unidades hayan desde
aquella a que se refiere el incomplejo a la que se
quiere redueir, incluyendo esta ultima.

Ejemplo: Para reducir decametros a eentimefros,
se multiplica el nimero de decametros por la unidad
seguida de tres ceros, esto es, por 1000 (puesto que
de decametros a centimetros hay tres unidades; me-
tro, decimetro y centimetro).

Asi: 325 Dm. = (325><1000) em. = 325000 cm.
82’45 Dm. = (82’45 X 1000) cm. = 82450 cm.
1756.—Reducir un nimero incomplejo métrico de longi-
tud a unidades de orden superior.

Se divide el mimero dado por la unidad seguida
de tantos eeros como unidades hayan desde aquella
a que el mimero se refiere a la que se quiere redu-
eir, ineluyendo esta iiltima.

Ejemplo: Para redueir metros a kilomefros se
divide el nimero expresado en metros por la uni-
dad seguida de tres ceros (decametro, hectometro y
kilometro).

Asi: 32456 m. = (32456 : 1000) Km. = 32'456 Km.

53 m. = (53 : 1000) Km. = 0’053 Km.
176.—Reducir un nitmero complejo métrico de longitud
(9) a incomplejo de cualquier orden.

Se escribe la cifra que represente las unidades de

orden superior del nimero complejo dado; a su de-
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recha la que represente nnidades de orden inmedia-
to inferior al anterior, y asi sucesivamente hasta lle-
gar al orden a que queramos que se refiera el incom-
plejo que se busca; después de esta cifra se escribe
la coma decimal y se siguen escribiendo las cifras
" que representen las unidades siguientes hasta llegar
a las del dltimo orden del complejo. Cuando falten
unidades de algiin orden se escribe un cero en el
lugar correspondiente.

Ejemplo: Redueir a metros 3 Km. 8 Dm. 3 em.

Hseribimos 1a cifra 3 que representa kilometros; a
su derecha un cero para ocupar el lugar de los hec-
fometros; a continuacion la cifra 8 que expresa deca-
metros; después un cero para ocupar el lugar co-
rrespondiente a los metros; a continuacion la eoma
de deecimal; luego un cero para los decimetros y la
cifra 3 que representa centimetros.

3 Km. 8 Dm. 3 em. = 3080’03 m.

Cuando las unidades més elevadas del complejo
sean inferiores a las que se ha de referir el incom-
plejo que se busca, se empieza escribiendo un gero
como cifra entera de este ltimo orden, y después de
la coma se escriben las cifras que representen las
unidades siguientes o los ceros que las suplan.

Ejemplos: Reducir a Sincomplejo de kilometros
8 Dm. 3 m.

8 Dm. 3 m. = 0’083 Km.
Redueir a incomplejo de metros 3 em. 4 mm.

3 ¢m. 4 mm, — 0034 m.
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177, — Transformar un namero incomplejo métrico de
longitud en complejo.

Para ello es suficiente aplicar lo razonado en el
niimero 173, deduciéndose la regla siguiente:

La cifra de las unidades enteras expresa unidades
del mismo orden que el incomplejo dado; la de su
izquierda, unidades del orden inmediato superior; la
inmediata, unidades del orden siguiente, y asi suce-
sivamente. La cifra eserita a la derecha de la de las
unidades enteras representard unidades del orden
inmediato inferior a la del incomplejo, ete.

Ejemplos:
3487°025 m. = 3 Km: 4 Hm. 8 Dm. 7 m. 2 ¢m. 5 mm.

507°06 Dm. = 5 Km. 7 Dm. 6 dm.

III.—Medidas de superficie

1'78.—Superficie es la extension que tiene dos di-
mensiones. Las paredes, el suelo y el fecho de nna
habitacién, un campo, son superficies.

La medida de la extension de una superficie reci-
be el nombre de area.

La unidad principal de superficie es el mefro cua-
drado, que es un cuadrado cuyo lado mile un metro
y se representa m®. Los miltiplos y divisores son
también cuadrados cuyos lados tienen por longitud
las distintas unidades lineales.

179. —Se han elegido como unidades de superficie
las que tienen forma de cuadrado porque asi es su-
ficiente indicar una dimensién para adquirir idea del
tamafo de las mismas, toda vez que las dos dimen-
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siones del cuadrado, largo y ancho, son iguales.

De considerar otra superficie como unidad, por
ejemplo, el rectdngulo o el tridngulo, habria necesi-
dad de expresar sus dos dimensiones, lo que origi-
naria confusiéon vy haria mas dificiles las distintas
operaciones que con los niimeros que expresen uni-
dades de superficie se hayan de efectuar.

180. - Multiplos y divisores del metro cuadrado. —Son:

Miiltiplos

Miriametro cuadrado (Mm?2), que es un cuadrado
cuyo lado tiene de longitud un miriametro.

Kilometro cuadrado (Km2), que es un cuadrado
cuyo lado tiene de longitud un kilometro.

Heetometro enadrado (Hm?®.), que es un cuadrado
cuyo lado tiene de longitud un hectometro, y

Decamefro cuadrado (Dm?), que es un cuadrado
cuyo lado tiene de longitud un decametro.

Divisores
Decimetro cuadrado (dm?), que es un cuadrado
cuyo lado tiene la longitud de un deci-
’_ —T metro.
Centimetro ecuadrado (em?), que es un
Centimetro  cUadrado cuyo lado tiene la longitud de
(Foamse  un centimetro, y
s Milimetro cuadrado (mm?2), que esun
cuadradro cuyo lado tiene la longitud de un mili-
metro.
181.—Si consideramos diez decimetros cuadrados
y los coloeamos uno a continuacién de otro, se for-
mard una superficic de un metro de largo y un de-
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cimetro de alto, tal como el rectdngulo que en la
figura del margen se senala con el nimero | (supo-
niendo que cada uno de los cuadrados pequenos
fuese un decimetro cuadrado, porque representarlo
en sutamano real exigiria una extension que no es
posible ocupar en el espacio de que se dispone).
Si sobre eserectan-
10 gulo colocamos otro
igual, el nimero 2,
entre los dos forma-
ran una superficie de
un metro de largo y
dos decimetros de al-
to, que contendra 20
decimetros cuadra-
dos.
Si sobre los dos
] J L ] ‘o‘J ] I l I rectingulos anterio-
res coloeamos otro, el
nimero 3, la superficie entonces formada tendrda un
mefro de largo y fres decimetros de alto, y serd equi-
valente a 30 decimetros cuadrados.

Y si continuamos de la misma manera hasta llegar a
considerar diez rectdngulos iguales al primeramente
formado, resultara una superficie de un metro de lar-
go y un metro de alto, esto es, un metro cuadrado,que
se compondrd de cien decimetros cuadrados (diez
rectingulos a diez decimefros cuadrados cada uno,
que son en total 10 X 10=100 decimetros cuadrados).

Luego el metro cuadrado contiene al decimetro
cuadrado cien veces.

o | | |6 | on [~ oo




Si hubiésemos supuesto que cada uno de los cua-
drados pequefios era un metro cuadrado, la figura
‘total seria un decametro cuadrado y se compondria
de cien metros cuadrados.

Por tanto, cada unidad de superficie contiene a la inme-
diata inferior cien veces.

Por ello, el

Mm.? equivale a 100.000.000 m.?
Km.2 i) 1.000.000 A
Hm.? T h 10.000 .
Dm.? 3 o 100 X
dm.? o0 = 0TS s
cm.? s 0000t
mm.* st i, 0'000001 ,,

182.—Todas las unidades de superficie se emplean
en la préetica.

Kl miriamefro cuadrado y el kilometro cuadrado
para medir grandes extensiones superficiales, como
las de una provincia o una nacién. En tal caso, di-
chas unidades reciben el nombre de medidas topo-
grdficas.

El metro cuadrado y los divisores en los usos
corrientes de la vida.

El decametro cuadrado se emplea como unidad
para medir la extensién de los campos, y entonces
se denomina drea. Como miiltiplo de él se considera
el hectometro cuadrado, que se denomina hectdrea
y equivale a cien dreas. Como divisor, el metro cua-
drado, denominado centidrea, que equivale a la cen-
tésima parte del drea



El 4rea, su miiltiplo y su divisor, reciben el nom-
bre particular de medidas agrarias.

183.—Las unidades de superficie no se construyen
para los usos de la industria y del comercio, pues la
Geometria enseia la forma de obtener el drea de una
superficie conociendo la longitud de sus dimensio-
nes.

Asi: Para hallar la extensién de un reeténgulo es
suficiente expresar la longitud de sus dos dimensio-
nes en una misma unidad lineal y multiplicar los ni-
meros que resulten. El producto, referido a unidades
del mismo orden que los factores pero cuadradas,
serd el drea del rectdngulo.

Ejemplo: Hallar la extension de una pared que mi-
de de largo 8 m. y de alto 3 m. 4 dm.

3m.4dm. = 34m. 8>34-—=272 Luegola ex-
tension de la pared es 27’2 m.?

Reducciones de niimeros métricos de superficie

Por razonamiento anédlogo al empleado al tratar de
las reducciones de nimeros métricos de longitud
(173) y teniendo presente que las unidades de super-
ficie contienen cien veces (181) a la inmediata infe-
rior, se deducen las reglas para efectuar las reduec-
ciones de mimeros métricos de superficie.

184.— Reducir un niumero incomplejo métrico de super-
ficie q unidades de orden inferior.

Se multiplica el nimero dado por la unidad segui-
da de un nimero de ceros igual al duplo de unidades
que hayan desde aquella a que se refiere el incom-
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plejo a la que se quiere reducir, incluyendo esta il-
tima.

Ejemplos: Redueir 42 Hm.2 a dm.2 Como de H® a
dm.? hay tres unidades (Dm.2, m.? y dm.?) se multi-
plica 42 por la unidad seguida de seis ceros. Luego
42 Hm?* —(42 X 1000000) dm.*=42.000000 dm.*

Reducir 3’745 Hm.* a m.?

3'745 Hm.*=—(3'745 * 10000) m.?*—37450 m.?

185. — Reducir un niamero incomplejo métrico de super-
Jficie a unidades de orden inferior.

Se divide el niimero dado por la unidad seguida
de un nimero de ceros igual al duplo de unidades
que hayan desde aquella a que se refiere el incom-
plejo a la que se quiere reducir, incluyendo esta 1il-
tima.

Ejemplos: Reducir 32547 cm.? a m.?

32547 em.>— (32547 : 10000) m.?=3'2547 m.?

Redueir 485 m.2 a Km.?

485 m.?=(485 : 1.000000) Km.*=0’000485 Km?.

186.— Reducir un nitmero complejo métrico de superficie
a incomplejo de cualquier orden.

Se escriben de izquierda a derecha las cifras que
representen las distintas unidades desde las de or-
den superior a las de orden inferior, teniendo pre-
sénte que por cada unidad se han de ocupar dos lu-
gares y, por consiguiente, cuando el niimero que ex-
prese alguna de dichas unidades sea de una sola ci-
fra habrd que escribir un cero delante de ella, y
cuando falten;unidades de algiin orden suplirlas con
dos ceros. La coma decimal se escribe después de la
tiltima cifra del nimero que represente unidades del
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mismo orden que las del incomplejo a que se quiere
redueir.

Ejemplos: Reducir a incomplejo de m.? 3 Hm.? 5
m.? 32 dm.? 4 mm.?

Eseribiremos la cifra 3 que representa Hm.2%; a su
derecha dos ceros para ocupar los lugares corres-
pondientes a los Dm.% a continuacién 05 por los
m.% después 32, que expresa dm.% dos ceros para
suplir los em.?, y 04 que representan mm.2 La coma
se colocard después de la cifra 5 correspondiente a
los m.?

Luego 3 Hm.? 5 m.? 32 dm.® 4 mm.*=30005'320004 m.?

Redueir a Km.2 4 Dm.? 8 m.2 35 dm.?

4 Dm.? 8 m.? 35 dm.*=0'00040835 Km.*

187.— Transformar un numero incomplejo métrico de
superficie en complejo.

Las dos primeras cifras eseritas a la izqguierda de
la coma representan unidades del mismo orden que
las del incomplejo dado; las dos siguientes, unidades
del orden inmediato superior, y asi sucesivamente.
Las dos primeras cifras escritas a la derecha de la
coma representan unidades del orden inmediato in-
ferior a las del complejo dado, ete.

Cuando el incomplejo tenga un niimero impar
de cifras decimales es preciso escribir un cero a su
derecha (143) toda vez que si asi no se hiciera la dl-
tima cifra decimal representaria décimas de las uni-
dades representadas por las dos cifras anteriores, y
ya sabemos (181) que todas las unidades de superfi-
cie expresan centésimas de la unidad inmediata su-
perior.
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Ejemplos: :
324580325 m.*—=3 Hm.? 24 Dm.? 58 m.* 3 dm.? 25 ¢m.?
432035 Km.?=4 Mm.? 32 Km.? 3 dm.? 50 em.?

IV.—Medidas de volumen

188.—Cuerpo es la extension de tres dimensiones,
como un muro, un libro.

Volumen es el nombre con que se designa la medi-
da de la extension de un cuerpo.

Cubo es un cuerpo limitado por seis caras, parale-
las dos a dos, siendo estas caras cuadrados iguales
y denominfindose arista al lado de uno de estos cua-
drados. Un dado tiene la forma de cubo.

La unidad de volumen es el metro cabico, que es un
cubo cuya arista mide un metro. Se representa m.?

Cada cara del metro cibico es, por tanto, un metro
cuadrado.

El metro eibico reecibe el nombre de esféreo cuan-
do se destina a medir lena.

Los divisores del metro ciibico son, a su vez, cubos
cuyas aristas miden una unidad de longitud.

189.—Como en el cubo las tres dimensiones son
iguales, se han elegido como unidades los cuerpos
que tienen esta forma porque es suficiente eonocer
la longitud de una dimensién para adquirir idea de
su tamano.

Si se emplease otro cuerpo como unidad habria
necesidad de expresar la longitud de sus tres dimen-
siones, lo que dificultaria las operaciones a verificar
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con los niimeros que se refiriesen a unidades de vo-
lumen.

190.— Miltiplos y divisores del metro cidbico.—1.08
multiplos del metro etibico no se emplean en la préc-
tica por ser muy grandes. Unicamente se usan la
unidad principal y sus divisores, que son los siguien-
fes:

Decimetro cibico (dm.?) que es un cubo cuya aris-

ta tiene la longitud de un decimetro.

Centimetro etibico (cm.3) que es un

: cubo cuya arista tiene la longitud de
Re=—iiean un eentimetro, y

Milimetro cibico (mm.?) que es un

Gentimerro esbico  ubo cuya arista tiene la longitud de

un milimetro.

191. —Consideremos un cuadrado dividido en cien
deecimetros cuadrados (181). Si sobre ecada uno de
estos decimefros cuadrados colocamos un deeimetro
clibico se formard un cuerpo de un metro de largo,
un metro de ancho y un decimetro de altura que se
compondré de 100 dm.?

Si reunimos diez cuerpos iguales a éste, colocdndo-
los unos sobre otros, el que se forme conservara el
largo y el ancho de un metro pero su altura serd de
diez decimetros, o sea, un metro. Por tanto, se habra
obtenido un metro eiibico, que contendrd mil deci-
metros etibicos (eien decimetros ciibicos de que se
compone cada cuerpo formado, multiplicado por los
diez que se consideran).

Cada unidad de volumen contiene a la inmediata infe-
rior mil veces, luego el



dm® equivale a  0'001 m.®
cm? 5 » 0000001 .
mm? D » 0'000000001 ,,

192.—Las unidades de volumen no se construyen
para los usos de la industria y del comercio, toda vez
que la Geometria ensena a obtener el volumen de
de los cuerpos conociendo las longitudes de sus di-
mensiones.

Asi: Para hallar el volumen de un muro es sufi-
ciente expresar la longitud de sus tres dimensiones
en una misma unidad y multiplicarlas entre si. El
producto, referido a unidades del mismo orden que
las que expresan los tres factores pero ciibieas, serd
el volumen buscado.

Ejemplo: Hallar el volumen del agua que llena un
deposito de | m. 2 dm. de largo, 7dm. de ancho y 42
cm. de alto.
1m.2dm=1'2m; 7dm.=07 m; 42 cm.—0'42 m.

1'2 <.0'7 > 0742-=8’4 = 0'42=—3"528

Luego el volumen del agua que llena el depdésito

es igual 3’528 m.*

Reducciones de nimeros métricos de volumen

Teniendo presente que cada unidad de volumen
contiene a la inmediata inferior mil veces, los distin-
tos casos que se pueden presentar en las reduccio-
nes de nimeros métricos de volumen se resuelven
por las reglas siguientes:

193. —Reducir un numero incomplejo métrico de volu-
men a unidades de orden inferior.
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Se multiplica el nimero dado por la unidad segui-
da de un nimero de ceros igual al triplo de las uni-
dades que hayan desde aquella a que se refiere el
incomplejo a la que se quiere reducir, ineluyendo
esta tltima.

Ejemplos: Redueir 32 m.? a ecm.®

32 m.#—(32 x 1.000000) e¢m.?=32.000000 cm.?

Reducir aem.? 0'0047 dm.®

00047 dm.3=(0"0047 x 1000) em.*=4'T7 em.?
194.—Reducir un nitmero incomplejo niétrico de volu-
men a unidades de orden superior,

Se divide el nimero dado por la unidad seguida
de un numero de ceros igual al triplo de unidades
gue hayan desde aquella a que se refiere el incom-
plejo ala gue se quiere reducir, incluyendo esta
tiltima.

Eiemplo: Reducir 3582 dm.? a m.2

3582 dm.®=(3582 : 1000) m.*=3'582 m.?

Redueir 4358 em.® a m.%

4358 em.8—=(4358 : 1.000000) m.*=0'004358 m.?

195. — Reducir un nuntero complejo métrico de volumen
a incomplejo de cnalquier orden.

Se escriben de izquierda a derecha las eifras que
representen las distintas unidades desde lasde or-
den superior a las de orden inferior, teniendo pre-
sente que por cada unidad se han de ocupar tres lu-
gares, y, por tanto, suplir con ceros estos tres luga-
res cuando el nimero carezea de unidades de algun
orden, o eoloecar uno o dos ceros a la izguierda de
los nimeros de dos o de una cifra respectivamente
que representen unidades de cualquier orden. La

7
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coma decimal se eseribe a continuaecién de la iltima
cifra del nimero que represente unidades del mis-
mo orden que las del incomplejo a que se quiere re-
dueir.

Ejemplos: Redueir a dm.®? 3 m.® 4 dm.? 32 em.®

3 m.2 4 dm.3 32 em.2=3004’032 dm.?

Reducir a m.? 40 dm.? 58 em.?

40 dm.? 58 em.?=0'040058 m.?

196.— Transformar un niamero incomplejo métrico de
volumen en complefo.

Las tres primeras cifras escritas a la izquierda de
la coma representan unidades del mismo orden que
las del incomplejo dado; las tres siguientes, unidades
del orden inmediato superior, efe. Las tres primeras
cifras eseritas a la derecha de la eoma representan
unidades del orden inmediato inferior a las del in-
complejo dado, y asi sucesivamente.

Cuando el mimero de cifras decimales del niimero
incomplejo no sea miiltiplo de 3, se eseriben a la de-
recha del nimero uno o dos ceros (143) para que
se puedan formar grupos exactos de tres eifras eada
uno, toda vez que todas las unidades de volumen
son milésimas partes de la unidad inmediata su-
perior.

Ejemplos:

35’043526 m.*—=35 m.® 43 dm.? 526 em.?
0’00104 m*=1 dm=*® 40 em.®
2’0578 m.*=2 m.® 57 dm.® 800 ¢m.?



ol =

V.—Medidas de capacidad

197.—Se denomina capacidad de una cosa (deposi-
to, vaso, habitacion, tintero, ete.) lo que puede con-
tener esa cosa, o bien, el volumen interior de la
misma.

La unidad prineipal de capacidad es el lifro, que es
la capacidad de un decimetro ciibico y se represen-
ta por su letra inieial /.

198.— Muiltipios y divisores del litro.—Son:

Muiltiplos
Mirialitro  MI. 10.000 1.
Kilolitro Kl 1.000
Heectolitro  HI. 100 ,
Deecalitro DI. 10

Divisores

Decilitro dl. 5 e ¢

Centilitro el 0’01

Mililitro ml. 0001

199.—Todas las unidades de capacidad se emplean,

si bien son muy poeco usados el mirvialifro y el kilo-
litro.

Para los usos de la industria y del comercio se
construyen medidas de capacidad, variando la mate-
ria empleada, segin se destinen a medir liquidos
(agua, vino, actite, ete.) o dridos (granos, semillas, et-
cétera).

Las medidas de capaeidad para liquidos se cons-
truyen de metal; las destinadas a medir dridos, de
madera.

m"

b3}
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Unas y otras no tienen forma etibiea, pues esta for-
ma no se acomoda a los usos del comercio, empledn-
dose la forma eilindrica.

Las medidas mayores tienen una profundidad do-
ble que el didmetro de la base. Las menores igual
profundidad que didmetro.

Se construyen, tanto para dridos como para ligui-
dos, desde el hecfolitro al eentilitro y algunos mul-
tiplos y divisores de las distintas nnidades como el
doble y medio deealitro, el doble litro, el medio
litro, el euarto de litro, y algunas mds.

200.— Reducciones de nitmeros métricos de capacidad,—
Como la ley de formacién de las unidades de eapaei-
dad es la misma que la de las unidades de longitud,
esto es, gue cada unidad contiene a la inmediata in-
ferior diez veces, para resolver los distintos casos
que pueden presentarse en las reduceiones de niime-
ros métricos de eapacidad se aplican las reglas da-
das en los niimeros 174 al 177, que el alumno debe
repetir sustituyendo la palabra longitud por eapaeci-
dad, y metro por litro, inclugo en los ejemplos que
ficuran después de cada regla,

VI.—Medidas de peso

201.—La unidad prineipal de las medidas de peso
es el gramo.

Gramo es el peso del agna pura que eabe en un
centimetro cibico. Se representa por su letra ini-
cial, g.

Podemos formarnos idea del peso que representa
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un gramo considerando que es lo que pesa una mo-
n da de un eéntimo.
202.— Multiplos y divisores del gramo,—Son:

Miiltiplos
Miriagramo  Mg. 10.000 g.
Kilogramo Kg. 1.000
Heetogramo Hg. 100 ,
Deeagramo Dg. ({8

Divisores
Decigramo dg. 0l g
Centigramo  cg. 001

Miligramo mgs 00 e

203.—El kilogramo como unidad de peso.—Como el
gramo es una unidad muy pequefia 86lo se emplea
como tal unidad de peso en farmacias, joyerias y
laberatorios, y en los demds usos de la vida se em-
plea el kilogramo, que comunmente se expresa abre-
viadamente con la palabra kilo, con los miiltiplos y
divisores siguientes:

Miultiplos del kilogramo

Tonelada métrica  Tm. 1.000 Kg.
Quintal métrico Qm. 100
Miriagramo Mg. TOES

Divisores del kilogramo
Hectogramo que equivale a 0’1 Kg.
Deeagramo i\ [0 IS S
Gramo - 0001,

204.—Todas las unidades de peso se emplean en
la prdctica y también se construyen todas de hierro
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fundido o de latén, a excepeion de la tonelada métri-
cay el quintal métrico.

También se construyen pesas de chapas de latén,
menores (ue un gramo, que se ufilizan para pesar
las piedras preciosas y mefales finos, siendo ademés
de uso muy frecuente en los laboratorios.

205.—Reducciones de niimeros métricos de peso.— Cada
unidad de peso contiene a la inmediata inferior diez
veces, es decir, su ley de formacion es la misma que
la de las unidades de longitud y capacidad.

Por consiguiente, para resolver las cuestiones que
pueden presentarse en las reduceiones de mimeros
métricos de peso volvera el alumno a repetir las re-
glas y los ejemplos expuestos en los nimeros 174 al
177, sustituyendo la palabra longitud por peso, y la
palabra metro por gramo.

VII.—Relaciones entre las unidades

de volumen, capacidad y peso

206. —Un litro es la capacidad de un decimetro cii-
bico. Mil lifros serd la capacidad de mil decimetros
cubicos, esto es, un kilolifro equivaldrd a un metro
eiibico.

Por fanto, si

un litro equivale a un deecimetro cibico, y
., kilolitro 5 sy sy metro 2
conoecido el volumen se puede obtener la capacidad
expresando las unidades de volumen en metros cii-
bicos o decimetros clibicos, y el mismo nimero, refe-
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rido a kilolitros o litros respectivamente, indieard la
capacidad.

Claro es que por el mismo procedimiento se puede
hallar el volumen cuando se conoce la eapacidad.

Ejemplos: ;Cudl es la capacidad de un depdsito
cuyo volumen es 2’340 m®

2'340 m® equivalen a 2’340 Kl. =2 KI. 340 1.

;Cudl es el volumen de un depésito euya capaei-

dad es 4 HL. 5 1.2
4 HL 5 1.=405 1. que equivalen a 405 dm.?

207.—Un gramo es el peso del agua que cabe en
un centimetro edbico. Mil gramos serd el peso del
agua que cabe en mil ecentimefros eibicos, o lo que
es lo mismo, un kilogramo equivaldra al peso de un
decimetro ciibico de agua. Mil kilogramos, o sea una
tonelada métrica, equivaldra al peso de mil decime-
tros elibicos, 0 sea un metro cibico, de agua.

Luego si

un gramo equivale a un ecentimefro eibico,
un kilogramo 2 un decimetro eribico, y
una tonelada métrica ,, un metro eiibico,

se¢ puede obtener el peso cuando se conoce el
volumen, refiriendo las unidades de volumen a
m.%, dm.?, o em? y el mismo nimero, referido a
Tm., Kg., 0 g., expresara el peso.

Por el contrario, conocido el peso se puede hallar
el volumen, procediendo de andloga manera.

Ejemplos: ;Cudnto pesa un volumen de agua de
1’430 m.*2 1’430 m.? equivalen a 1'430 Tm.= 1 Tm. 430
Kg.
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;Cudl es el volumen de una cantidad de agua que
pesa 3 Hg. 4 g. 5 dg.?
3 Hg. 4 g. 5 dg. — 304’5 g. equivalentes a 304’5 cm?,

208.—Las relaciones establecidas entre las unida-
des de volumen y las de peso se refieren exelusiva-
‘mente al agna pura. Cuando se trate de otro cuerpo
es preciso conocer su densidad.

Densidad o peso especifico de un cuerpo es el cocien-
te de dividir el peso de un volumen cualquiera del
cuerpo por el peso de un volumen igual de agua, o
bien, las veces que un cuerpo pesa mds que el agua
a igualdad de volumen.

Cuando decimos que la densidad de la plata es 10’5
expresamos que un volumen de plata pesa diez ve-
ces y media méds que un volumen ignal de agua.

209.—Cuando se conozea el volumen de un cuer-
po y su densidad y se quiera hallar el peso, se pro-
cede como si se tratase de agua (207) y el resultado
se multiplica por la densidad.

Ejemplo: ;Cual es el peso de una barra de estafo
cuyo volumen es 3 dm.? 42 em.?, siendo su densidad
73?

3 dm.? 42 em.#=3'042 dm * equivalentes a 3’042 Kg.
3'042 Kg. X 7’3 — 22’2066 Kg. — 22 Kg. 206’6 g.
210. - Cuando se quiere hallar el volumen cono-

ciendo el peso y la densidad, se divide el peso por la
densidad y después se opera con el resultado como
si se tratase de agua (207).

Ejemplo: ;Cuél es el volumen de una barra de pla-
ta que pesa 43'5 Dg., siendo la densidad de la plata
10°5¢
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43’5 Dg. : 10’5 = 4'1425 Dg. = 41’425 g. que equi-
valen a 41’425 em.? = 41 em.? 425 mm®.

211, —Sabiendo pasar de la capacidad al volumen
y del volumen al peso, se podra obtener el peso co-
noeciendo la eapacidad, y al contrario, hallando pri-
mero el volumen.

Ejemplo: ;Cudl es la ecapacidad de un deposito si
ge sabe que el agua que lo llena pesa 2042 Kg. 5 Dg?,

2042 Kg. 5 Dg. = 2042’05 Kg. que equivalen a
2042’05 dm®

2042'05 dm.? equivalen a 2042'05 1.

Luego la capacidad buscada es 2042’05 1.

212, - En resumen, las relaciones que existen entre
las unidades de volumen, capacidad y peso son las

siguientes:
Un em.® es la ecapacidad de un ml. y pesa un g.
Un dm.? ' 1. n oK

Un m.? o Kl 5 una Tms



NOCIONES ELEMENTALES DE ARITMETICA

SEGUNDA PARTE

LIBRO SEGUNDO
NUMEROS CONCRETOS

I. Medidas monetarias, de tiempo y de arcos

213.— Medidas monetarias.—Se denominan monedas
a los objetos que sirven para representar el valor
convencional de las cosas.

La unidad monetaria en Espana es la peseta, que
es una moneda de plata que pesa einco gramos.

No existen miiltiplos determinados de la peseta, y
como divisor se omplea el céntimo que es igual a la
centésima parte de la peseta.

214.— Las monedas son de tres clases: de oro, de
plata y de bronce.

Para dar mayor consistencia a las monedas se
agrega a cada uno de los metales citados cierta can-
tidad de otro mefal. Al oro y a la plata se les agrega
cobre. Las de bronee se componen de eobre, estano
y zine.

215. —En una moneda se denomina metal fino al
metal que le da el nombre: el oro, la plata y el cobre.
El ofro metal empleado para que las monedas tengan
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mayor consistenecia recibe ¢l nombre de liga.

. 216.—Ley de la moneda es la eantidad de metal fino
que contiene. La ley de la moneda se expresu siem-
pre en milésimas.

Por tanto, al decir que la ley de una moneda es de
910 milésimas se indica que de eada mil partes 910
son de metal fino y las 90 restantes de liga.

La ley de las monedas de oro es de 900 milésimas,
Esta misma ley es la de las monedas de plata de
5 pesetas. La ley de las demds monedas de plata es
de 835 milésimas.

La ley de las monedas de brouce es de 950 milé-
simas de cobre, 40 de estano y 10 de zine.

217.— Bl séstema monetario espaiol ¢s ¢l siguiente:

Monedas de oro de 100, de 50, de 25, de 20, de 10 y
de 5 pesetas.

Monedas de plata de 5 pesefas (que pesa 25 g.), de
2 pesetas (10 g.), de 1 peseta (5 g.) de 0’50 pesefas
(2’5 g.) y de 0'20 pesetas (1 g.).

Monedas de bronee de 10 ¢éntimos (10 g.) de 5 ¢én-
timos (5 g.) de 2 céntimos (2 g.) v de 1 céntimo (1 g).

Moneda de euproniquel de 25 céntimos.

218.—Medidas de tiempo.—Las unidades de tiempo
son el dia y el ano.

Dia es el tiempo que tarda la Tierra en dar una
vuelta sobre su eje.

Miiltiplo del dia es la semana, que se compone de
7 dias, y divisores la hora, el minuto'y el segundo. El
dia tiene 24 horas: la hora, 60 minutos; el minuto,
60 segundos.

Las horas, minutos y segundos se representan por
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sus letras iniciales, h., m. y s., respectivamente, colo-
cadas a manera de exponente.

219.—Amo es el tiempo que tarda Ia Tierra en dar
una vuelta alrededor del Sol. Consta de 365 dias.

Afo bisiesfo es el que tiene 366 dias. Son anos bi-
siestos los que son divisibles por 4, o sea, aquellos
cuyas dos dltimas cifras son ceros o forman un ni-
mero miltiplo de 4, como 1908,‘ 1916, 1928,

Los que terminan en dos ceros sélo son bisiestos
cuando el mimero que expresa las centenas es mul-
tiplo de 4. El ano 1900 no fué bisiesto porque 19 no es
miiltiplo de 4. El ano 2000 serd bisiesto porque 20 es
divisible por 4.

Los miltiplos del ano son: el lustro, cinco anos;
el siglo, cien anos. Es divisor el mes, que es la do-
ceava parte del ano y que tiene 30 6 31 dias, excepto
Febrero que tiene 28, y 29 cuando pertenece a un
ano bisiesto.

En el comercio se considera el afio de 360 dias y
todos los meses, por consiguiente, de 30 dias.

220.—Para averiguar el siglo a que pertenece un
ano es suficiente separar las dos primeras cifras de la
derecha y aumentar una unidad al nimero formado
por las cifras que queden a la izquierda.

Sea el ano 1743. Separando dos cifras de la dere-
cha queda a la izquierda el nimero 17. Liuego perte-
neeié al siglo diez y ocho.

221.— Medidas de arco.—La circunferencia se divi-
de en cuatro partes iguales, llamadas cuadrantes. El
cunadrante se divide en 90 partes iguales denomina-
das gradoes. El grado en 60 parfes iguales que reciben
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el nombre de minutos, y el minuto en 60 partes igua-
les llamadas segundos. Hsta division se denomina
sexagesimal.

222. — Bxiste otra division, llamada centesimal, en la
que el cuadrante se divide en 100 partes denomina-
das grados, el grado en 100 minutos y el minuto en
100 segundos; pero esta division no se emplea.

Para la medida de los dngulos se emplean las mis-
mas unidades, toda vez que en Geometria se demues-
tra que la medida de un dngulo es la misma que la
de su arco correspondiente.

Los grados se representan por un cero pequefio
colocado a la derecha del nimero como exponente;
los minutos y los segundos por una y dos comas,
respectivamente, coloeadas en la parte superior de
la derecha de los nimeros a que se refieven.

Treinta y dos grados, quince minufos y treinta
segundos se representardn: 32° 15° 30"

II.—Reducciones y transformaciones
de nimeros concretos

Las reglas siguientes se refieren a las redueeciones
y transformaciones de los nimeros coneretos no per-
tenecientes al sistema métrico decimal, toda vez que
las de estos nimeros fueron tratadas ya en el lagar
correspondiente.

223. — Reducir un numero incomplejo a unidades de or-
den inferior.

Se multiplica el nimero dado por el nimero de
veces que su unidad contenga a la del orden a que
se guiera redueir.



— 110 —

Ejemplos: Reducir 43 duros a pesetas.
Como el duro contiene 5 veces a la peseta, bastara
multiplicar 43 por 5.
43 duros = (43 > 5) pesetas = 215 pesetas.

Reduecir 2 dias a minufos.
El dia contiene al minuto 24 <X 60 = 1440 veces.
Luego se multiplicara 2 por 1440.
2 dias = (2 < 1440) minutos = 2880 minutos

224. — Reducir un numero incomplejo a unidades de
orden superior.

Se divide el incomplejo dado por el nimero de
veces que su unidad esté contenida en la del orden
a que e quiera reducir.

Ejemplos: Reduneir 43875 segundos a horas.

El segundo estd contenido 60 < 60 — 3600 veces
en la hora. Luego se dividird 43875 por 3600.

43875 segundos = (43875 : 3600) horas =
675

= as © 106).
12 3600 horas (74 y 106)

Redueir 423 pesetas a duros.

423 pesetas = (423 : 5) duros — 84 % diuros.

225.— Reducir un nitmero complejo a incomplejo de su
ultimo orden.

Se reduce el incomplejo de orden superior del mi-
mero dado a unidades del orden siguiente; al resulta-
do se le suman las nnidades del mismo orden que ten-
ga el complejo dado; este nuevo resultado se reduce
a unidades del orden siguiente y se le suman las que
hayan de este orden, y asi se confinia hasta consi-
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derar las unidades de ultimo orden del complejo
gue se quiere reducir.

Ejemplo: Reducir el complejo 2 dias 3 horas y 15
minutos a incomplejo de minutos.

2 dias=(2<24) horas=48 horas; 48-+3=51 horas;
51 horas=(51X60) minutos=3060 minutos;
3060 +15=3075 minutos
Luego 2 dias 3 horas y 15 minutos = 3075 minutos.

226. —Reducir un namero complejo a incomplejo de
cualgquier orden.

Se reduce el nimero dado a incomplejo de su tiltimo
orden (225) y el incomplejo obtenido se reduce des-
pués a incomplejo del orden ¢ue se desee (223 y 224),

Ejemplos: Redueir a incomplejo de céntimos 3
duros y 2 pesetas.

3 duros 2 pesetas = 17 pesetas
17 pesetas = (17 <X 100) céntimos — 1700 eéntimos
3 duros y 2 pesetas — 1700 eéntimos.

Reducir a ineomplejo de horas 5 dias 3 horas y 20

minutos.
5 dias 3 horas y 20 minutos = 7400 minutos;

g - 2
7400 minutos = (7400: 60) horas = 123? horas.

227.— Transformar un nitniero incomplefo en complejo
de Ordenes superiores.

Para que este caso se pueda resolver es preeciso
que el nimero de unidades de que se componga el
incomplejo sea superior al de las necesarias para
formar una unidad del orden inmediato superior.

Se resuelve del signiente modo: Se divide el in-
complejo dado por el nimero de veces que su uni-
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dad esté contenida en el orden inmediato superior:
el cociente de esfa division expresard unidades de
este 1ltimo orden y el resto unidades del mismo
orden que el incomplejo dado. El cociente obtenido
ge divide por las veces que su unidad esté contenida
en el orden inmediato superior y el nuevo cociente
se referira a unidades de este nuevo orden y el resto
a las del orden inferior. Asi se contintia hasta obte-
ner un cociente que no se pueda redueir a unidades
superiores.

El iiltimo coeiente y los distintos restos ebtenidos
forman el complejo busecado.
342578 minutos | 60

42 5709 horas | 24
057 = & 90 237 dias | 7
38 minufos 189 27 "33 semanas

21 horas 6 dias

342578 minutos =33 semanas 6 dias 21 horas y 38
minuftos.

228.— Transformar un namero incomplejo en complejo
de ordenes superiores.

El incomplejo ha de tener forma fraceionaria y por
©80 & esta operacién se denomind vatuar una fraccion.

Se divide el numerador por el denominador y el
cociente expresard unidades del mismo orden que
¢l inecomplejo dado. El resto se reduce a unidades
del orden siguiente y se divide por el mismo deno-
minador; este nuevo ecoeiente expresard unidades
del orden inmediato inferior a las del incomplejo;
el nuevo resto se reduce a unidades del orden si-
guiente y se divide por el denominador y asi se con-
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tinda hasta llegar a las unidades del iiltimo orden.

Cuando el numerador sea menor que el denomi-
nador se reduce a unidades del orden siguiente y se
contintia como se acaba de expresar.

9 duros | 7
- & 1d 570 : 426 anti
< 5 uro | peseta f-centlmos
10 pesetas
.o 3 "
>.100
300 eéntimos
20
6

%de duro =1 duro 1 peseta 42% céntimos

III.— Operaciones con nimeros concretos

229, Suma de niameros complejos.—Se coloecan los
sumandos uno debajo de otro, de forma que se co-
Pl rrespondan los
3 duros 1 peseta 30 céntimos ... o que re-
SR ajEAU J presenten uni-
it w29 ” dades del mis-
) 135 mo orden. Em-
e pezando por las
9 duros 4 pesetas 35 eéntimos e Lol
rior se suman los nimeros referentes a las mismas
unidades, cuidando de separar de cada suma pareial
las unidades que se puedan formar del orden si-
guiente para aumentarlas a la suma de la siguiente
columna,
8

-
+




— 14—

230. —Resta de nitmeros complejos.—Para restar nu-

meros complejos

28 L se coloca el mi-

3 dias 4 horas 15 minutos nuendo y debajo

S 40 5 el sustraendo de

forma que se co-

rrespondan los ni-

meros que representen unidades del mismo orden, y

empezando por la derecha se van restando de las

unidades de cada orden del mi-

60 60 juendo las correspondientes del

90° sustraendo. Cuando el nidmero

— 53" 20" 15" que represente unidades de cual-

36° 30" 45" quier orden del minuendo sea me-

nor que el correspondiente del

sustraendo se le anmenta una unidad del orden su-

perior reducida a su propio orden, pudiéndose ya

efectuar la sustraccién, y teniendo cuidado de

aumentar una unidad al nidmero que represente lag
unidades del orden siguiente del sustraendo.

Cuando uno de los términos de la sustraceién sea

incomplejo, se considera como complejo que carece

de las demds unidades de que consta el otro término.

231.—Multiplicar un niimero complejo por un entero. —

Se multiplica el multiplicador por cada uno de los

nimeros que re-

3 duros 4 pesetas 20 céntimos presenten las dis-

2 i L tintas unidades del

29 140 multiplicando, em-

26 duros 4 pesetas 40 céntimos pezando por las de
orden inferior, y

— 1

1 dia 19 horas 35 minutos
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cuidando de separar de ecada producto parcial las
unidades que pudieran formarse de orden superior
para aumentarlas al produeto parcial siguiente.
232.—Dividir un nimero complejo por un entero.—Se
dividen las unidades de orden superior por el divi-
sor y se obtendran
las unidades del
‘mismo orden del
cociente. El resto

8d.4h.15m.| 3
2 Z2d. 17hi 25 m;
K24—=48
52 horas

22 se reduce a unida-
1 ll(]r'rl des Liel OI‘(leH Si'
< 60 = 60 guiente y se le au-
75 mentan las que ha-
15) ya de este orden
(

en el dividendo; el
niimero asi formado se divide por el divisory se
obtendrdan las unidades del siguiente orden en el
cociente. Asi se contimia hasta dividie las unidades
del 1ltimo orden del dividendo.



NOCIONES ELEMENTALES DF, ARITMETICA

TERCERA PARTE
LIBRO UNICO

APLICACIONES DEL CALCULO ARITMETICO
A LAS CUESTIONES MERCANTILES

I.—Razones y Proporciones

233.—Razon de dos numeros es el cociente de su di-
vision. La razén entre 8 y 2 es 4; la razon entre 3
N -%—

Toda razén consta de dos términos: antecedente, (que
es el dividendo y consecuente, que es el divisor.

Para representar una razén se eseriben sus dos
términos en forma de guebrado. Para enunciar una
razon se lee el antecedente y después el consecuen-
te, y entre ambos las palabras es a. 4

La razén entre los nimeros 4 y 5 se es.cr'ihe—5
y se lee cuatro es a cinco.

Una razén es inversa de otra, cuando el anteceden-
te y consecuente de la primera son respectivamente
el consecuente y el antecedente de la segunda.

234.—Proporcion es la igualdad de dos razones.
Para indiear la proporeion se unen las dos razones
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que la forman por el signo de la igualdad, que se lee
como.

S ~

e LR O y
Asi: 5 —7g ©S una proporeion, que se lee: fres es

4 cineo como seis es a diez.

La proporeion consta de cuatro términos. Hl ante-
cedente de la primera razén y el consecuente de la
segunda se denominan extremos. El consecuente de
la primera y el antecedente de la segunda razén reeci-
ben el nombre de medios.

En la proporeién anterior 3 y 10 son extremos, y 5
y 6, medios.

Proporcion continun es aquella euyos términos me-

dios son iguales. Ejemplo: t3) =13

235.—Un término cualquiera de una proporeion
recibe el nombre de cuarto proporcional con relacion
a los otros tres.

Cuando la proporeién es continua el término que se
repite se denomina medio proporeional entre los otros
dos términos, y cada uno de éstos es tercero propor-
cional eon relacion al ofro término y al medio pro-
porcional.

236.— La propiedad fundamental de las proporciones es
que el producto de los términos extremos ha de ser igual
al producto de los términos medios.

Por consiguiente, para averignar si una propor-
cion es verdadera se comprobard la propiedad fun-
damental.

) 2
Asi: De las dos e\presmncs,--—'r-_—4 y ? ? la
primera es una proporeién porque 3 > 14 =6 X 7; la
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segunda no es proporeién ni es ecierta la ignaldad
que indica porque 2 < 9 no es igual a 5 < 4.

237. — En toda cuestion arvitmética la cantidad des-
conocida que se desea obtener e denomina incégnita
y se representa por la lefra x.

Un extremo de una proporecion es igual al producto de
los medios dividido por el otro extremo.

Un medio de una proporcion es tgual al producto de los
extremos dividido por el otro medio.

El miedio proporcional de una proporcion continua es
igual a la raiz cuadrada del producto de los extremos.

3 6, 4x6 24 3 6 3<8 u

II. —Magnitudes proporcionales

238.— Dos magnitudes son proporcionales cuando de-
penden una de otra de tal forma que a cada valor de
la primera corresponde un solo valor de la segunda,
y la razén de dos valores cualesquieras de la prime-
ra es iguala la razén de los valores correspondien-
tes de la segunda.

Sean las magnitudes distancia y tiempo. Si supo-
nemos gue en recorrer |

DISTANCIA TIEMPO , B
== Km. ge tardan [5 minutos
1 Km. 15 minutos  en recorrer 2 Km. se tar-
i 2 '22 » dardan 30 minutos, ete. Lue-
3} 1 g et . agnifir s
3 60 g go estas dos magnitudes

dependen una de otra, es




G

decir, la distaneia recorrida depende del tiempo que
se esté en movimiento, y al eontrario. Al valor 1 de
la magnitud distancia eorresponde el valor 15 de la
magnitud fiempo; al valor 2 de la primera, el valor
30 de la segunda, y asi sucesivamente.

Si elegimos dos valores de la primera magnitud,
3 y 4 por ejemplo, y sus correspondientes de la

b : : FH 45
segunda, 45 y 60, se verifica que 7 gp Poraue
3 =< 60 =180 y 4 >< 45 —180 (236). Luego las dos mag-
nitudes distaneia y tiempo son proporeionales.

239.— La proporecionalidad de las magnitudes pue-
de ser de dos clases: directa e inversa.

Dos magnitudes son directamente proporecionales
cuando la razén de dos valores de la primera es
igual a la razon de los valores correspondientes de
la segunda.

Dos magnitudes son inversamente proporeionales
cuando la razon de dos valores de la primera es
igual a la razon inversa de los valores correspon-
dientes de la segunda.

Las dos magnitudes anteriormente consideradas
son directamente proporeionales.

Considerando lag magnitudes obreros y tiempo, si
2 obreros tardan 32 dias en hacer un trabajo, 4 obre-
ros tardardn 16 dias en hacer
¢l mismeo trabajo, ete. La ra-
2obreros 32 dias  z6n de dos valores, 2 y 16,

OBREROS TIEMI'O

4 ’ 1055, de la primera magnitud no
8 I = I esicual a la razén de los va-
6 i 4 5 1S g az

lores correspondientes de la
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segunda, 32 y 4, sino a la razén inversa de estos valo-
D 4
16 32°
versamente proporeionales.

240.—En la prdctica se defermina si dos magnitu-
des son direeta o inversamente proporcionales del
siguiente modo:

Dos magnitudes son directamente proporecionales
cuando al multiplicar un valor cualquiera de una de
ellas por un nimero, el valor correspondiente de la
ofra resulta multiplicado por el mismo nimero.

Dos magnitudes son inversamente proporecionales
cuando al multiplicar un valor eualgquiera de una de
ellas por un nimero, el valor correspondiente de la
otra resulta dividido por el mismo niimero.

Por ser mds sencillo, siempre se elige para mulfi-
plicar en estos casos el niimero 2.

Ejemplos: Sean las magnitudes libros y pesetas.
Doble nimero de libros valdrdn doble nmimero de

- pesetas. Son directamente proporcionales.

Sean las magnitudes velocidad y tiempo. Para re-
correr cierta distaneia con doble velocidad se nece-
sitard la mitad de tiempo. Son inversamente propor-
cionales.

241.— Cnando se trate de méis de dos magnitudes;
al decir que son directa o inversamente proporcio-
nales a otra se entiende que una a una, todas las que
se consideran, son directa o inversamente proporeio-
nales a la otra, suponiendo que al comparar con esta
ultima cada una de las demds las restantes no varian.

Asi: Si consideramos las tres magnitudes veloei-

res, toda vez que Estas magnitudes son in-
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dad, tiempo y distancia, relacionadas entre si, com-
pardndolas con el tiempo, la velocidad y el tiempo
son inversamente proporecionales, y la distaneia y el
tiempo directamente proporcionales.

III.—Regla de tres, simple

242. - Regla de fres simple es la que tiene por objeto
resolver las cuestiones que se refieren a dos magni-
tudes proporcionales.

Cuando esftas dos magnitudes son directamente
proporcionales la regla de tres simple se denomina
directa, e inversa cunando las dos magnifudes son in-
versamente proporcionales.

243,— Problema es una cuestion de cardeter practico
en la que se desea hallar una cantidad desconocida
(incognita) relacionada con otras cantidades eono-
cidas.

El problema que resuelve la regla de tres simple
es el siguiente: Conocidos dos valores de una mag-
nitud y un valor de ofra (directa o inversamenfe
proporeional a la primera) correspondiente a uno de
los dos valores conocidos, hallar el valor de la se-
gunda magnitud correspondiente al otro valor da-
do de la primera.

244, —Para resolver este problema se coloean en
una linea horizontal, uno frente a otro, los dos va-
lores correspondientes conocidos (uno de cada mag-
nitud) y debajo de eada uno de ellos sus homogéneos
poniendo la letra x en el lugar correspondiente a la
incognita.



A la colocacion de los datos en esta formase de-
nomina planteo de la regla de tres.

Después se averigua si las dos magnitudes son
directa o inversamente proporcionales, para lo que
es suficiente (240) leer la primera linea del planteo
anteponiendo la conjuncién si, multiplicar el primer
valor por 2 y considerar si el otro valor resulta mul-
tiplicado o dividido por este nimero.

Si las dos magnitudes son directamente proporeio-
nales se escribe una proporeion euya primera razén
sea la de los dos valores de la primera magnitud y
cuya segunda razon sea la de los valores eorrespon-
dientes a los anteriores.

Si las dos magnitudes son inversamente propor-
cionales la proporcién estard formada por la razén
de los dos valores de la primera magnitud y la razbn
inversa de los valores correspondientes.

Iin la proporeién formada se halla el valor de la
ineognita (237).

Ejemplos: Sabiendo que 200 Kg. de carbén cues-
tan 40 pesetas, jcuéinto se ha de pagar por 75 Kg.?

Planteo:

200 Kgr ¢ .. 40 pesetas
(AT gt e o o

Si 200 Kg. cuestan 40 pesetas, doble niimero de
kilogramos costaran doble niimero de pesetas. Las
dos magnitudes son directamente proporcionales,
luego la proporeién serd
200 40 7540 3000 30

T % X= 500 — 200 2 —15 ptas.=solueion.

SIPRI——
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;Cudntos obreros se necesitarin para hacer un
trabajo en 14 dias, sabiendo que 7 obreros hubiesen
hecho el mismo trabajo en 10 dias?

Planteo:
7 obreros . . . . 10 dias

X = i L s
Si 7 obreros hacen un trabajo en 10 dias, doble nii-
mero de obreros lo harian en la mitad del nimero
de dias. Estas magnitudes son inversamente propor-
cionales, luego la proporeion sera
ek L R Tl

== X_T__'I?;S obreros=solueién.

IV.—Regla de tres, compuesta

245.—Regla de tres, compuesta es la que tiene por
objeto resolver las cuestiones, que se refieren a tres
o més magnitudes proporcionales.

246.—La regla de tres compuesta resuelve el si-
guiente problema: Conocidos los valores de varias
magnitudes (directa o inversamente proporcionales
a otra) correspondientes a un valor también conoci-
do de esta otra, hallar el valor de esta iltima mag-
nitud correspondiente a un nuevo valor de cada una
de las demas.

247. — Este problema se resuelve planteando la re-
gla de tres compuesta de forma andloga a como se
hizo en la regla de tres simple, esto es, colocando en
linea horizontal los valores conocidos de todas las
magnitudes que intervengan en el problema y deba-
jode cada uno de ellos sus homogéneos, y la letra x
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en el lugar correspondiente a la incognita.

Se comparan después las diversas magnitudes,
una a una, con aquella a que pertenezea la ineégnita
y se determina cudles son directa y cudles inversa-
mente proporeionales eon la magnitud con quien se
CcOmparan.

El valor de la inebgnita es igual al valor eonoecido
de su misma magnitud multiplicado por la razon di-
recta del valor correspondiente a la inedgnita al
otro valor de las magnitudes que sean directamente
proporeionales y porla razén inversa de dichos va-
lores de las magnitudes que sean inversamente pro-
poreionales.

HEjemplo: ;Cudntos obreros se necesitaran para ha-
cer 260 m. de cierto tejido en 24 dias, si 12 obreros
tardaron 15 dias en hacer 360 m. del mismo trabajo?

Planteo: ! i d.
12/obreros . . . . 15 dias ;. .. 360:m.
X A LN et T I e 25 o

Si 12 obreros necesitan 15 dias para hacer un fra-
hajo, doble mimero de obreros necesitardn la mitad
del nimero de dias para hacer el mismo trabajo.

Luego la magnitud dias es mwrmununte propors
cional con la de la ine6gnita.

Si 12 obreros hacen 360 m. de cierto trabajo, do-
ble niimero de obreros haran doble nimero de me-
4ros en ignal tiempo. Luego la magnitud metros es
directamente proporeional con la de obreros.

Por t anto
250 1215250 45000 5 ohreros—

x=12X \24 ‘360 242360 8640 solucién
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V.—Regla de interés

248.—Regla de inferés es la que tiene por objeto
resolver los problemas referentes al interés.

Interés de una cantidad de dinero es el beneficio
que produce al que la presta o impone durante cier-
fo tiempo.

La cantidad prestada o impuesta recibe el nombre
de capital.

Tanto por ciento eg el interés que producen 100 pe-
setas durante un ario. Se representa por el signo °/,.

249.—Para hallar el tanto por ciento de una eanti-
dad se multiplica dicha cantidad por el fanto y el
resultado se divide por 100.

Ejemplo: Hallar el 47/, de 7535 ptas.

7535 =~ 4 — 30140; 30140 : 100 — 301’40

El 4 o/, de 7535 ptas. es igual a 301'40.

250.—Determinacion del interés, el capital y el tanto por
ciento cuando el tiempo es un afio.

Como el eapital y el interés son directamente pro-
porcionales porque a doble eapital prestado corres-
ponde doble interés, los problemas que se presentan
en el easo considerado se pueden resolver por medio
de una regla de tres simple.

Representando el capital por ¢, por r el tanto por
eiento y por i el interés,

100 (ptas.) . . . . r (tanto por ciento)
¢ (eapital) . . . . I (interés)
e UM R L e e

¢ i 100 ' A C
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Las férmulas (*) obtenidas expresan:

Para hallar el interés se multiplica el capital por
el tanto por ciento y el resultado se divide por 100.

Para hallar el capital se multiplica el interés por
100 y el resultado se divide por el tanto por ciento.

Para hallar el tanto por eiento se multiplica el in-
terés por 100 y el resultade se divide por el eapital.

Ejemplos: 3;Qué interés produeirdn 2.500 pesetas
prestadas al 5 9/, durante un afio?

exr 2500x5 12500

s 100 100 — 125 pesetas

3Qué capital ha de prestarse al 4 % durante un
ano para que produzea 220 pesetas de interés?
100 =i 100 =220 22000
e 3 =
3A qué tanto por cienfo deben prestarse 3850 pe-
setas para que en un ano produzean 150 pesetas de
interésy?

O - 5500 pesetas

100 =i 100 = 150 15000

) : ST Beetnibans Thbeeds bt b=l & 0
c_ 3850 TR

3
251.— Determinacion del interés, el capital, el tanto por
ciento y el tiempo cuando el tiempo es un niimero exacto de
afios.
Representando por i, ¢, ry t el interés, capital, tan-
to por ciento y tiempo, respectivamente, las férmu.
las que resuelven los problemas que se pueden pre-

(¥} Fdrmula es una expresidn que indica las operaciones que hay
que efectuar con los datos de un problema para hallar la incognita.




— e
sentar en cste caso son las siguientes:
. exext: 100 Xi, _ 100 x1i 100 % 1

T00C P oat e et e g
Ejemplos: ;Qué interés produeirdn 2500 pesetas
prestadas al 4 */, durante 5 anos?
. Cxrxt 2500x4x5 350000
SR 00 100 100

3A qué tanto por ciento deben prestarse 3250 pe-

setas para que en 4 anos produzcan 450 pesetas de
interés?

. 1000 100 x 450 45000

G 3250 x 4 13000

= 500 pesetas

— 346 °,

252.— Delerminacion del interés, el capital, el tanto por
ciento y el tieinpo cuando el tiempo esté expresado en me-
ses o en dias.

Los problemas que en estos easos se pueden pre-
senfar ge resuelven por las mismas férmulas que en
el caso anterior, sustituyendo 100 por 1200 cuando
el tiesmpo esté expresado en meses, y por 36000 cuan~
do el tiempo esté expresado en dias,

Férmulas aplicables cuando el tiempo estd expre-
sado en meses:

i e | 1200 =< i 1200 >< i 1200 > i
Y= S — = e ne=s

2001 =2 r =<t ¢<t ¢c=T

Formulas que resuelven los distintos casos cuan-
do el tiempo estd expresado en dias:

et 36000  36000<i . 36000 > i

UBENO0 - T Crset M et ¢x<r
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Ejemplo: ;Qué interés .producirﬁn 2500 ptas. pres-
tadas al 5/, durante 1 afio 2 meses y 15 dias?
I afio 2 meses y 15 dias — 435 dias

_eXrxt  25003<5 <435

S T S 151’04 ptas.

FIN DE LA PARTE TEORICA
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NOCIONES ELEMENTALES DE ARITMETICA

EJERCICIOS Y PROBLEMAS
Numeracion decimal

L.—Ejemplos de magnitudes, expresando una cantidad, una
unidad y un niimero de cada una de las magnitudes gque se con-
sideren.

2. —Ejemplos de niimeros abstractos y de niimeros concretos.

3.—Ejemplos de niimeros homogéneos, heterogéneos, comple-
jos e inconmiplejos.

4 —Ejemplos de niimeros enteros, fraccionarios y mixtos.

5.—En la numeracién verbal ges indispensable el empleo de las
palabras veinte, treinta, cuarenta, ete?

6.—¢Es indispensable el empleo de las palabras once, doce,
trece, catorce y quince para expresar los niimeros comprendidos
entre diez y diez y seis.

7.—Exprésense, empleando las abreviaciones indicadas en la
numeracién verbal, los siguientes niimeros:

(Ocho centenas, cuatro decenas y tres unidades.

Seis decenas de millar, cinco millares, siete centenas y una
unidad.

Nueve centenas de millar, cuatro decenas de millar, nueve cen-
tenas y tres decenas.

8.—Exprésense, suprimiendo las abreviaciones empleadas, los
numeros siguientes:
Quinientos cincuenta y cinco.
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Treinta y cuatro mil novecientos cuarenta y dos.
Trescientos cincuenta mil novecientos quince.

9,—¢De qué orden son las unidades de millar? ¢Y las decenas
de millar? ¢ Y las centenas de millar de millon?

10.—¢Qué nombres reciben las unidades de quinto, octavo,
undécimo y décimoséptimo orden?

11.—Exprésense ordenadamente las unidades de distintos orde-
nes desde la unidad simple a la unidad de billon, y al contrario.

12.—¢Cudles son los valores absoluto y relativo de cada una
de las cifras del niimero 734057

13.—Expresar los niimeros siguientes: 423, 5384, 320500,
87034005, 3010020001000.

14, —Representar los siguientes niimeros:

Quinientos tres.

Ocho mil treinta.

Trescientos un mil uno.

Cuarenta y dos mil dos millones trescientos mil veinte,

Un billén mil un millones diez mil uno.

15.—¢Cudles son las unidades mas elevadas de un nimero de
siete cifras? ;Y de nueve? ¢Y de doce? ¢Y de quince?

16,—¢Cuantas cifras tiene un niimero cuyas unidades de or-
den mds elevado son centenas de millar? ;Y si son decenas de
millar de millén?

17.—¢Cudntos numeros hay?

Numeracién romana
18, —Escribanse en niimeros romanos los siguientes: 9, 4i, 49,
88, 99, 405 y 499,

19.—Escribanse en niimeros romanos los siguientes: Y73, 999,
1045, 33845 y 9999,

20, —Escribanse en numeros romanos los siguientes: 325001,
487826 y 3049909,
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21.—Escribanse en el sistema decimal los siguientes niimeros
Vi, XXXIV, XLVIHI, EXXXVI y XCIX.

22 —Escribanse en el sistema decimal los siguientes niimeros
MCDLVII, LIVCMXXX y DCCCLXXXIIDCCLXXIX.

Suma, resta, multiplicacién
v division de enteros

28.—Efectuar, colocando los sumandos en linea horizontal, las
siguientes sumas: 4828 + 375  489; 53492 4 7829 + 8§34 + 1583;
35 -+ 2h84 - 247 L 32578,

24, —Efectuar, comprobando el resultado, la siguiente suma
H2874 + 8672 + 436697 + 893 + 230628 + T304 + 279 + HI248
+ 17648 + 827 + 53248 + 93 + 356975 -+ 3208,

25.—Efectuar la suma siguiente por filas y por columnas, su
mando después en columna los resultados de sumar las filas y en
fila los resultados de sumar las columnas. Las dos tltimas sumas
que se obtengan han de ser iguales.

§26 -+ 5218 4 B3bld —
i ot i BTSN G
+ 84 + 92 + 48 =
+ 2513 + 728 + =

26.—Efectuar las sustracciones siguientes 42385 —7934; 572524
— 92827, 482840 — 27348 vy comprobar los resultados] obtenidos
por dos procedimientos distinfos.

27.—Hallar el valor de las siguientes expresiones: 4532 — 837
— 46 4 1518 — 317h; 8748 — 2512 — | 4+ 873 | 15 — 945 825 —
48 4 17 — 14+ 1048 — 978,

28.—Se compra un objeto por 842 pesetas. ¢Por cudnto se ha
de vender si se quiere obtener una ganancia de 47 pesetas?

20.—¢Qué es necesario hacer para obtener el precio de venta
de una mercancia conociendo el precio de compra y la ganancia
que se desea obtener?
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30.—Se ha obtenido una ganancia de 52 pesetas vendiendo un
objeto por 485 pesetas. ¢Cudnto costd dicho obieto?

31.—Conocidos el precio de venta y la ganancia jcomo se ob-
tiene el precio de coste de una mercancia?

32 —Una persona naci6 en el afio 1914, ¢En qué afio cumplira
32 anos?

23, —Una persona compra una casa por 32580 pesetas. Gasta
en reparaciones 2973 pesetas y la vende obteniendo una ganancia
de 3500 pesetas. ¢Por cudnto la vendio?

34.—Una persona compra una finca por 47983 pesetas. Gasta
en reparaciones 3517 pesetas y tiene que venderla perdiendo 2520
pesetas, ¢Cudl fué el precio de venta?

35, —S8e vendid un vbjeto por 582 pesetas sufriendo una pérdi-
da de 93 pesetas en la venta. ¢Cudnto habia costado dicho ob-
jeto?

36.—Vendiendo un objeto en 748 pesetas se ganan 53 pesetas,
dCudnto costd dicho objeto?

37.—Actualmente tiene una persona 47 afnos. ¢En qué afio
nacio?

38.—La suma de dos nimeros es igual a 8413, Uno de los ni-
meros es 1047, ¢Cual es el otro?

59.—La suma de dos nimeros es 5042, Uno de los sumados es
2014 ¢Cudntas unidades mas que este sumando tiene el otro?

40.—¢Cuantos niimeros hay de una cifra? ;Y de dos? ¢Y de
tres? oY de cuatro cifras?

41.—Un comerciante comprd 820 Kg. de aziicar por 540 pese-
tas; otra vez 425 Kg. por 742 ptas, y una tercera vez 825 Kg. por
1425 ptas. ¢Cudntos kilogramos de aziicar tiene y cudnto le costod
todos los que posee?

42.—Una persona tiene 425 ptas. mas que otra que tiene 2742
plas. mds que una tercera que tiene 523 pias. mas que una cuarta
que tiene 23550 ptas, ¢Cudntas pesetas tiene cada persona y cudn-
to reunen entre las cuatro?
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48,— Una persona tiene 84 ptas. menos gue otra que tiene 25
ptas. menos que otra que tiene 543 ptas. ¢Cudntas pesetas menos
que la 3 * persona tiene la 1.7

44.—En una familia la madre gana 942 ptas. al afio; el hijo, 845
ptas. mds que la madre en igual tiempo; el padre, tanto como la
madre y el hijo reunidos. ¢Cuanto ganan entre los tres en un afio?

45.,—Tiene un padre 49 afios cuando nace su hijo. ¢Qué edad
tendra éste cuando el padre tenga 64 afios?

46.— 8i una persona tuviese 150 ptas. mas que las que posee
podria comprar un objeto que vale 873 ptas. ¢Qué cantidad tiene?

47 —8e reparte una cantidad entre 3 personas. La 1.* recibe
724 ptas; la segunda 527 ptas. mas que la 1% la tercera 254
ptas. mds que la 2" ;Cundl fué la suma repartida y cudnto recibi6
cada persona?

48.—Si una persona tuviese 483 ptas. mds que las que posee
podria comprar un objeto que vale 1235 ptas. y le sobrarian 47
ptas. ¢Qué cantidad tiene?

49.—Un comerciante posee 5740 Kg. de carbén y 2835 de pata-
tas. Vende 2345 Kg. de carbén y 1732 Kg. de patatas. ¢Cuantos
kilogramos posee entonces de ambos géneros?

50.—Posee una persona 25000 ptas. En diversas compras
invierte 8345 ptas. primero, 2742 ptas, después y mds tarde 3145
pesetas ¢Qué cantidad tiene entonces?

51'—Un comerciante recibe por la venta de cierta mercancia
42385 ptas.; pero tiene que entregar por comision 943 ptas. Si an-
tes de dicha venta poseia en efectivo 72518 ptas, gqué cantidad
tiene después de efectuada la operacion?

52.—Los alumnos de un colegio estdn divididos en cuatro cla-
ses. La 1.* tiene 43 alumnos; la2.®, 12 mds que la 1.5 1a 3.5 17
nmenos que la 2.% y la 4%, tantos como la 1.* y la 3.* ;Cudntos
alumnos pueden admitir atin en el colegio si hay capacidad para
260 alumnos?
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53.—El dia 4 de Febrero hay en la caja de un establecimiento
83025 ptas.; el mismo dia ingresan 4632 ptas. y salen 2583; el dia
siguiente ingresan 3514 ptas, y salen 4083; y el dia 6 ingresan
5020 y salen 475 ptas. ¢Qué cantidad hay enla referida caja al
empezar el dia 7 de Febrero?

hd.—El peso bruto de una mercancia es 53 Kg. Si la tara, o
sea, el peso de los envases, es de 4 Kg., ¢cual es el peso neto de
la referida mercancia?

55.—Efectuar los siguientes productos: 43 > 100; 527 > 300;
8640 3¢ 200; 35489 3 7009, :

b6.—Efectuar las siguientes divisiones: 8742 : 10; 87340 : 1000;
35079 : 400; 87300 = 4500,

87.—¢Cudl es la paga diaria de un empleado que gana anual-

mente 2505 ptas?

58.—¢Qué cantidad se reparti6 entre 35 personas si cada una
recibid 832 ptas?

59.—Una persona debe 240 ptas. y le conceden que las abone
a 30 ptas. cada mes. ¢Cudnto tiempo tardara en liquidar su deuda?

60, —:Qué ntimero multiplicado por 25 da el mismo resultado
que el producto 50 < 87

61.—Se le suman a un ndmero 48 unidades; del resultado se
restan 15 unidades; al nuevo resultado se le restan 8 unidades, y,
tiltimamente, a este ltimo resultado se le suman 14 unidades. En-
tonces resulta 83, ¢Cual es el niimero primitivo?

62—Un cristalero coloca los cristales de 5 ventanas. Cada
ventana tiene 6 cristales y cobra 2 ptas. por cada cristal. ¢Cudnto
debe recibir por su trabajo?

63.—Un viajero tiene que recorrer 162 Km. y anda 18 Km. cada
dia. ¢Cudnto tiempo tardara en recorrer la distancia indicada?

64.—¢Cudntos signos se necesitan para numerar las paginas
de un libro que tiene 1348 paginas?.




— 137 —

5. —El sonido recorre 340 m. por segundo. Si encuentra un
obstaculo vuelye hacia el punto de emision. A esto se denomina
eco, ¢ A qué distancia del eco se encuentra un observador que oye
al cabo de 3 segundos las palabras que pronuncia?

66.—Un contratista ha empleado 45 obreros durante 12 dias.
Si cada obrero gana 5 ptas. diarias, (qué cantidad necesita para
aboaar los jornales devengados?

67.—Un comerciante tiene 48 objetos que le costaron 576 pe-
setas. Vende 21 de ellos a 15 ptas. cada uno ¢A cudnto debe ven-
der cada uno de los que le quedan si quiere ganar en total 198
pesetas?

68.—En un taller trabajan 14 operarios, 8 de los cuales ganan
fi ptas. diarias y los restantes 4 ptas. ¢Qué cantidad se necesita
para pagar los jornales de una semana de trabajo?

69.—Un comerciante ha comprado 54 m. de pafio a 4 ptas. el
metro. Vende 32 m, a 18 ptas. cada uno, y los restantes a 19 pese-
tas. s Qué ganancia total ha obtenido?

70.—¢Cuantas naranjas hay en 18 cestos si cada cesto tiene 8
docenas?

71.—Tres cafios arrojan agua en un deposito. El 1.° 7 lifros
cada minuto, el segundo 6 litrus y el tercero 5 litros en igual
tiempo. Pasados 456 minutos, ¢qué cantidad de agua habrd en el
depdsito?

72.—La confeccion de 216° paiuelos ha costado a razon de 9
ptas. cada docena. Vendiendo por 4 pias. cada 3 pafuelos, jqué
beneficio se obtiene?

73.—Un obrero hace diariamente 7 m. de cierto tejido. ¢Cuanto
debe recibir por una pieza en la que ha tardado 18 dias si el metro
vale 2 ptas.?

74.— Repartir 2042 ptas. entre 2 personas de forma que la pri-
mera reciba 324 ptas. mas que la segunda.

76.—Por 5025 ptas. se han comprado 335 objetos ¢Cudl es el
valor de uno de estos objetos?
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76.—Una persona paga 405 ptas. por igual niimero de metros
de pafio de precios distintos: de 12, de 8 y de 7 ptas. cada metro.
¢Cudntos metros compro de cada clase?

77.—Hallar dos niimeros enteros consecutivos cuya suma sea
igual a 8451,

78.—Dos individuos se hallan a 42 Km. de distaneia y marchan
uno al encuentro del otro. El primero recorre 4 Km, por hora y el
segundo 3 Km. en igual tiempo. ¢Cudnto tiempo tardardn en en-
contrarse y a qué distancia de los puntos de partida se encon-
traran?

79.—Hallar la suma y diferencia de dos niimeros sabiendo que
el menor es 415 y el producto de ambos 305150,

80.—El divisor de una divisién inexacta es 47, el cociente 23
y el resto 35. ¢Cudl es el dividendo?

81.—El cociente de una division inexacta es 413, el resto 73, y
el divisor tiene 22 unidades menos que la suma del cociente y el
resto. ¢Cudl es el dividendo?

82, —Un negociante compra caballos por 11375 pesetas. Los
vende por 12185 ptas. ganando 45 ptas. en cadacaballo. gCudntos
caballos compro y vendio?

83. —Un comerciante compra 221 cubiertos a 83 ptas. la doce-
na, recibiendo uno regalado por cada docena, 5i los vende a 8
ptas. cada cubierto, ¢qué ganancia oblendra?

84.—Un comerciante tiene dos piezas de tela de la misma cali-
dad. Una mide 7 m. mas que la otra. La primera le costd 252 pese-
tas y la segunda 316 ptas. (Cudl es la longitud de cada pieza y a
cudnto le costo el metro?

8b.—S5e han cambiado 52 m. de tela de 8 ptas. el metro por 32
m. de paifio. ¢Cudl es el valor de un metro de pafio?
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Potencias y Raiz cuadrada

86.—Hallar la cuarta potencia de 7, de 29 y de 104.

87.—Hallar el duplo del cuadrado del niimero 26 y el triplo del
cubo del niimero 14.

88.—Hallar la diferencia entre el duplo del cubo de 32 y la ter-
cera parte del cuadrado de 45.

89, —Efectuar las sumas siguientes: 34 4 26 - 8% 4 4% 3=+ 3
+ 746,

90 —Hallar la raiz cuadrada de los siguientes nimeros: 93,
1014, 3254 y 8932.

91.—Hallar la raiz cuadrada de los nameros siguientes: 32546
y 835247,

92, —¢Cual es el niimero cuyo cuadrado es igual a 992257

93. —Hallar el nimero cuyo cuadrado multiplicado por 25 da
por resultado 465480625,

94.—Hallar los cubos de los diez primeros niimeros.

Divisibilidad.— Ndmeros primos.— Maximo co-
min divisor.— Minimo comin mdiltiplo

95.—¢ Por qué niimeros, de los que conocemos los caracteres de
divisibilidad, es divisible el nimero 503407

96.— Averiguar si el niimero 80347 es divisible por 3, por h y
por 9.

97.—Averiguar si el nitmero 42356 es divisible por 343 y si el
ntimero 37802 es divisible por 714,

08, —¢ 1343 ptas. forman un niimero exacto de duros? g3248 ho-
ras son un namero exacto de dias? .

94, —Hallar el resto de la division por 9 de los niimeros 43258,
754046, 90762304 y 8072085307,



~ 100.—Efectuar y comprobar, por el divisor 9, las siguientes
operaciones: 35728 5 278; H3826 : 46; |}/ 4251 ;

‘ oo

' 101.—Efectuar y comprobar, por el divisor 9, las siguientes

|' operaciones; 37044 >< 35; 87482 : 23; 1/ 4516

| 102, —Cudles son los doce primeros ntimeros primos?
108.—El nimero 39 ges primo? (Y el niimero 9172

104.—Descomponer en sus factores primos los niimeros 250,
430 y 810,

105, — Descomponer en sus factores primos los nlimeros 3040,
78, y 1260.

106.—Hallar el m. c. d, de los niumeros 45, 39 y 63.
107.—Hallar el m. c. d. de los niimeros 50, 150 y 250.
108.—Hallar el m.c d. de los nimeros 432, 754 y 1518,
109.— Hallar el m. c. m. de los ntimeros 36, 12 y 9.
110.—Hallar el m. ¢. m. de los niineros 48, 36 v 24.

111, —Hallar el m. c. m. de los ntimeros 35, 14y 12.

Nimeros fraccionarios

. o
112, —¢Qué representa la fraccion "?_'J

113.—Hallar el cociente completo de las siguientes divisiones:
421 8;37 : 9; 837 : 14,

114.—¢Cudl es el dividendo, el divisor, el cociente y el resto
T g LB
de una division cuyo cociente completo es 17 «I--I—?

115.—Determinar cuales fracciones son propias y cuales im-
¥ b S 580

: L S
propias, de las siguientes: 87 47 97 19 9

116.—Hallar los enteros contenidos’en las fracciones
17 23 °:514. 53

R I i
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117, —Expresar los niimeros 4, 5, 9 y 87 en forma fraccionaria
cuyo,denominador sea 7.
118.—Colocar por orden de mayor a menor las fracciones
Rl 2 52 4
9 9.9 V0 . De las fracciones —— o ¢eudl es la

mayor y cudl la menur?

ot

86 24 14 30

119.— ar Iz 500
Slmpllhmrhsfraccmnec.ﬂ, %50 97 Y 5

: 324
120.—Convertir en irreducible la fraccidn 513}?-
y : p .. 48
121 —Convertir en irreducible la fraccidn oIS
122 —Reducir a un comiin denominador los quebrados

] 7 11
22 137 18
123.—Reducir al minimo comiin denominador los quebrados
del ejercicio anterior.
124 — Reducir al minimo comin denominador los quebrados
7 8 Y
1 307 200
125.—Efectuar la siguiente suma de niimeros mixtos por los dos
e Rl 3 ~
procedimientos indicados en la teorfa: sl~;— - 211— + B

126, —Hallar el vdlur dt: Ia SIgmeme expresion:
5] 1
T a2

i

127.—Hallar [el valor de la expresu&n sngmeme

5,m—_;; -|~-4r?+ 2o -7‘-

128, —Efectuar las siguientes operaciones:

4 2 9 s L 1
g R et R —to 8
7 g2 47
129.— Sin reducirlos a quebrados efectuar la sustraccion de los
4l it 8 g 3
niimeros mixtos siguientes: 7 T 2?—; -i-T )T
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130. —Efectuar los siguientes productos, simplificando los re-

e 7
sultados: _Ex—a—x 2 2 ! 3 ¢

e R P I Tl o Y
3 8 1
131.—Efectuar el producto 5 < 7 g % S 5 Y simplificar
el resultado.
132. — Efectuar los productos
3 1 5 3 + 6 1
22— J— Ci VL
4—=.}—><:.J3 >0 be?, 8><..3.
133.—Efectuar las siguientes di\risiones:
4—‘2 8: 2 c: 12 d

e AT

184.—Hallar los%— del mimero 90 y los % de 147.

2 & 2
135, —Hallar los 5 de los = del ntimero 84,

3
136.—¢Cudnto le falta al quebrado —— para valer la unidad?

4
187.— ¢ Qué numero hay que sumar a — g paraque el resulta-

tado sea igual a -——?

188. — ¢ Por qué numero debe multiplicarse —'i— para que resul-
i
8

teF

189.—¢Cual es el niimero cuyos _I'+1snn iguales a 4567

2
140.—¢Cudl es el nlimero cuyos — g~ son iguales a 10487

141.—Dice un jugador que ha perdido los-%de su capital y
le quedan 3045 ptas. ¢(Cuanto poseia antes de jugar y cudnto
perdié?

142.—Un depodsito estd lleno hasta sus tres cuartas partes.

Para llenarlo por completo se necesitan 115 litros. ¢Cudl es la ca-
pacidad del depésito?



143.—Un comerciante compra dos caballos por 950 ptas. Uno

le cuesta los % del precio del otro. ¢Cudnto le cuesta cada ca-
ballo?

144. —Un sastre tiene 12 metros de tela de la que quiere hacer

chalecos. Si para cada chaleco necesita — de metro y lo vende a
6 ptas. ¢Cudnto podrd obtener?

145.—Una pieza de tela mide 32—2— metros. ;Cudl es el valor

de esta pieza a razon de 3{9;— ptas. el metro?

146. - Un obrero hace 9—3— metros de cierto trabajo en 6% ho-
ras. ¢Cudntos metros hace’en una hora?

147.—Un empleado gana 3570 ptas. al afo. Gasta en su manu-
tencidn los % de su sueldo. ¢Qué cantidad le queda para los de-
mas gastos?

148. —Un comerciante tiene una pieza de tela de 48 metros,

1
Vende primero -} y después —a de la longitud total. ;Cuanto

vale lo que le queda a razon de 7% ptas. el metro?
149.— Para hacer un vestido necesita una persona 3—}_')— metro de

tela. Tiene ya 2-{} metros. ¢Cudnto le costard lo que le falta si

2
el metro de tela vale 1 4-5- ptas.?

150, —Si se suman la mitad y los tres cuartos de un niimero
resulta 320, ¢Cudl es el mimero?

1561. ~Porﬁl’—?- ptas. se han comprado H3—~metms de cierta

tela ¢Cudl es el valor de un metro? ¢Cuantos metros se podrdn
adquirir con una peseta?
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Ndmeros decimales

152,—Escribir los siguientes nimeros: Ocho milésimas.—Mil
cuatro unidades mil una millonésimas; tres unidades diez mil una
cienmilésimas.— Cuatrocientas dos centésimas.— Mil cinco déci-
mas.

153.—Enunciar los siguientes decimales: 300'010101; 0'00301;
£0100101; 500'003110.

154.—Por diversos trabajos realizados recibe un obrero 2345
ptas. primero; después, 47'80 ptas., y fltimamente 17°25 pesetas.
¢Qué cantidad recibi6 en total?

166, —La factura del carpintero comprende los siguientes con-
ceptos: Una coébmoda por 53'85 ptas.; un armario por 344’75, pese-
tas; una mesa por 143’50 ptas. y 6 sillas a 725 ptas. cada una.
¢Cudnto hay que abonarle si concede-en la factura una rebaja de

12'50 ptas.?

166.—Una persona debia 52715 ptas. y paga 1580, ¢Cudnto
debe ahora?

167.—Un comerciante vende mercancias por 316825 ptas. y
obtiene un beneficio de 347’75 ptas. ¢Cual es el precio de coste de
la mercancia vendida?

168.—Un peaton debe recorrer 138’375 Km. En la primera jor-
nada recorre 32'72 Km,; en la segunda, 47893 y en la tercera 81’5
Km. ¢Cudntos Km. ha de recorrer todavia?

169.—¢ Cudnto valen 12'2560 kilogramos de aziicar a 1'95 pese-
tas el kilogramo?

160.—Un obrero teje diariamente 4’560 metros de pafie y por
cada metro cobra 0’80 ptas, ¢Cuanto debe recibir por una semana
de trabajo?

161.~Una persona tiene 4 metros de tela que le han costado a
1’50 ptas. el metro. Vende 2’50 metros por 4'60 ptas. y el resto por
2’20 ptas. ;Cudnto ha ganado?
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162 —Un labrador vende 32 kilogramns de manzanas a 045
ptas. uno; 15'750 kilogramos de peras a 0'66 ptas. el kilogramo;
47125 kilogramos de cerezas a 025 ptas. y 127780 kilogramos de
uvas a 020 ptas. ¢Cuantos kilogramos vendid en total y cudl fué
¢l producto de la venta?

163, — Unia mujer compra 2 panes de 3’5 kilogramos cada uno y

da una moneda de b ptas. para que cobren el importe de la venta.
Si el kilogramo-de pan vale 0'45 ptas,, geudnto le han de devolver? -

164.—Un obrero gana 3’75 ptas. diarias y trabaja 24 dias cada

mes; gasta 180 ptas cada trimestre. gCudnto habrad ahorrado en

un afio?

166, —Una persona compta libros a 2'60 ptas, cada uno y por
cada docena le regalan un ejemplar. Si quiere ganar ('35 ptas, en
cada libro, ¢por cudnto debe venderio?

166.—Un comerciante quiere invertic 891 ptas. en la compra de
igual nmimero de kilogra nos de azicar y café. El kilogramo de
azicar vale 196 plas y el de café 780 plas. ¢ Cudntos kilogranos
de cada mercancia podra adquirit?

167 —Efectuar las siguientes operaciones: 30402 >« T03; 342>
(0L 5314 > (°3d.

168 —Efectuar las 3iL11ienle~‘ operaciones: 32848 : 10; 8'35: 10004
34762 ; 8 53:0°002; 8345606 : 2'25; 8'23 » 07045,

169. — Una persona guiere emplear 4'60 ptas. en sellos de co-
rreos, de tal forma gue tenga igual namero de sellos de 0750 pese-
tas, de (°25 y de 0'15 ptas. gCudntos sellos de cada clase podra
adquiric?

170, — Un comerciante compra 100 lapiceros p i 26 ptas. Vende
la mitad por 1430 ptas; después vende tres docenas y mediaa
47200 ptas. la docena; y, tinalmente, vende el resto 4 (°25 plas. cada
uno, ¢Qué ganancia ha obtenido?

171.—100 kilogramos de aziicar cuestan 182750 plas, ¢Cual es
el valor de un kilogramo? ;Cudntos kilogramos se podran com-
prar con 72'7H ptas?

10

|
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. 172.—Reducir a fracciones decimales las ordinarias siguientes:
3

T

7'834 y 0’003,

- Reducir a fracciones ordinarias las decimales (1’42,

Sistema métrico decimal

173.—Reducir a incomplejos de metros los siguientes incom-
plejos: 34’26 Km.; 8’342 Hm.; 3 Mmi; 5237 dm; 8743 Mm.; 070004
Hm.; 0001 Kmi.

174,—Reducir a incompiejo de metros los siguientes incomple-
jos: 0’04 Km.; 0’34 dm.; 584 mm.; 35’43 cm.

176.—Reducir a incomplejos de kilometros los siguientes in-
complejos: 43756 Mm.; 8856 Hin.; 7’856 dm; 3042 m.; 7’2566 Hm.;
425 cm.

176.—Reducir a incomplejos de centl’metrm los siguienlus in-
complejos: 32'4 m.; 8798 mm ; 3456 Km,; 28’672 Dn.; 8572 Mum,

177.—Reducir a incomplejos de metros los siguientes comple-
jos: 3 Km. ‘-1 Dm. Hdm.; 9 Mm. 3 dm.; 3 Hn, 4 m. bmm; 7 Ko,
S Hm. 4 m. 3 dm.

178.—Reducir a incomplejos de kilometros los siguientes com-
plejos: 3 Mm 4 Km. 8 m; 2 Hm. 5 dm. 4 cm; 7 Km. 8§ Dm. 1 dm;
3 Km. 4 m. 8 mm,

179.—Reducir a incomplejos de decimetros los siguientes com-
plejos: 2 Dm. 4 m. 8 cm.; 7 Hm. 4 m. 3 dm.; 8 Km, 4 m. 3 mm.;
3 Mm, &4 Hm. 8 m. 7 cm.

180.—Transformar en complejos los siguientes incomplejos:
340207 m.; 83405'074 m.; 3258766 Hm.; 4257'38 Km,

181.—Se quiere rodear un campo por una empalizada. ¢Cudn-
tos postes se han de colocar, a 0'08 m. de distancia nno de otro, si
el perimetro del campo es 247’50 m,?

182 —Un hombre da 100 pasos por minuto y cada 13 pasos
equivalen a 10 m, aproximadamente. ;Qué distancia puede reco-
frer en una hora?
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183.—Andando 9 horas diarias y 6’25 Km. cada hora, gcudnto
tiempo se tardaria en dar una vuelta completa a la tierra?

184. —A 7'25 ptas. el metro se ha comprado una pieza de pano
de 45 m. 8 dm. 7 em. de longitud. ¢ Cudnto ha costado?

185.—Un metro de pafio vale 16 ptas. ¢Cudl es el wvalor de
25 cm? ¢Y el de 4 dm?

156.—A una compradora le faltan 0'60 ptas. para poder com-
prar un metro de tela, y con el dinero que tiene s6lo puede adqui-
rir 090 m. ¢Cudl es el precio de un metro de esa tela?

187.—Una compradora pide (0’25 ptas. de una tela que vale a
3’50 ptas. el metro. ¢Qué longitud deben darle?

188, —Daos grupos de obrerus estdn eacargados de ta construe-
cion de una carretera de 14 Km. de longitud, y cada grupo empie-
za por un extremo de la carretera. El primer grupo hace 21 m. ca-
da dia y el segundo 15 m. en igual tiempo, ¢Cudnto tiempo tarda-
rin en encontrarse los dos grupos si trabajan 25 dias cada mes?

189.—Un camino tiene de largo 3 Km. 4 Hin. 8 m. Se quieren
plantar drboles a uno y otro lado a una distancia de 625 m. uno
de otro. ¢Cudntos drboles se necesitaran?

190. —Se ha medido una pieza de tela con un metro ya gastado
y que no tenia mas que 98 cm. y se encontio de longitud 94'50
m. ;Qué pérdida sufre el comprador sila tela vale a 4’50 ptas. el
mnetro?

191, —Redueir a incomplejos de metros cuadrados los signientes
incomplejos: 32 Km.%; 83 Dm.% b em %, 82 dm.®; 9 Hm.*

192. —Reducir a incomplejos de metros cuadrados los siguien-
tes incomplejos: 3:54 Dm.®; 42'8 Hm* 5347 Km.2 003 dm.3
0% Mm.*

193, —Reducir a incomplejos de kilometros cuadrados los si-
guientes incomplejos: 32 Mm.% #78 dm.2; 34’582 D %; 463’625 m.2,

194, —Reducir a incomplejos de metros cuadrados los siguien-
tes complejos: 82 Hn* 8Dm 293 dm.%; 5 Km=8 Din * 456 m* 3 e #;
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195.—Reducir a incomplejos de decimetros cuadrados los si-
guientes complejos: 30 Hm2 42 Dmt 8 em? 42 Km 278 D2 6
% 7 m2 32 dm.” 4 cm; 8 cm.® 93 mm.*

196 —Transformar en compiejos los siguientes incompiejos:
430709873264 m.*%; 4501°0085 K2, 8'85401 D 850041 dm *

197.—Reducir a incomplejos de dreas los siguientes complejos:
48 Ha. 8. ca.; 7 Ha. 92 a, 86.ca; 9 Ha. 8 a,; 12 Ha. b a. 14 ca.

198.—Transformar en complejo de unidades agrarias los si-
guientes incomplejos: 345°83 a.; B032'1 a.; 47803 Ha.; 34627 ca.

199.—gCudl es el valor de un campo cuya extension es 3 Ha. 28
a.a razon de 3'7H pesetas el metro cuadrado?

~ 200.— Un terreno mide de largo 425 m. y de ancho 58'm, ¢Cuan-
to vale este terreno a razon de 420 pesetas el decametro cua-
drado?

2(H.—Una pared mide 7 m. de largo y 4 m. dé alto. {Cudnio
castara pintarla a razdn de 2'25 ptas, el metro cuadrado?

202.—Un eampo tiene una extension de 2 Hm 4 Dm. de largo
y 7 Dm. 8 m. de ancho, ;Cual es el valor de este campo a 203'50
ptas. el drea?

203, —A razon de 425 ptas. el metro cuadrado geudnto' costara
pintar una pared de 8 m. 4 dm. de largo y 3 m. 2 dm, de alto?

204, —La extension de un terreno es de 2450 m.* Si mide de lur-
g0 98 m. gcudl es el ancho?

20b.—¢Cudnto costard solar una habitacién de 5’32 m. de largo
y 3'70 m. de ancho si el metro cuadrado de splerfa colocada cuesta
1150 ptas?

206.—¢Cudntos cuadrados de 0'15 n. de lado pueden colocarse
sobre una hoja de cartén de 0'85 m. de largo y 0’62 m. de ancho?

207.—Empleando ladrillos cuadrados de 2 dm. de lado, jeudn-
108 se necesitaran para solar una habitacidn de 6'25 m, de largo ¥
420 m. de ancho? i
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208. —Ha costado 20760 ptas. pintar una pared a razén de 8’25
ptas. ¢l metro cuadrado. Si esta pared mide 4’25 m de alto genal es
el largo?

200.—¢Qué tiempo se necesita para hacer pasar un rulo-de
1’60 m. de largo sobre toda la superficie de un terreno de 140 m. de
largo y 36 m. de ancho, si el rulp recorre 40 m. por minuto?

210, —Para hacer un vestido se han necesitado 3’75 m. de tela
cuyo ancho es 0'956 m. ¢Cudnios metros de forrose necesitardn si
tiene un ancho de 110 m.?

211 —Para solar una habilacién de 540 m. de largo y 3'80
nt de ancho se emplean ladrillos de 25 cm. de largo y 12'5 cm. de
ancho y que cuestan a 32'60 pesetas el eiento. El obrero encarga-
do de este trabajo cobra 4’50 pesetas por la colocacion de c¢ada
metro cuadrado de soleria. ¢ Cudl es el gasto total?

212.—8e ha encontrado como extension de nn patio 32’80 m.%;
perc el metro con que se midieron sus dimensiones soio tenia 99
cm. 4Cudl es 4 verdadera extension del patio?

215 —¢Cudnto costard pintar las citatro paredes de una habita-
cidn de 635 m. de largo, 4’25 m. de ancho y 820 m. de alto, si el
metro cuadrado de pintura vale 2210 ptas.?

214.—Se quieren pintar las cuatro paredes y gl techo de una
habitacién de 7 m de largo, 4 m. de ancho y 3 m. de alto. Esta
habitacidn tiene una puerta de 2'50 m. de¢ alto y 1’256 m! deancho,
y dos ventanas de 1'650 m. de alto y 0’75 m. de ancho cada una.
¢Cuanto costard lo que se desea si el metro cuadrado de pintura
vale 1°75 ptas?

215, - ¢Ludl es la longitud dél lado de un cuadrado cuya drea
es 723 m*?

216.—La extension de un terreno de forma cuadrada es 82 a.
85 ca. ¢Cual es la longitud del lado de este terrena?

217.—8e quiere rodear con una empalizada un terreno de for-
ma rectangular cuya extension es 82° Dm® 87 m? y uno de cuyes
lados tiene de longitud 8 Dm. 8 m ¢Cudnto costard esta empaliza- -
da si el metro lineal de la misma vale 4'76 ptas? :
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218 —A razdn de 6’25 ptas. el metro cuadrado ha costado
306'2p ptas. pintar un muro de forma cuadrada. ¢Cudl es el altoy
el ancho de este muro?

219.—Reducir a incomplejos de metros ctibicos los siguientes
incomplejos: 3250 dm ¥ 42 dm % 0’3 dm.% 5342 cm % 35 cm %,

220 —Reducir a incomplejos de decimetros cubicos los siguien-
tes incomplejos: 32 m.% 53 m.¥; 8752 md; 0'34 m.%; HTH cm.
0’52 dm.?; 43 cm.?

221, —Reducir a incomplejos de metros ciibicos los siguientes
complejos: 42 m3 3 dm.® 750 cm.%; 84 dm 342 em.% 7 m.8 6 cm.
Sm.24dmst | em?

222 —Reducir a incomplejos de decimetros cibicos los siguien-
tes complejos: 8 m3 43 dm? Hem % 72dmA 4em %3 m* 7 emd

223, —Reducir a complejos los siguientes incomplejos: 327043
m.3; 8’45 m.#; 246302 m.?; 7342°05 dm.?; 8374'60 em.3?

224, Se quiere construir un muro de 8 m. de largo, 3 m. de
alto y 25 cm. de aucho. Si el metro cubico de este muro cuesta
1225 ptas., ¢cual serd el desembulso que hemos de efectuar?

225, — ¢ Cual es el volumen de un depdsito cuyo largo es | me-
tro & dm., el ancho 4 dm. 5 em. yel alto 7 dm ?

226.—El volumen de un muro es 47’816 m.* y mide de ancho
8 dm. y de alto 2’456 m. ¢Cudl es el largo?

227.—8e quiere construir un muro de 8 m. de largo 4 dm. de
ancho y 2'3 m. de alto. Para esta construccion se emplean ladri-
llos de 2 dm. de largo, 15 dm. de ancho y 4 cm. de grueso, y que
valen a 72 ptas. el millar. ¢Cudnto costaran los ladrillos que se
necesitan?

228. - El volumen de un depdsito es 436 m ¥, la longitud 12’5
m. y el ancho 10’8 m. ¢Cual es la profundidad?

229.-—¢Cuanto vale la lefia contenida en un almacén de 10 me-
tros de largo 4 m. de ancho y 3'6 m. de alto, si el metro ciibico de
lefia vale 1240 ptas.?
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280, —Sobre un terrenu de 42 m. de largo y 17 m. de ancho se
quiere extender una capa de arena de 5 ¢m. de espesor. ¢Cudnto
costard la arena que se necesite si el metro ciibico vale 475 ptas?

231 —Una viga de 108 dm.* de volumen ha costado 15 ptas.
sa como resulta el metro ciibico?

232, —8e ha esparcido sobre un campo de una extension de 1
Ha. y § a., 35 m.® de abono. ¢Qué altura habra alcanzado la capa
de abono depositada?

283.—En un depdsito hay 345 1. de vino. ¢Cudntas botellas de
% I. cada una se podran llenar con €l contenido de este depdsito?

234, —Un comerciante ha comprado 12 barriles de vino de 230
I. cada uno a 25 ptas, el hectolitro, y lo vende a 0'3b ptas. el litro.
¢Cudl es la ganancia total que ha obtenido?

235.—Reducir a incomplejos de litros los siguientes incomple-
jos: 32 KL; 8 DI ; 8 dl.; 43 cl; 7 ml; 043 Kl.; 005 cl.

236, —Reducir a incomplejos de hectolitros los siguientes in-
complejos: & ML; 3 KL; 437 dl.; 34025 DL; 183403 I, .

237.—Reducir a complejos los signientes incomplejos 4382627
15 340503 I.; 834325 1.; 8266078 H1.; 327486008 HI

238.—Reducir a incompiejos de litros los siguientes complejos:
8HL 4DI. 5cl;9 KL 6DI.3dl; 6Dl 81 9 ml.

239 —Reducir a incomplejos de hectolitros los siguientes com-
plejos: 8 Ki. 31.; 4 HL. 5 DI. 3 dl.; 8.dl. 4 ml.

240, —Costando el litro de vino 0°45 ptas. scudntos hectolitros
se podran adquirir con 24860 ptas? !

241. —¢Cuanto costaran 2 HI. 5 1. de vino a razén de 035 pese-
tas el litro?

242, —5e han vendido 15'6 HI. de trigo por 302'25 ptas. za cémo
se vendid el decalitro?

243.—Un depdsito tiene una capacidad de 9 HI. 8 DI, y 51, Un
grifo arroja 4 |, de agua por minuto, ;Cudnto tiempo tardara en
llenar el deposito?
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244, —La capacidad de un depdésito es 3 HL. y 4 1. Para llenar-
lo arroja un grifo 5 1. de agua cada minuto, pero porotro salen en
igual tiempo 2 . y 4 dl. Abriendo los dos grifos jeudnto tiempo
tardara en llenarse el depodsito? i

24b:—Cuanto tiempo tardaran en lenarse los

; 5 de un depo-

sito de & HI. 4 DI de capucidad si entran en dicho depdsito 27
cl. de agua cada segundor?

246, —Un comerciante ha compradu 5 barriles de vino por 414
ptas: El primero tiene 235 [; el segundo 22815 dl; el tereero, 234
. 8 dl; el cusirto 2261 7 dl. ¢Cudl &5 la capacidad del quinto barril
si el hectolifro le ha costado 36 pfas?

247.—Tres grifos arrejan aguna a una alberca, El primero

3 1. por minuto; el segundo 2% 1., y el tercero #2 1. en igual tiempo,

¥y abiertos los tres grifos turdan 10 horas en lenar la alberca.
Expresar en hectolitros la capacidad de la alberca,

248.—Reducir a incomplejos de gramos los siguientes incom-

plejos: 8 Hg.; 4356 Dg.; 53%2 Kg.; 8'35 dg; 043 cg.

248 —Reducir a incomplejos de kilogramos los siguientes in-
complejos: 3 Hg:; 408 Mg.; 84562 Hgy 32 g 81043 dg.; 45 T

260.— Reducir a incomplejos de gramos los siguientes comple-
jos: 8 Hg. 9 g.b cg; 8Kg. 4 Hg Hdg; 3 Dg 9 g; 8Mg.. 3 mg.

251. Reducir a incomplejos de kilogramos los siguientes com-
plejos: 3 Mg. 4 Dg. 8 ;5 Tm. 4 Dg. 3 g; 8 Qm. & Mg, 3 Dg;
5 Hg. 9 dg.

252, —Transformar en complejos los siguientes incomplejos:
32405 g; 532736'003 g 69'4306 Hg; 8'93401 Dg; 3567402 Qm.

263.—Un kilogramo de azicar cuesta 1'856 ptas. ¢Cudl sera el
valor de cuatro sacos, si cada uno contiene 48 Kg, 5 Dg ?

264, —Cada soldado de una guarnicion consume 86 Hg. de pan
diariamente, y en 25 dias han consumido todos' los soldades
53125 Kg. ¢Cudntos soldados forman la guarnicion?
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250 —¢Cudntos dobles decilitros de liquido hay que verter en
un decalitro para llenarlo’ hasta la mitad?

266,—Un deposito de 9 dm. de largo, 4 dm. de ancho y'ﬁsﬁ chl.
de alto estd lleno de aceite, ;Cuanto vale el aceite que contiene
si un litro vale 1480 ptas.?

257.—Cuanto pesa un volumen de agua de 32 dm.@ y 45 cn¥?

258.—Un vaso vacio pesa 7 Dg ylleno de agua 35 Hg. 6 g
¢Cual es la capacidad del vaso?

250.—Un dcpn'}situ contiene 20 D1, 31 dl. de aceite que se ha
comprado a 200 ptas. el heclogramo, (Cudl es el valor de este
aceite si su densidad es 00157

2 5] ;
260.— ;Cuanto vale el vino gque llena los o de un deposito
1]

que mide 1 m.2 dm. de largo, 3 dm de ancho v 75 em. de alto, si
el hectolitro de este vino cuesta 4825 ptas?

261, —Un vaso vacio pesa 8 Dg. § g. y tiene una capacidad de
4.dl 5cl. Se lena de agua y se coloca sobre uino de los platillos
de una balanza (Qué canfidad de monedas de cobre hay que co-
locar en el otro platiilo para equilibrar la balanza?

262.—Las dimensiones de una barra de hielo son 7 dm., 15 cm.
y 8 em. gCudnto pesa esta barrasi la densidad del hielo es H‘ﬂ’?

268, —Un litro de aire pesa 1293 g sCudnto pesa el aire conte-
nido enuna sala de 7 m. 4 dm de largo, 4 dm. de ancho y 3 m. b
dm. de alto?

264, — En un vaso de un litro de capacidad se vierten 2343 gra-
mas de mercurio cuya densidad es 13,6, ;Cudnto pesa el agua ne-
cesaria para terminar de llenar el vaso?

Niimeros concretos
26h.—Reducir a incomplejos de pesetas los siguientes incom-
plejos: 32 duros; 35 céntimos; 4 duros; 235 duros; 8 céntimos.

266.—Reducir a incomplejos de dias los siguientes incomple-
jos: 8 semanas; Y semanas; b anos; 14 horas; 12 minutos,
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267.—Reducir a incomplejos de pesetas los siguientes comple-
jos: 4 duros 3 pesetas y 25 céntimos; 2 duros y 40 céntimos; 8 du-
ros | peseta y 5 céntimos.

268.—Reducir a incomplejos de minutos los siguientes comple-
jus: 3 semanas 4 dias y 30 minutes; 8 dias 4 horas y 8 minutos; 2
afios y b minutos.

269, — Reducir a incomplejos de horas los siguientes complejos:
& semanas y i dias; 8 dias 3 horas y 5 minutos; 3 anos 4 dias y 2
horas.

270.— Transformar en complejos los siguientes incomplejos:
1267063 segundos; 73489550 minutos; 246625 horas.

271.—Transformar en complejos los siguientes incomplejos:

32450 centimos; 8342 56 pesetas; 385'456 duros.

= S : 4 ) 2
272.—Valuar las siguientes fracciones:—‘e dul'o;Tde ano;
[} [
de dia.

MI} o

273.—Desde el afio 1900 al 1950 jeudles han sido o seran bi-
siestos?

- 274.—Una persona nacid el 7 de Julio de 1902 a las tres de la
tarde y el dia 4 de agosto de 1928 a la misma hora de su naci-
miento desea conocer el nimero exacto de minutos que ha vivido
hasta entonces, teniendo en cuenta los afios bisiestos.

275 —Una persona ha comprado cuatro sacoes de trigo. Por el
primero pago 7 duros 3 pesetas y 40 céutimos; por el segundo, 5
duros 4 pesetas y 35 céntimos; por el tercero, 6 duros 4 pesetas y
90 céntimos; y por el cuarto 3 duros 3 pesetas y 75 céntimos.

iCuanto abond en total?

276.— Un ftren tiene fijada su llegada a las 5 horas y 14 minu-
tos y llega a las 6 horas 23 minutos. Expresar el retraso con que
efectud la llegada dicho tren.

277.—Vendiendo por 3 duros 4 ptas. y 80 céntimos un canasto
de naranjas se pierden 3 ptas. y 70 céntimos. Cudnto habia
costado?

_——
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278 —8e sefiala a un peatén un tiempo de 4 horas 3 minutos y
il segundos para recorrer cierta distancia y tarda 5 horas 40 mi-
nutos y 52 segundos. :Cudnto tiempo necesité mads que el fijado?

279.—Un comerciante compra géneros por 18 duros 3 ptas. y
hi céntimos y los vende por 21 duros 4 ptas. y 76 céntimos. (Qué
beneficio obtuvao?

280, —Un saco de trigo ha costado 14 duros 2 ptas. y 30 cénti-
mos, ;Cuantu costardn siete sacos?

281 —Necesitd un peaton 3 dias 4 horas y 55 minutos para
recotrer cierta distancia. jQué tiempo necesitard para recorrer
otra distancia doce veces mayor que la anterior?

282 —Se guieren repartir entre 8 personas 42 duros 3 plas. y
i0 centimos, (Cuanto correspondera a cada persona?

283.—Un obrery gana 085 ptas por hora de trabajo y trabaja
8" horas diarias, desecansando los domingus y ademds dos dias de
cada mes. ;Cudnto gana en un mes?

284, —En una pista cirenlar ha recorrido un movil en una hora
42 80 1Cuanto recorrera en 9 horas?

280, —Cervantes nacio en el afio 1547. Lope de Vega, el ano
1562; Hartzenbusch, eu 1S06; Bretén de los Herreros, en 1796; Fer-
nandez y Gonzdlez, en 1821; Mesonero Romanas, en 1803, :En qué
siglo exislieron cada uno de los expresados literatos?

Razones y proporciones

286.—Hallar el valor de la incognita en cada una de las propor:

- itk o 1) 5 X 12 4 X 2
CIONES: BIFUICAIEE —————; ———— = - — a1 s — g
& 0 R 2. T 95N -

287.—Hallar el valor de la incognita en cada una de las
siguientes proporeivnes:

ey Pogue NS 4ol SRS b s -
8 T 247 x 437 300 45! 8 X%
288 —Hallar el valor de la incOgnita en cada una de las

L LBE s 4 16 6 x ] X
tientes opoa ones; —=—=——7) — —— —— = —
g prop X 2% x 2% X 2
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289, - Hallar un medio proporcional entre' 18 y 32,

; ot z b "
290.—Escribir fres razones iguales a ——y otras tres igua-

5 f

les a —.
i

201, —Exprésense dos magnitudes gue sean directamente pro-

purcionales y otras dos gue sean inversamente proporcionales

Reglas de tres

292~ Se han comprado 14 litros por 4250 ptas. ;Cudnfo cos-
taran 20 litros?

293.— En recorrer una distancia de 73 Km. ha tardado un movil
2 horas. jQué distancia recorrerd en 16 horas andando con la mis-
na velocidad?

204.—Para pagar los jornales de 7 obreros en und semana se
han necesitado 315 ptas. ;Cudnto se necesitard para pagar los jor-
nales de 12 obreros en igual tiempo?

2056.—7b metros de tela han costado 89450 ptas. ;Cudl sera el'

valorde 32 metros de tela de la misma calidad?

206, Un comerciante ha ganado 5425 ptas. en la venla de
145 m. de paiio. ;Cudntos metros de este pafio debe vender para
ganar 13200 ptas?

207.  Para empapelar una sala se han necesitado 24 rollos de
papel de 070 m. de ancho. Cuantos rolios se necesitaran de 050
m. de ancho?

208.— 20 personas tienen viveres para 35 dias. Con los mismos
viveres ¢para cudnto tiempo tendrdn 25 personas?

209.—Para hacer 730'm. de cierto trabajo han necesitado 22
obreros 14 dias. ;Cudntos dias fardardn 30 obreros en hacer el
mismo trabajo?

300, —Con una velocidad de 50 Km. por hora ha tardado un
movil 4 dias en recorrer cierta distancia. JQué velocidad debe
llevar si se guiere que recorra la misma distancia en 3 dias?

e
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301. Por o ptas. se han adguirido 2 Kg. 5 Dg. de cierta mer-
cancia JCuantos hectogramos de la misma mercancia se podrdn
adquirir por 2 duros y o ptas?

302, —Andande 8 horas diarias ha recorrido un peaton en 4 dias
26 Km S D, & m. (Cudnlo recorrerd en 7 dias si anda 6 horas
cada dia?

303.—Trabajando 9 horas diarias han tardado 5 obreros 72 dias

en hacer cierto trabajo. jCuantos dias tardardn 7 obreros en hacer
el mismo trabajo si trabajan 8 horas cada dia?

J04.—Un grifo arroja 42 |. de agua en § minutos, (Cuanto tiem-
po tardard en llenar un depdsito de 3 Hi, de capacidad?

305. —La tripulacién de un barco tiene viveres para 20 dias
consumiendo cada hombre 1845 gramos cada dia. A causa de tem-
poral el viaje ha de durar 10 dias mds. ;Cual debe ser entonces la
racion diaria de cada hombre?

306.—2b ohreros han necesitado 42 dias para hacer un trabajo.
1Cuantos obreros mas se necesifan si se quiere hacer en 30 dias
otro trabajo igual al anterior?

307.—Una persona quiere distribuic cierta cantidad entre los
pobres y siendo éstos 12 puede dar 050 ptas. a cada uno; pero se
presentali 3 mas. ;Cuanto podra dar entonces a cada pobre sien-
do la misma cantidad a repartir?

808.—Una persona compra 32 docenas de lapiceros, pero por
cada doeena recibe uno regalado. ;Cudntos lapigeros recibio?

309.—Un campo de 3 Ha. 4 a. se ha comprado por 834550 pe-
setas. ¢Cuanto costara otro campo de 2 Ha. 35 car

210.—Una compaiiia de soldados recibe orden de efectuar una
marcha en 18 dias para lo que debe andar 10 horas diarias. Per
diversas’ circunstancias no puede empézar la marcha hasta 3 dias
después del sefialado. ¢Cudntas horas diarias debe andar enton-
ces para estar en el punto de término en el p'azo fijado?

311.—Una pared de 60 m. de largo, 6.de altoy 76 em. de eape-
sor ha sido consfrufda en 12 dias por 9 hombres que trabajaron



— 168 — :

12 horas cada dia. ¢Qué altura tendra ofra pared que debe ser
construida en 18 dias por 16 hombres que trabajan 13 horas cada
dia, si ha de tener 65 m. de largo y | m. de espesor?

312.—100 kilogramos de harina producen 140 kilogramos de
pan. ¢Queé cantidad de harina necesitard un panadero para hacer
3000 kilogramos de pan?

315.—100 grados del termOmetro centigrado equivalen a 80
grados del termometro Réaumur. ¢Cudntos grados del centigrado
equivalen a 16 del Réaumur?

314.—Un poste de 340 m. de altura proyecta una sombra de
215 m. ¢Cudl sera la altura de una torre que a la misma hora pro-
yecta una sombra de 1532 m.

315.—Las ruedas de una locomotora dan 3380 vueltas en 27 mi-
nutes. ¢Cudntas vueltas dardn en 8 horas y 12 minutos?

a16.—14 obreros han hecho en 21 dias la mitad de cierto tra-
bajo. Si entonces se aumientan 5 obreros jcudntos dias han de
transcurrir para gue el trabajo quede terminado?

317.—Siete obreros en 4 dias trabajando 8 horas diarias han
ganado 54350 ptas. ¢Cuanto ganardn 9 obreros en 3 dias sitraba-
jan Y horas diarias?

315, —Los 14 hombres que tripulan un buque tienen viveres
para 32 dias. A los 6 dias de navegacidn aumenta la tripulacion
en 4 hombres procedentes de olro bugue naufiagado, §A cudnto
tendrdn entonces gue reducir la racion diaria para que los viveres
duren hasta el final del viaje?

Regla de interés

319.—Hallar el 49/, de 5042 ptas.; de 34260 ptas;; de 825320
pesetas.

320, —Hallar el 51/, Y/, de 83240 ptas ; de 4332 ptas.; de 352760
pesetas.

821 —Hallar el 37,9, de 4296 ptas.; de 325'75 ptas.; de 3840
pesetas. :
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322, —Una factura importa 42350 ptas. y por pronto pago el
vendednr concede un descuerto de 21/, 9/, ;Cudl es el nmpurte de
la factura deducido el beneficio concedido?

423, —iCudl es la cantidad cuyo 5 Y/, esigual a 3225 ptas.?

524 —Se han prestado 726 ptas. al 49, durante un afo. ;Qué
interés producird este préstamo?

326 —Qué interés producirdan 5000 ptas. prestadas al 49/, du-
rante 3 afos?

326 —;Por cuanto tiempo deben prestarse 2750 ptas. al 59/, -
para que produzcan 41260 ptas. de interés?

327.—Cada una de dos personas prestan 1750 ptas. La primera
al 69,y la segunda al 53,9, Anualmente jcuanto recibe por
intereses la primera mas que la segunda?

328, —A\feriguar el interés que producirdn 4738 ptas. si se pres-
tan al 49/, durante 8 meses.

320, —Determinar el interés producido por 10500 ptas. presta-.
das al 5 o/, durante 132 dias.

330.—El 5 de Agusto prestd una persona 234750 ptas. al
4y 1/, 9, Eldia 4 de Diciembre siguiente le devolvieron el capi-
tal prestado y los intereses devengados. ¢Qué cantidad recibio?

331,—Determinese el tanto por ciento a que se prestaron 3500
ptas. sabiendo que en 4 afios han producido 40750 ptas. de
interés.

332, —Si se quiere tener una renta diaria de 7 ptas. gqué capi-
tal debe colocarse al 6 Y/,?

833, —Se posee un capital de 20000 ptas. y se puede colocar de
dos formas distintas: o todo al 6 9%, o la milad al 5 Y/, y la ofra
mitad al 7 Yf,. ¢Qué es mas conveniente?

334.—Se ha comprado una casa por 52540 ptas. y anualmente
se pagan por diversos impuestos 432'2) ptas. Si la renta mensual
de la casa es 275 ptas ga qué tanto por ciento resulta colocado
el capital empleado?
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335, —8e compran géneros por valor de 3250 plas. Si el comer-
ciante quiere obtener en Ia venta un beneficio de 14 9, gpor cudn-
to habrd de venderlos?

336.—Se tienen géneros gue costaron 1725 ptas; pero se han
averiado y se desea venderlos perdiendo un 20 %/, de su importe.
¢Por cudnto se han de vender?

337.—Se vende por 450 ptas. un objeto que costd 395 ptas.
¢Qué tanto por ciento de beneficio se ha obtenido?

338, —Colocando 2623 ptas. al 4 y !, 9 durante 2 afios y 3
meses ¢qué beneficio se obtiene?

339.—Qué capital debe prestaise al 4 9/, para que en 25 dias
produzea 3960 ptas. de inferés?

310.—Determinese el interés que produciran 2584 ptas. presta-
das al 6 9, durante un afio 3 meses y 12 dias.

Problemas de recapitulacién

341.—8e venden 183 Kg. 4 Hg. de azicar a 1'80 ptas. el kilo-
gramo, El importe de la venta se eoloca a interés al 49/ y no se
retira hasta pasado 7 afios. jJQué cantidad se tendra entonces?

342.—Un depdsito de 1 m. 3 dm. d= largo, 5 dm. de ancho y
4 dm. de alto esta lleno de vino hasta los “_LI' de su altura.
dCual es el valor de su contenido sabiendo que 123 1. de este vino
se vendieron por 45 ptas.? ;

348, —Un comerciante ha comprado trigo en dos ocasiones dis-
tintas, pero al mismo precio. La primera vez por valor de 83 pese-
tasy la segunda por 119 ptas. Sabiendo que la segunda vez com-
pro 8 dobles decalitros mas que la primera gcudntos litros de trigo
compro en cada ocasion?

344, —Compra un sastre una pieza de pafio por 240 ptas. y hace
5 pantalones gque vende a 23 ptas cada uno y 3 americanas que
vende a 75 ptas. La confeccion de estas prendag le han costado 60
ptas. ¢"Jué beneficio ha obtenido?
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346.--El transporte del carbon por ferrocarril cuesta 07095
ptas. por cada tonelada métrica y por cada kilometro recorrido;
ademas se paga un derecho fijo de 2°15 ptas. por cada vagon que
contiene 31 HI. 3 DI. Si una fabrica paga a la Compaiia de ferro-
carriles 322 ptas. por el transporte de sus carbones que tienen
que recorrer 27 Km. 500 m. ¢Cuantos hectolitros de carbdn consiu-
me anualmente? El hectolitro de carbon pesa 80 kilogramos.

346.—Se han vendido b piezas de tela de la misma longitud a
razon de 205 ptas. el metro. Cada metro habia costado 1°90 ptas. y
se ha obtenido una ganaucia total de 45 ptas. ¢Cudl era la longi-
tud de cada pieza?

347.—Un obrero gasta 0°20 ptas. diariammente en tabaco. Con
lo que gasta al afio en este vicio ¢cudntos kilogramos de pan
podria comprar si un pan de 3 Kg. cuesta 1'30 ptas?

348, —Un litro de aceite pesa ¥ Hg. 6 g. Un comerciante compra
2 1/, HI. a 145 ptas. el kilogramo. ¢Cudnto tiene que abonar por
esta compra teniendo presente que le hacen un descuento de 2 Y/,
por pronto pago?

344. —Un muchacho compra objetos a 9 ptas. la docena y los
vende a 0'00 ptas. cada uno. Le hacen un descuento de 5 Y/, en sus
compras y ademés le regalan un objeto por cada docena. (Qué
ganancia obtiene ¢n cada objeto que vende?

360, —Se han comprado dos piezas de tela de la misma cali-
dad; una por 450 ptas. y la otra por 240, Si la primera tiene 15
m. mas que la segunda, geual es la longitud de cada pieza?

301.—Un terreno de 82 Ha. 40 a, 50 ca. se valora a razén de
028 ptas. la hectdrea y se cambia por otro valorado a 2.76 pesetas
el decametro cuadrado Expresar en areas la superficie de este
ltimo terreno.

3562, —Un tapiz de 8 m. de largo y 426 m. de ancho ha costado
a razdn de 160 ptas el metro cuadrado. Para forrarlo se emplea
tela de 080 m. de ancho que cuesta a 160 ptas. el metro. ¢Cudl es
el importe del tapiz forrado?

11
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353.—Un peaton recorre 4 Hm, en 3 minutos, y otro 5 Hm. en
4 minutes. ¢Cudl anda con mayor veiocidad y cuanto recorre uno
mas que ofro en 8 horas?

354.—Un comerciante ha comprado 20 piezas de paiio de 48
m, cada una a 1975 ptas. el metro y las vende obteniéndo un be-
neficio de 75 9/;. Se desea conocer el importe total de la compra,
el de la venta y el beneficio obtfenido.

3b5.—Se compran 80 m. de tela a 1'2b ptas. el metro. S€ vende:
la mitad a 175 ptas el metro; la cuarta parte a 1'80 ptas,; y el res-
to a 1'90 ptas. ¢Qué tanto por ciento de beneficio se ha obtenido
sobre el precio de compra?

3b6.—Un comerciante ha pagado 1000 ptas. por 15 sacos de
algodén a tres precios distintos. 6 sacos a G4 ptas. cada uno;y 5
sacos a 68 ptas. ¢Cudnto pagé por cada uno de los sacos res-
tantes? ]

357.—Se cambian 357 Kg. de aziicar por aceite. El azficar vale
a 1°40 ptas. el kilogramo y el aceite a 0'S8h ptas. el litro, ¢(Cuantos
litros de aceite se deben recibir?

368.— Un comerciante compra 12 cajas de plumas por 7:20 pe-
sefas y cada caja tiene 144 plumas. Si quiere ganar 3'60 pesetas
Jcudntas plumas debe dar por 5 céntimos?

300,—Un labrador cede a sus cuatro hijos un terreno de 5 Ha.
34 a, dividido en tres partes de igual extension. La priniera parte
es un prado valorado a 105 ptas. el drea; la segunda, un vinedo, a
razon de 9540 ptas. la hectdres; y la tercera, tierra de labor, a 4680
ptas. la hectdrea. ]

El hijo mayor se queda con el prado, el segundo cen el vifiedo,
y el tercero con la tierra de labor, ¢Qué cantidad debe dar cada
uno al hermano menor para que los cuatro reciban partes {guales?

FIN
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